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О результатах государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений Юго-Западного образовательного округа в форме ЕГЭ в 2009 году.

Л.Н.Ворошнина, 

начальник управления ЮЗОО

В округе единый государственный экзамен сдавали 732 выпускника 11-х классов из 39 общеобразовательных школ округа, было открыто 12 основных и 4 резервных пункта проведения экзамена.

В среднем одним выпускником дневной общеобразовательной школы сдано 3,3 экзамена (ниже областного показателя 3,4 и российского-3,5). Наибольшее количество экзаменов в форме ЕГЭ выбрали выпускники Пижанского района (3,8), Лебяжского и Санчурского районов (3,5) наименьшее – выпускники школ Тужинского района (2,7- (самое минимальное в области). Наиболее востребованными предметами по выбору стали также как и в области: обществознание (308 человека), биология (163),  физика (159), история(131).
В период подготовки к ЕГЭ 2009 года  на заседаниях окружных методических объединений учителей русского языка, математики, истории главным специалистом округа был представлен анализ результатов ЕГЭ 2008 года  по предмету. Во-вторых, с целью оперативного информирования выпускников, родителей, других заинтересованных лиц нами в газете «Вести Трехречья» (г.Советск- центр округа) в январе опубликована информация об особенностях государственной (итоговой) аттестации в 2009 году, которая была разослана во все районные управления образования для использования в работе. В - третьих, «Горячей линии» у нас, конечно, не было, но консультации, особенно  родителям, студентам профессиональных учебных заведений по вопросам  проведения экзамена, подачи апелляций,  правилам поступления в ВУЗы наш главный специалист проводила. 

До прошлого года, координацию деятельности уполномоченных ГЭК по районам осуществляли главные специалисты-эксперты управлений округов (окружные координаторы). В 2009 году эти обязанности с них были сняты. 

Однако мы не смогли полностью устраниться от координирующей деятельности. Учитывая особенности географического и  экономического положения районов, просьбы со стороны управлений образования, была разработана схема доставки материалов ЕГЭ по округу, которая позволила сэкономить и время работников и затраты на  ГСМ.  Кроме того, была подготовлена информация о телефонных номерах всех уполномоченных ГЭК (как рабочих, так и мобильных), что позволило своевременно реагировать им на все изменения. 

В период проведения ЕГЭ контроль за его процедурой  осуществляли специалисты округа - инспекторы ГЭК. В мае – июне  ими было проверено 5 ППЭ в 4-х районах округа (42%). Во всех районах  округа в период ЕГЭ и государственного выпускного экзамена работали общественные наблюдатели, что действительно позволило обеспечить прозрачность процедуры проведения. 
В целом,  экзамены  прошли организованно, без серьезных нарушений законодательства. 

Анализ организационных мероприятий позволил выявить недоработки и недочеты,  которые необходимо учесть в новом году. 
Во-первых, недостаточным остается уровень информированности населения об особенностях хода проведения ЕГЭ и порядка приема в профессиональные учебные заведения. Например, ни в вузах, ни в школах участникам образовательного процесса не был сразу разъяснен п.40 Порядка приема в высшие учебные заведения, поэтому много вопросов и волнений у выпускников и родителей вызвал перечень из  4 вступительных испытаний на ряд специальностей (особенно это касалось иностранного языка). Были случаи, когда в июне в муниципальные управления образования обращались уже взрослые работающие люди с просьбой внести их в базу данных, так как ряд учебных заведений в условиях приема на заочную форму указал результаты ЕГЭ. 
Во-вторых. Возникает много сложностей в работе уполномоченных ГЭК в тех районах, где есть учреждения начального и среднего профессионального образования. Сегодня учащиеся, студенты, недостаточно информированы  о процедуре проведения  ЕГЭ, не имеют достаточных навыков  работы по тестовой технологии, а также  с бланками ЕГЭ. Кроме того, база данных по этим категориям участников постоянно менялась, они своевременно не сообщали об отказе от экзамена, поэтому много времени уходило на выяснение причин их отсутствия, что приводило и задержке начала экзамена и к лишним затратам (т.е. количество аудиторий и организаторов могло быть меньше). Такие случаи были в Советском районе со студентами индустриально-педагогического колледжа и Суводского лесхоза-техникума.
В-третьих,  процедура проведения ЕГЭ остается достаточно затратной, как для региона, так и для муниципалитетов.  К примеру, в Кикнурском районе проведение экзаменов обошлось примерно в 30 тысяч рублей.  В  том числе,  более 20 тысяч рублей - это оплата работы специалистов и доставка материалов; около 10 тысяч - это подвоз учащихся и обеспечение работы ППЭ. 
Наверное, есть смысл, для проведения экзаменов в резервные дни предусмотреть возможность  работы межрайонных пунктов проведения экзаменов, так как  количество участников невелико. В нашем округе – это могут быть ППЭ в г.Советске и г.Яранске. 
 Сегодня нами проведен более подробный анализ результатов  ЕГЭ, и он не такой положительный, как мы ожидали. Средний  балл по обязательным предметам в округе несколько ниже областных показателей.  Процент выпускников, не сдавших экзамены по выбору, тоже достаточно высокий. 
Анализ распределения среднего балла по обязательным предметам по типам и видам учреждений в городе и  селе также заставляет задуматься.  Только  2 из 10 школ с углубленным изучением отдельных предметов имеют средние баллы по обязательным предметам выше областных  (Пижанская средняя школа и средняя школа п. Тужа). 
Конечно, радует тот факт, что лицей г. Советска по-прежнему в числе лучших учебных заведений области. В рейтинге лицеев он на 6 месте по результатам обязательных экзаменов. 
Кроме того, результаты целого ряда сельских школ тоже гораздо выше областных. На протяжении последних лет среди лидеров не только в округе, но и в области средние школы с.Среднеивкино и д.Сырда Верхошижемского района, с. Лаж Лебяжского района. И здесь главным фактором успеха остается качественная работа педагогического коллектива. Радует, что среди  выпускников области, получивших наивысший балл по результатам ЕГЭ 2009 есть  выпускница средней школы с. Потняк Кикнурского района Татьяна Еналова. Но это подтверждает факт, что среди «стобалльников»- чаще всего призеры и победители Всероссийской олимпиады школьников. Таня - призер областной олимпиады по химии на протяжении последних 2-х лет.
По результатам государственной (итоговой) аттестации 2 выпускника (0,27%)  средней школы с. Салобеляк Яранского района не получили аттестат.


По данным мониторинга выпускники  11-х классов по каналам обучения распределились следующим образом: 51,2%- поступили в ВУЗы, 40%- в учреждения СПО,3.3- в учреждения НПО.

Всё это  станет предметом серьезного разговора на окружном совещании руководителей образования 11 ноября. 
ЕГЭ, как форма проведения государственной (итоговой) аттестации,  признан сегодня на самом высоком уровне, в том числе Президентом Дмитрием Анатольевичем Медведевым. По его мнению, это «шаг вперед», правильное направление совершенствования  системы образования и более адекватная система оценки знаний», поэтому хотелось, чтобы наша дальнейшая работа была более эффективной, а результаты выше. 

В конце своего выступления мне бы хотелось внести ещё несколько предложений в проект решения коллегии:

1. Конкретизировать п.5. В чем заключается «контроль на всех этапах проведения  государственной (итоговой) аттестации выпускников» (учитывая, что п.3.2.5. Положения об округе  предусматривает проверку организации и проведения только единого государственного экзамена в муниципальных и государственных образовательных учреждениях).
2. Проведение анализа результатов государственной (итоговой) аттестации выпускников до 01.12.2009 считаю сроком очень поздним. Хотелось, чтобы вся информация результатов ЕГЭ предоставлялась в районы и округа к проведению августовских совещаний.
