(Слайд 1)

О результатах государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений Юго-Западного образовательного округа в форме ЕГЭ в 2009 году.
О.Н.Заболотских, 

главный специалист-эксперт
управления ЮЗОО

Уважаемые коллеги!

22 октября текущего года прошло заседание коллегии департамента образования, где один из вопросов был посвящен результатам государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ в 2009 году. В целом вывод был сделан положительный: качество подготовки выпускников большинства школ области соответствует федеральным государственным стандартам. В то же время отмечено, что не в полной мере обеспечивается равный доступ граждан к качественному образованию для обучающихся различных типов и видов образовательных учреждений в городе и селе.  Сегодня уже все муниципалитеты получили решение коллегии департамента образования о 22.10.2009  № 4/3, где руководителям управлений образовательных округов предписано до 01.12.2009 года провести анализ результатов государственной (итоговой) аттестации не только в округе в целом, но и в каждом районе и каждом образовательном учреждении, определить и осуществить меры, направленные на повышение качества образования. 
(слайд 2)

Я напомню, что в этом году с учетом результатов эксперимента в нормативные документы был внесен ряд существенных изменений, основные из которых вы видите на слайде
В  2009  году единый  государственный экзамен сдавали 732 выпускника из 39  средних школ образовательного округа. Одна четвертая часть (13) школ в ЕГЭ не участвовали из-за отсутствия выпускников.  9 из них в этом году по прежнему сохранили свой статус, в 11 средних школах в 2009-2010 году не открыт 10 класс.
Согласно организационно-технологической схеме проведения ЕГЭ в районах  было открыто 12 основных и 4 резервных пункта проведения экзамена.

(слайд 3)
Анализ количества экзаменов сданных каждым выпускником показал, что в среднем одним выпускником дневной общеобразовательной школы сдано 3,3 экзамена. Наибольшее количество экзаменов в форме ЕГЭ выбрали выпускники Пижанского района (3,8), Лебяжского и Санчурского районов (3,5) наименьшее – выпускники школ Тужинского района (2,7- меньше всех в области).  Я прошу обратить внимание на эти цифры, так как они напрямую связаны с продолжением образования ваших выпускников. 

Наиболее востребованными предметами по выбору стали также как и в области: обществознание (308 человека), биология (163),  физика (159), история(131).
В период проведения ЕГЭ контроль за его процедурой  осуществляли специалисты округа - инспекторы ГЭК. В мае – июне 3 ими было проверено 5 ППЭ в 4-х районах округа (42%).
В целом,  проведение экзаменов  прошло организованно, без серьезных нарушений законодательства. 

Анализ организационных мероприятий позволил выявить и те проблемы, с которыми столкнулись некоторые уполномоченные ГЭК в районах. 
Недостаточным остается уровень информированности населения (а не только выпускников и их родителей) об особенностях хода проведения ЕГЭ и порядка приема в профессиональные учебные заведения. Например, ни в вузах, ни в школах участникам образовательного процесса не был сразу разъяснен п.40 Порядка приема в высшие учебные заведения, поэтому много вопросов и волнений у выпускников и родителей вызвал перечень из 4 вступительных испытаний на ряд специальностей (особенно это касалось иностранного языка). Были случаи, когда в июне в муниципальные управления образования обращались уже взрослые работающие люди с просьбой внести их в базу данных, так как ряд учебных заведений в условиях приема на заочную форму указал  результаты ЕГЭ. 

Требует усиления взаимодействие учреждений профессионального образования с муниципальными управлениями образования. Сегодня учащиеся, студенты, недостаточно информированы как о подготовке,  так и о процедуре проведения  ЕГЭ. База данных по этим категориям постоянно изменялась, шла смена документов в тот период, когда она уже была закрыта, своевременно не сообщалось об отказе от экзамена, много времени приходилось тратить на то, чтобы выяснить, где находится участник в день экзамена и т.д. 
Ещё раз, обращаю ваше внимание на то, что встречаются случаи недостаточного контроля за информационной безопасностью и соблюдением процедуры проведения экзаменов в ППЭ (что касается использования мобильных телефонов и оказания помощи со стороны организаторов в аудиториях). Думаю, мне не надо объяснять менталитет маленьких городков, когда всё становится быстро известно, плюс обрастает искаженными фактами и домыслами.
В соответствии  с решением коллегии нами проведен более подробный анализ результатов  ЕГЭ, и он не такой положительный, как мы ожидали.  
Безусловно, радует, что среди  выпускников области, получивших наивысший балл по результатам ЕГЭ  есть  выпускники сельских  школ, такие как выпускница средней школы с. Потняк Кикнурского района Татьяна Еналова. Но это ещё раз подтверждает факт, что среди «стобалльников» - чаще всего призеры и победители Всероссийской олимпиады школьников. Таня - призер областной олимпиады по химии на протяжении последних 2-х лет.
А вот средний балл по обязательным предметам в округе несколько ниже областных показателей, 
(слайд 4)

в том числе по русскому языку - самый низкий среди образовательных округов, по математике - предпоследний результат. 
(слайд 5)

13,5% выпускников, не сдавших экзамены в области – это выпускники школ округа, в том числе 23% - не сдали биологию, 17,6% - физику, 16%-обществознание,11%-историю. 
(слайд 6)

Учитывая, что биология и история – это те предметы, по которым ведется мониторинг в ходе аккредитационной экспертизы, проблема с качеством преподавания и подготовкой к государственной (итоговой) аттестации существует, и мы об этом говорим с учителями на окружных методических объединениях.
Анализ распределения среднего балла по обязательным предметам по типам и видам учреждений в городе и  селе также заставляет задуматься.
Радует то, что лицей г. Советска по-прежнему в числе лучших учебных заведений области. В рейтинге лицеев он на 6 месте по результатам обязательных экзаменов.
(слайд 7)

Однако, среди 11 инновационных образовательных учреждений округа средние баллы выше областных по обязательным предметам имеют только 3 (лицей г. Советска, Пижанская средняя школа и средняя школа п. Тужа).

(слайд 8)
В тоже время,  результаты целого ряда сельских школ гораздо выше областных. На протяжении последних лет среди лидеров не только в округе, но и в области средние школы с.Среднеивкино и   д. Сырда Верхошижемского района, с. Лаж Лебяжского района. И здесь главным фактором успеха остается качественная работа педагогического коллектива. И в тоже время, разговоры о том, что малокомплектные сельские школы не дают качественное образование имеют под собой определенную почву. Результаты это подтверждают. (например СОШ с.Корляки, ниже всех в области , дальше только вечерние школы)
(слайд 9)

В прошедшем учебном году 2 выпускника (0,27%)  средней школы с. Салобеляк Яранского района не прошли государственную (итоговую) аттестацию в форме ЕГЭ и не получили аттестат.

По данным мониторинга выпускники  11-х классов по каналам обучения распределились следующим образом: 51,2%- поступили в ВУЗы, 40%- в учреждения СПО,3.3- в учреждения НПО.
(Слайд 10)


 И если мы с вами проанализируем соотношение количества человекоэкзаменов и продолжение выпускниками своего образования, то выявим определенную закономерность: чем больше ребята сдавали экзаменов по выбору, тем выше % поступления в высшие учебные заведения

(слайд11)

ЕГЭ, как форма проведения государственной (итоговой) аттестации,  признан сегодня на самом высоком уровне, в том числе Президентом Дмитрием Анатольевичем Медведевым. По его мнению, это «шаг вперед», правильное направление совершенствования  системы образования и более адекватная система оценки знаний», поэтому хотелось, чтобы наша дальнейшая работа была более эффективной, а результаты выше. 


 Поэтому наша с вами задача сегодня состоит прежде всего в том, чтобы действительно глубоко и всесторонне провести анализ результатов, выявить проблемы, определить точки роста для того , чтобы 2010 году государственная(итоговая) аттестация пошла более успешно. И  как бы сегодня наука его не трактовала понятие качества образования, но среди обывателей, наших родителей- это прежде всего успешное окончание школы, высокие результаты экзаменов и поступление ребенка в то учебное заведение, которое он для себя выбрал, поэтому задача выпустить выпускников с документом государственного образца -это программа минимум, сегодня вопрос уже гораздо шире и планка гораздо выше.
