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«Взаимодействие образовательных организаций округа с социальными институтами в повышении качества образования и воспитания детей»
Лидия Николаевна Ворошнина,

начальник управления ЮЗОО

Уважаемые коллеги!

Накануне нового учебного года я  приветствую всех собравшихся в этом зале: гостей  и  участников августовской педагогической конференции.
Ежегодная встреча, представляющая собой, по сути, своеобразный педагогический совет, дает нам прекрасную возможность обсудить назревшие проблемы, проанализировать и определить пути их решения, а также наметить перспективы дальнейшего развития системы образования на территории Юго-Западного образовательного округа. 
Глобальные кризисные явления поставили новые вызовы перед страной: построение инновационной экономики, основанной на знаниях, создание информационного общества, конкуренция образовательных систем. Целью новой образовательной политики государства является построение такой модели системы образования, которая позволит каждому человеку получить качественное и доступное образование на любом уровне. 
Реализация образовательной политики государства – это компетенция управления образованием, которое носит государственно-общественный характер. На всех уровнях управление осуществляется во взаимодействии с социальными институтами, представленными педагогической и научной общественностью, семьёй, общественными и религиозными организациями, СМИ, учреждениями культуры и здравоохранения, органами власти, правопорядка и социальной защиты. Координирующими органами этого взаимодействия в округе уже на протяжении ряда лет являются Общественный Совет и Совет профилактики ЮЗОО, Координационный Совет по введению ФГОС общего образования, которые в ходе своих заседаний, Дней районов в округе рассматривают вопросы межведомственного взаимодействия, партнерства образовательных организаций разных типов и уровней подчиненности в решении задач образования и воспитания. Результатом этого взаимодействия в округе стало снижение уровня подростковой преступности, безнадзорности и количества семей, находящихся в социально-опасном положении.
Образовательный маршрут начинается с детского сада. Сегодня родители стараются отдать ребенка в детское учреждение, чтобы он подготовился к школе, развивался, формировался как личность. Для этого необходимо отработать правильную организационно-штатную модель дошкольного образовательного учреждения, осуществить формирование инфраструктуры дошкольного образования, при одновременном развитии его индивидуальных форм.

Первые шаги в этом направлении уже сделаны. Мы перешли на нормативное финансирование в детских садах и повысили зарплаты педагогов. Начали строить новые детские сады по принципиально, качественно новым схемам проектирования (Верхошижемье, Кикнур, Санчурск, сегодня - Советск), провели открытие дополнительных мест, создаваемых в результате капитального ремонта групп и оснащения современным оборудованием зданий и помещений. На сегодняшний день в округе организованными формами дошкольного воспитания и образования в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях охвачено 97,5% от общего числа дошкольников в возрасте от 3 до 7 лет. Показатель этот реально вырос за последние три года. 100% выполнение показателя достигнуто в 4-х районах округа: Верхошижемском, Кикнурском, Пижанском и Тужинском. 
Основной целью образовательной политики Кировской области в сфере дошкольного образования является обеспечение гарантий доступного и качественного дошкольного образования, обеспечивающего равные стартовые условия для последующего успешного обучения ребенка в школе.
Определенные шаги в округе уже сделаны. В Верхошижемском и Лебяжском районах появились воспитанники дошкольных образовательных организаций, обучающиеся по программам, соответствующим требованиям стандартов дошкольного образования, с 1 сентября этого года стандарт будет реализовываться во всех дошкольных организациях округа. Осенью 2014 года «дорожными картами» муниципальных районов предусмотрено заключение эффективных контрактов с работниками дошкольных образовательных организаций.
Согласно аналитическому отчету «Удовлетворенность населения муниципальных районов Кировской области», составленному Волго-Вятским институтом МГЮА, качеством дошкольного образования в округе удовлетворены 93% респондентов, что выше результатов прошлого года.
Но, несмотря на положительные изменения, проблемами остаются:

- отсутствие вариативных форм дошкольного образования и инновационных структур таких как, образовательный центр, образовательный комплекс, семейный детский сад;

- необеспеченность ряда ДОУ материально-технической базой для создания медицинского блока, соответствующего лицензионным требованиям;

- низким остается процент педагогов со специальным дошкольным образованием, наличие вакансий музыкальных и медицинских работников.
Важно сегодня провести корректировку муниципальных «дорожных карт» по ликвидации очередности до 2015 года для возрастной группы  детей от 3 до 7 лет и продумать меры для снижения очереди детей от 1,5 до 3 лет.
Напоминаю, что необходимость осуществления этих действий прямо указана в перечне поручений по итогам заседания Комиссии при Президенте по мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития Российской Федерации, состоявшегося 7 мая 2014 года.
Уважаемые коллеги!

 «В школе – всё будущее России» – в этих словах русского философа, ректора Московского университета Сергея Николаевича Трубецкого, сказанных ещё в начале прошлого века, действительно сформулирована программа на все времена, на все исторические и политические эпохи.

Прошедший учебный год стал завершающим этапом федерального комплексного проекта модернизации общего образования. Общий объем финансирования проекта  в области  составил свыше 1,5 млрд. рублей. Реализация комплекса мер позволила значительно увеличить объемы финансирования образовательной сферы, активизировать работу по её нормативно-правовому обеспечению, развернуть проведение широкого круга мероприятий по обновлению содержания образования, повысить доступность и качество общего образования. 80% всех денежных средств выделено на развитие материальной базы школ с целью создания современных условий обучения, а именно: 

Первое: проведение капитальных ремонтов, в округе – около 77 млн. руб. 

Все крупные средние школы в муниципальных районах округа обрели достойный внешний вид, обновили инфраструктуру, улучшили дизайн интерьеров.
Второе: оборудование для учебных кабинетов, спортивных залов, школьных столовых, медицинских кабинетов, в округе – 311 кабинетов на сумму около 55 млн. руб.
Реализация проекта позволила продвинуться в создании нормальных условий для безопасного и комфортного  проведения учебно-воспитательного процесса. 
Третье: приобретение учебников и учебных пособий, в округе – около 6 тысяч экземпляров.
Право обучающихся на пользование бесплатными учебниками на 100% реализовано в округе на всех уровнях общего образования, что показал мониторинг обеспеченности учебниками учащихся, проведенный управлением округа в августе этого года. Для сравнения, аналогичный показатель в 2013 году составлял 91,8%.
Четвертое: увеличение скорости Интернет.
Увеличился  парк компьютерной и мультимедийной техники, расширился перечень используемого высокотехнологичного оборудования, развиваются школьные локальные сети, осуществляется поддержка школьных сайтов.  
  Информационные и коммуникационные технологии все больше проникают в различные сферы образовательной деятельности. В округе продолжена работа по внедрению в образовательных учреждениях электронных дневников и журналов. 
Успешный опыт работы учреждений округа в применении современных информационных технологий был представлен в  декабре 2013 года на базе лицея города Советска и общеобразовательной школы с. Ныр Тужинского района. Общественность округа еще раз убедилась в том, что ребенок может обучаться, развиваться и воспитываться как настоящий житель информационного общества вне зависимости от места его фактического проживания.
И все же, задача создания современной школьной инфраструктуры, определенная проектом «Наша новая школа», на сегодняшний день до конца не решена:  согласно отчетам муниципальных органов управления образованием доля обучающихся, которым предоставлены от 80% до 100% современных условий обучения (в общей численности обучающихся по основным программам общего образования) составляет по округу: 68,7%. Самый низкий показатель в Кикнурском районе – 29,7%, самый высокий в Санчурском районе – 89,9%. Я понимаю, что школы испытывают дефицит финансовых средств, направляемых им на реализацию государственного стандарта общего образования в соответствии с установленными Законами Кировской области нормативами. Но расходование средств субвенции в большинстве районов округа по - прежнему осуществляется неэффективно вследствие низкой наполняемости классов, большой численности административного и технического персонала в школах.
Уважаемые участники совещания!

Главная цель всех проектов, как отметил Президент Российской Федерации В.В. Путин на совещании по вопросам школьного образования - это, прежде всего, рост качества образования. Огромные средства, вкладываемые в последние годы в образование, оснащение самым современным оборудованием и технологиями, существенное повышение материального благосостояния педагогов вплотную ставят вопрос о результативности этих шагов. Государство теперь имеет полное право спросить у руководителей и педагогов - а где результат? Повышение качества образования – главное, для чего предпринимались столь затратные меры по развитию отрасли.
Доля удовлетворенности качеством общего образования, согласно названному выше отчету, в Юго-Западном образовательном округе возросла по сравнению с 2013 годом на 8,2% и составила 92,9%, по Кировской области этот показатель составил 87,6%.
Основным показателем эффективности работы школ являются результаты освоения обучающимися государственных программ общего образования. Несмотря на часто раздающуюся критику в адрес государственной итоговой аттестации, не нужно забывать о том, что единый государственный экзамен проводится в рамках Закона, и потому наша задача состоит не только в его исполнении, но и в использовании его результатов в качестве действенного и мощного инструмента повышения качества образования. Именно здесь лежит оценка как труда учителя, так и усилий, приложенных самим учеником  к формированию своего первого капитала – образования.
Совершенствование системы оценки качества было и остается одним из направлений модернизации образования и Минобрнауки России проводится работа в этом направлении. 

  Министерство обращает внимание на то, что сегодня результаты ЕГЭ не являются основным и единственным инструментом оценки качества  общего образования.

  В округе единый государственный экзамен сдавали 510 выпускников 11-х классов из 26 школ.
  Согласно организационно-технологической схеме проведения ЕГЭ в районах  было открыто 8 пунктов проведения экзамена, оборудованных системой видеонаблюдения.

  Анализ количества экзаменов показал, что в среднем одним выпускником дневной общеобразовательной школы сдано 3,65 экзамена, в прошлом году 3,58. Количество экзаменов и выбор предметов представлены на слайде.

  В округе в 2014 году стали стобалльниками 4 человека по предметам русский язык, химия. По русскому языку Косарева Анастасия, Тимкина Надежда средняя школа посёлка Пижанка, Малышева Елена средняя школа села Ныр Тужинского района, по химии Бырканова Анастасия средняя школа №2 имени Александра Жаркова города Яранска. В образовательном округе 42 выпускника набрали количество баллов по предмету от 90 до 99, что составило 8,2% (в 2013 году-12,2 %), от 80 до 100 баллов -114 выпускников 19,6% (в 2013 г. -27%). К сожалению, эти результаты ниже по сравнению с прошлым годом.

  45 выпускников средних школ округа, получили аттестат с отличием и награждены медалью федерального уровня, 29 выпускников получили золотые региональные медали, 17 – серебряные. Наибольшее количество награжденных в средней школе посёлка Пижанка, в государственной школе города Яранска,   в Лицее города Советска, средней школе №2 имени Александра Жаркова города Яранска. В целом по округу 10,7% выпускников окончили  среднюю школу с аттестатом особого образца и медалями. Это хорошие показатели. В прошлом году медалистов было в два раза меньше.

 Но ЕГЭ выявил не только успехи, но и слабые стороны образования. 

В 2014 году 3 (0,5%)  выпускника  средних школ округа остались без аттестата:  в Кикнурском, Советском, Пижанском районах, не сдали экзамен по обязательному предмету по математике. В прошлом году 18 человек.

Несмотря на то, что ситуация изменилась в лучшую сторону по сравнению с прошлым годом, есть недоработки школ и  муниципальных органов управления образованием Санчурского, Тужинского, Яранского, Кикнурского районов в работе с выпускниками, получившими справку после окончания школы.    Из 18 таких выпускников 2013 года экзамены в этом году сдали только двое. Почему не работали школы с остальными 16?

В целом по области в текущем году в большинстве образовательных округов, за исключением Кировского округа, качество подготовки выпускников по математике и русскому языку в муниципальных школах ниже средне областных показателей. Показатели представлены на слайде.

Ниже среднеобластного показатели по русскому языку и по математике в 19 средних школах округа из 26. Самый низкий результат по обязательным предметам в школе села Никулята Яранского района по русскому языку; в школе села Ваштранга Кикнурского района по математике. 

Сегодня, анализируя ЕГЭ, делаем вывод, что ежегодно результаты по округу по большинству предметов  ниже областных. Увеличилось количество не преодолевших минимальный порог баллов по предметам по выбору: физика -32 человека (23,0%), история -15 (12,2%), обществознание – 11 (3,2%), химия – 3 (5,7%). Всего не преодолели минимальный порог баллов по предметам по выбору 67 (13,13%) выпускников текущего года. 

Показатели по обязательным предметам русский язык и математика превысили областные только у выпускников Лебяжского района. Ежегодно выше средне областных показателей  по двум обязательным предметам качество подготовки показывают выпускники средних школ села Ветошкино, села Лаж Лебяжского района, школы № 2 имени Александра Жаркова города Яранска, Лицея города Советска. И это благодаря качественной работе по взаимодействию ученического, педагогического и родительского коллективов. 
На ступени основного общего образования  в 2013-2014 учебном году в округе обучалось 985 девятиклассников. 

935 выпускников сдавали обязательные предметы русский язык и математика в форме основного государственного экзамена, в форме государственного выпускного экзамена -35 выпускников. Наибольшее количество экзаменов по выбору в форме основного государственного экзамена выбрали обучающиеся 9-х классов Лебяжского, Тужинского, Верхошижемского, Яранского районов  и успешно справились с ними.

Средняя отметка по русскому языку 3,98 (по области 4,13), по математике 3,42 (по области 3,54). Выше областной средняя отметка по русскому языку у выпускников 9-х классов Лебяжского, Тужинского, Яранского районов, по математике Лебяжского, Тужинского районов. Среди общеобразовательных организаций самая высокая средняя отметка по русскому языку и по математике -5 баллов в основной школе села Мокино Советского района. 

Самый низкий средний бал по обязательным предметам русский язык и математика в основной школе села Обухово Пижанского района. Из четырех выпускников трое не сдали экзамены по обоим предметам, таким образом, 75% выпускников школы не прошли ГИА.       

В целом по округу 25 обучающихся  9-х классов текущего года не получили документ об  основном общем образовании. Из них не освоили программу 12 человек, 13 девятиклассников не прошли государственную итоговую аттестацию. 
Таким образом, задача качественной подготовки выпускников школ к итоговой аттестации остается актуальной. Руководителям общеобразовательных учреждений необходимо усилить  внутришкольный контроль, который должен охватывать не только такие предметы, как русский язык и математика, в него должны быть включены все предметы базисного учебного плана, он должен быть системным и сочетать внутреннюю и внешнюю оценку качества образовательных результатов. В образовательных учреждениях должны быть разработаны системы мониторинга качества образования, что является требованием ФЗ от 29.12.12 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

  Состояние успеваемости прошедшего учебного года по округу показало, что из (9211) девяти тысяч двухсот одиннадцати обучающихся 46,5%  закончили учебный год на «4» и «5». По сравнению с итогами первого полугодия показатель выше на 4,8%, но  остается ниже средне областного. Уровень обученности по округу среди муниципальных школ составил 98,8%, среди ГОУ -100% в целом по округу - 9 9%, по области - 99,7%.

В апреле этого года проведена апробация технологии и инструментария оценки предметных и метапредметных результатов освоения учащимися образовательной программы начального общего образования по предметам: русский язык, математика, окружающий мир и комплексной метапредметной работе. Результаты представлены на слайде.

В государственной школе города Яранска, к сожалению  результаты ниже средне областных. 

Одним из показателей качества образования является участие обучающихся во Всероссийской олимпиаде школьников. По итогам прошедшего учебного года в региональном этапе олимпиады приняли участие 49 обучающихся школ округа. Жданова Ксения, учащаяся 9-го класса государственной школы города Яранска стала призером заключительного этапа всероссийской олимпиады по ОБЖ, учитель Кренев Николай Львович. Наибольшее количество участников регионального этапа олимпиады школьников в Лицее города Советска. 

К сожалению, количество победителей и призеров олимпиад с каждым годом в округе становится меньше, а это значит, мы не дорабатываем с «сильными» и способными учащимися, как на уроках, так и во внеурочное время. Не во всех муниципальных районах проведены олимпиады в полном объеме.

В течение учебного года Центром дополнительного образования одаренных школьников организовано проведение шести областных предметных олимпиад. В олимпиадах приняли участие обучающиеся 24 муниципальных районов области, в том числе из Лебяжского, Санчурского, Яранского районов.  К сожалению, ни разу за 4 года не участвовали в областных предметных олимпиадах школьники Тужинского района и Тужинской школы-интерната.

 Необходимо провести работу с педагогическими коллективами по повышению мотивации школьников к олимпиадному движению. Для развития интересов обучающихся также необходимо продолжать работу по взаимодействию с учреждениями дополнительного образования детей, систематическому проведению предметных кружков и факультативов, поддержке учителей, готовящих школьников к участию в олимпиадах, использовать ресурсы и возможности базовых школ.

Личность учителя - решающий фактор формирования у учащихся  отношения к учебно-познавательной деятельности, в том числе к ее предметным областям. 

В 2014 году в областном конкурсе лучших педагогических работников, в рамках реализации приоритетного национального проекта в сфере образования победителями стали 14 педагогов округа: 11 учителей,   один воспитатель детского сада, один педагог дополнительного образования, один преподаватель специальных дисциплин. Их имена  - на экране.
А Мирошина Вера Леонидовна, мастер производственного обучения «Техникума промышленности и народных промыслов» победитель областного конкурса «Учитель года- 2014».

Уважаемые участники совещания!

Качество образования - это, прежде всего уровень результатов, который востребован сегодня обществом, государством, семьей, рынком труда. А это значит, что общество как потребитель образовательных услуг должно быть наряду с профессионалами допущено к их оценке и планированию.
Качество образования и воспитания напрямую зависит от взаимодействия школы с различными социальными институтами: КДН, ПДН, музеями, органами соцобслуживания населения, центрами занятости, родительскими объединениями, советами ветеранов для использования их ресурсов в деятельности образовательного учреждения, в т.ч. в организации образовательного процесса. 

В рамках международного форума "Евразийский образовательный диалог" в Ярославле министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов сказал: «Нам нужно обеспечить большую интеграцию учреждений образования, культуры, спорта. Они должны работать вместе. Нам нужно убрать ведомственные перегородки, создать механизмы финансирования и сделать так, чтобы ребенок мог какой-то урок провести в музее или поехать на экскурсию, и это все учитывалось при оценке образовательных результатов".
Сфера дополнительного образования детей обладает значительным ресурсом формирования личности обучающегося. Главная ценность дополнительного образования заключается в том, что все его программы не транслируются детям сверху по типу единого государственного стандарта, однозначно определившего, что нужно знать и уметь обучающемуся, а предлагаются детям по выбору, в соответствии с их интересами, природными склонностями и способностями.
На территории округа работают 25 учреждений дополнительного образования детей, более 90% респондентов, опрошенных в ходе мониторинга, удовлетворены качеством их услуг. Доля детей в возрасте 5-18 лет, охваченных дополнительным образованием в округе, составляет 92,9 %. Данный показатель в округе на протяжении ряда лет остается стабильным. 

Дополнительное образование детей - один из социальных институтов детства, который создан и существует для детей, их обучения, воспитания и развития. Дополнительное образование детей расширяет воспитательные возможности школы. 
В 2013 году по инициативе руководства Дома детского творчества в Верхошижемье стартовал открытый окружной урок-эстафета «Уроки Сухомлинского». Ныровская средняя школа Тужинского района в рамках реализации проекта «Помним корни свои» взаимодействует с  военно – спортивным союзом им. Калашникова; Ассоциацией ВПК России «Стяг»; подростково – молодежным центром г. Санкт – Петербурга. Второй год юноши военно-патриотического клуба «Лебедь» Лебяжского района являются участниками оборонно-спортивного лагеря «Гвардеец», который базируется в Нижегородской области.
В течение трех последних лет лицеисты г. Советска  обучаются на очных курсах на базе Центра для одаренных школьников г.Кирова по предметам биология и физика.
На базе основной школы м.Опытное Поле создан социально- педагогический комплекс, объединивший усилия общеобразовательной и музыкальной школ, дома культуры.
Профессионально растут и сами педагоги. Так, в этом году Татьяна Владимировна Кожинова, преподаватель школы искусств г.Яранска, по совместительству работающая в СОШ с УИОП № 2, успешно выступила в конкурсе «Учитель года» как педагог дополнительного образования: она стала победителем окружного этапа, а на областном этапе получила приз общественного жюри. 

Эффективной формой социализации школьников, которая позволяет обучающимся осваивать различные социальные роли, получать опыт общественно значимого нравственного поступка являются внешкольные мероприятия: экскурсии, разнообразные десанты, сборы помощи, благотворительные, экологические, военно-патриотические мероприятия и другие полезные дела.  
Одной из значимых социальных практик стал проект «Волонтеры информационного общества», который реализуется в рамках государственной программы Кировской области «Информационное общество» на 2013-2020 годы.

Проект представляет комплекс мероприятий, направленных на повышение компьютерной грамотности лиц старшего и среднего возраста, проживающих на территории Кировской области, занятия с которыми проводятся на безвозмездной основе. Благодаря этому проекту, и, в первую очередь, именно участию волонтеров, уже более 18 тысяч жителей области и около 1,5 тысяч жителей округа бесплатно получили необходимые знания и навыки для самостоятельной работы с персональным компьютером и в сети Интернет. Муниципальные районы округа приняли активное участие в проекте, задействовано 77 образовательных организаций, привлечено к активным формам работы более 310 волонтеров из числа обучающихся. 
Участие в добровольческих акциях стало доброй традицией в большинстве школ округа. В апреле на добрые дела объединила учащихся весенняя Неделя добра. Коллектив МКОУ ООШ д. Пушкино Яранского района объединил усилия жителей в природоохранной работе. Экологический десант «Берегите родники» прошагал по всему Верхошижемскому району с целью организации просвещения населения. В данном мероприятии приняли участие не только педагоги и учащиеся района, но и главы муниципальных поселений, советы молодежи, женсовет, активную работу проводили библиотеки. На реализацию проекта из областного бюджета районом получен грант в размере 60 тыс. рублей.

На территории Яранского района  реализуются муниципальные проекты: «Яранск - глиняный центр Поволжья», «Патриот», «Добро.ру» и другие, в которые вовлечены организации системы образования, культуры, отдел по делам молодежи, жители поселений для возрождения народных промыслов, изучения прошлого родного края, участия в волонтерском движении.
В Яранском районе во взаимодействии с русской Православной Церковью реализуется проект «Яранск – духовный центр Юго-Запада Кировской области»: организуются Свято - Матфеевские чтения, оказывается методическая помощь учителям, ведущим курс «Основы православной культуры», подбираются кадры учителей для курсовой подготовки на базе православной академии в г.Сергиев Посад, что способствует повышению качества преподаваемого предмета.

В Верхошижемском районе образовательными организациями совместно с Советом ветеранов в этом году был запущен проект «Мы хотим быть ближе к вам» (по типу тимуровского движения). Учащиеся вместе с классными руководителями оказали посильную помощь ветеранам, труженикам тыла, пожилым одиноким людям. Второй год в пгт Верхошижемье проходит Международная акция «Свеча памяти». Событием акции этого года стал показ кинофильма «В бой идут одни старики» под открытым небом на большом экране. Лебяжская школа проводит установление памятников и именных табличек Героям Советского Союза  на их малой Родине. На сегодняшний день школой под руководством её руководителя, Стрельникова Александра Павловича, поставлено 4 памятника Героям, уроженцам Лебяжского района.

В следующем году будет отмечаться 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Сейчас по всей стране ведется подготовка к празднованию этой знаменательной даты. 5 апреля Президент РФ Владимир Владимирович Путин подписал Указ № 417 о праздновании этой даты. Управлениям образования, ресурсным и методическим центрам необходимо разработать планы совместной работы образовательных учреждений и ветеранских организаций по благоустройству, озеленению и санитарной очистке территорий населенных пунктов, обновлению имеющихся и созданию новых музейных экспозиций, организации шефской помощи ветеранам. Каждое мероприятие должно проходить не ради галочки, а приносить реальный результат, давать конкретный воспитательный эффект.
Грядущий год  - год литературы. Книга – это культурная основа государства, в ней отражается духовная жизнь народа. Поэтому в Год литературы мы должны позаботиться о том, чтобы наше колоссальное литературное наследие было востребовано подрастающим поколением, так как знакомство с лучшими образцами литературы способствует пониманию себя и других, расширяет представление о мире. Тесное взаимодействие культуры и образования в процессе развития – важнейшее условие его целостности. Воспитание ответственного отношения к русскому языку, пропаганда культуры устной и письменной речи реализуется через поддержку литературных гостиных, конкурсов «Проба пера», стенные газеты, страницы районных печатных изданий. Систематически из-под пера юных журналистов выходят очерки, эссе в газетах «Логос» лицея, «Голос» индустриально-педагогического колледжа, «Первошкольные вести» школы № 1 г. Советска.
Василий Александрович Сухомлинский писал: «самыми главными «мастерами», формирующими разум, мысли детей, являются мать и отец». Необходимость и важность взаимодействия школы и семьи очевидны, так как большую часть времени ребенок проводит в школе и дома.
В МКОУ СОШ с. Лаж действует программа «Семья и школа». Образовательными организациями Верхошижемского района совместно с центром социальной помощи семье и детям реализуется социальный проект «Ответственное родительство».
15 февраля 2014 года в лицее г. Советска состоялись Первые окружные родительские чтения  «Семья – «глаза в глаза» с д.п.н., профессором Вят ГГУ Галицких Е.О.

В Яранском районе стал традиционным районный фестиваль «Моя семья», который позволяет выявить положительный опыт семейного воспитания. В прошедшем учебном году организован и проведен открытый фестиваль идей «Удивительная мозаика содружества детей и взрослых во внеурочной деятельности».
Успешное осуществление воспитания и обучения происходит только при условии объединения усилий школы, семьи и общественности. Инициатива этого движения исходила и будет исходить от школы как от наиболее стабильного и профессионального подготовленного института.
Открытость школы социуму позволяет изменить отношение общества к школе, повышает информированность сообщества по поводу возможностей и результативности системы образования, повышает имидж школы.

Уважаемые участники совещания!
В этом учебном году нам предстоит продолжить работу по формированию прозрачности и открытости системы образования, ее модернизации, начать комплексную деятельность по внедрению ФГОС основной школы. Задачи на 2014-2015 учебный год обширны, но достижимы. Основные их них вы видите на слайде:
совершенствование системы дошкольного и общего образования на муниципальном уровне, способствующей обеспечению доступа населения к качественным образовательным услугам.
обеспечение снижения очередности для зачисления детей в дошкольные образовательные учреждения и увеличение охвата детей дошкольным образованием за счет расширения сети детских садов и развития вариативных форм дошкольного образования;

реализация муниципальной системы оценки качества образования, включающей объективную систему оценки учебных и внеучебных достижений учащихся, систему информирования граждан о качестве образования, участие потребителей и общественных институтов в контроле и оценке качества образования;

дальнейшее развитие и укрепление системы духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи;

развитие социального партнерства с учреждениями культуры и искусства   с целью увеличения числа творческих программ, спектаклей, концертов, в том числе для детей-инвалидов.

Уважаемые коллеги!

Латинская пословица гласит: «Желающего судьба ведет, нежелающего тащит». Позвольте мне в преддверии начала нового учебного года пожелать вам уверенности в завтрашнем дне, веры в свои силы! А для этого нам необходимо крепко держать штурвал корабля названием «Школа», четко знать курс, чтобы  вовремя обогнуть подводные камни,  пройти все пороги и уверенно достичь цели. А самое главное – пожелать руководителям и учителям ярких талантливых учеников, которые бы добивались успехов и радовали своими достижениями и учителей, и родителей. С наступающим учебным годом, уважаемые коллеги!
