Большинство образовательных Интернет-ресурсов имеют ярко выраженную предметную направленность. Но школьный администратор, пожалуй, как никто другой в школе, заинтересован в оперативности. Надеемся, что хотя бы отчасти данная статья поможет грамотно сориентироваться и всегда быть на шаг впереди.

Управление системой образования

Без официальной информации школьному администратору работать практически невозможно. При этом, очень важно, чтобы эта информация приходила, что называется «из первоисточника», а не в изложении местного чиновника от образования.

В этой связи, всегда полезно в папочке «Избранное» иметь закладки на сайты Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерального агентства по образованию, Федеральной службы по надзору в области образования и науки, раздела «Образование» сайта «Приоритетные национальные проекты», Комитета Совета Федерации по науке, культуре, образованию, здравоохранению и экологии, Комитета Государственной Думы по образованию и науке, Комиссии Общественной палаты по вопросам интеллектуального потенциала нации, а также местного департамента (или министерства) образования. В частности, москвичей ждут на Информационном портале Департамента образования Москвы “Московское образование”. Главная задача портала - создание универсальной информационной среды, объединяющей всех участников образовательного процесса в Москве - руководителей, педагогов, учащихся и их родителей. Данная задача решается в режиме работы с различными базами данных в области управления образованием, обучения и воспитания, а также с помощью консультаций, общения и обмена опытом через форумы и круглые столы с различными высококвалифицированными специалистами - представителями Департамента образования, педагогами, психологами, юристами. Для петербуржцев существует сайт Комитета по образованию Санкт-Петербурга.

Адреса региональных и местных органов управления образования можно найти в специализированном разделе Российского общеобразовательного портала. Важно, что здесь можно получить не просто базовую информацию о руководстве органов управления образованием конкретного региона и ссылку на официальный сайт, но и другие важные данные: последние новости системы образования, материалы по истории и культуре, географии и населению, основным образовательным электронным ресурсам, созданным в данном крае, республике или области.

Информационную систему «Общество – Власть» можно представить как множество виртуальных (Интернет) офисов, конференций, в работе которых коллективно участвуют члены Общественной Палаты РФ, эксперты, граждане, представители структур власти итак по каждому отдельному вопросу, инициативе, предложению. Система позволяет сортировать информацию по многим признакам, а поисковая машина - быстро найти нужное сообщение гражданина, общественной организации и ответы на него. Замысел, безусловно, интересный. Хотя, на момент написания этой статьи материалов, связанных с системой образования, в этой системе было очень мало.

Законодательство

Интересная Коллекция: право в сфере образования также создана в рамках Российского общеобразовательного портала. Кроме значительной и тщательно рубрицированной подборки нормативных документов здесь действует прямая линия по вопросам образования, в рамках которой на вопросы по законодательству, связанные с основным (средним) образованием, отвечают юристы компании «Гарант».

Сайт Федерального центра образовательного законодательства для думающего школьного администратора – настоящая сокровищница. Законодательство об образовании представлено здесь не только в виде действующих российских и международных нормативных актов. Здесь можно познакомиться с актуальными законопроектами и судебной практикой (решения Конституционного Суда Российской Федерации, судов общей юрисдикции по спорам в сфере образования, арбитражных судов с участием образовательных учреждений), статьями и комментариями, аналитическими материалами и книгами. Обширнейшая база нормативных актов ежемесячно пополняется за счет обзоров федерального и (что очень важно) регионального законодательства. Реализован и активно действует интерактивный сервис «Вопросы – Ответы». При этом, Федеральный центр образовательного законодательства совместно со специалистами юридических служб Минобрнауки России, Рособразования и Рособрнадзора не просто публикует ответы, но и осуществляет анализ и обобщение вопросов по различным аспектам правового регулирования сферы российского образования. В случае необходимости, ответ может быть дан на официальном бланке Федерального Центра образовательного законодательства.
Впрочем, если Вам нужен именно Закон РФ, и Вы знаете примерную дату его принятия, то лучше воспользоваться документальным разделом сайта Российской газеты.

Одна из страниц проекта Rambler-ПРАВО дает возможность использовать уже имеющиеся (и грамотные!) образцы документов (договоров, заявлений, доверенностей, свидетельств) по различным вопросам семейного, жилищного, трудового, уголовного, потребительского права. Конечно, наличие грамотно оформленных документов не гарантирует соблюдение законов, но зато существенно экономит время.

Существует и целый ряд виртуальных консультационных пунктов. В частности, можно обратиться в Виртуальную Юридическую Консультацию. Работает эта система (кстати, с июля 2000 года) очень просто. «Кликаете» кнопку «Задать вопрос», выбираете рубрику от «А» (Авторские и смежные права) до «Ю» (Юридические лица. Регистрация предприятий), заполняете форму, и ждете, пока на Ваш вопрос ответит кто-либо из почти 80 зарегистрировавшихся на этом сайте юристов или юридических контор. Ждать надо день-два. А, чтобы время не пропадало даром, можно посмотреть, как отвечали на вопросы раньше. К слову, сейчас в базе сайта содержатся ответы на 350 тысяч (!) вопросов.

Также можно воспользоваться сайтом Профсоюза работников российского образования и науки РФ с постоянно обновляемой базой правовых документов и интересным форумом, по существу, также превращенному в виртуальную консультацию, где ответы дают юристы ЦК Профсоюза.

Реформы и эксперименты

Значительную поддержку могут оказать имеющиеся Интернет-ресурсы и в проведении различных школьных экспериментов. 

На сайте “Школьная реформа” представлен широкий обзор публикаций о проблемах образования, статьи и обсуждения на актуальные темы в период реформ для российского образования.

Регулярно обновляемый сайт Профильное обучение в старшей школе имеет рубрики: “эксперимент по предпрофильной подготовке”, “содержание и методическое обеспечение профильного обучения”, “Министерский Совет по профильному обучению”. Отдельно рассматриваются вопросы итоговой аттестации. Специальный раздел “Профильное обучение. Нормативно-методические материалы” реализован и Центром модернизации общего образования АПКиПРО.

В контексте изменений, происходящих в российском образовании, значительная роль отводится Национальному фонду подготовки кадров. Именно НФПК оказывает поддержку мероприятий структурной перестройки системы образования; внедрению новых образовательных моделей и стандартов, способствующих успешному проведению реформ на всей территории России; совершенствованию качества социально-экономического образования, системы управления, повышению эффективности использования ресурсов в отобранных на конкурсной основе вузах и распространению лучших полученных разработок на всю систему высшего образования; поддержке инноваций, нацеленных на развитие системы общего среднего, и всех ступеней профессионального образования и учебного книгоиздания; разработке российских учебных материалов и курсов, соответствующих международным стандартам; повышению квалификации преподавателей и административного персонала университетов; использованию инновационных методик преподавания, таких как дистанционное обучение, компьютерные версии учебных программ, Интернет. На сайте представлена информация о деятельности НФПК и его проектах. Особое внимание рекомендуется обратить на имеющиеся на этом сайте ссылки на сайты т.н. «пилотных» регионов.

Портал информационной поддержки Единого государственного экзамена в дополнительном представлении не нуждается. А вот сайт Федерального института педагогических измерений - известен меньше. К сожалению, большинство разделов этого сайта, непосредственно относящихся к методическому обеспечению, на момент написания статьи, находилось в стадии разработки. Тем не менее, здесь опубликован целый ряд материалов, касающихся КИМ (контрольно-измерительных материалов), аналитические статьи по тематике оценивания результатов образования, компьютерная программа “Эксперт ЕГЭ”.

Много внимания в последнее время уделяется развитию общественно-государственных форм управления образованием. Сайт Школьные управляющие советы, наряду с публикацией существующей нормативной базы, информирует о российских и международных проектах. Особый интерес представляет библиотека полнотекстовых материалов: книг, брошюр и статей, систематизирующих имеющийся опыт.

Ответы на многие актуальные вопросы, связанные не только с реформами и экспериментами, но и школьной практикой в целом, можно почерпнуть в архиве консультаций по вопросам педагогики средней школы и управлению образованием и Педагогического дискуссионного клуба, организованных на портале Auditorium.Ru.

Повышение квалификации. Аттестация.

Центральным в этой категории, безусловно, является Образовательный портал Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования. В рамках деятельности портала, пользователи информируются о текущей деятельности Академии в целом, ее подразделений, кафедр и центров, программах и работе курсов повышения квалификации. Особый интерес представляет часть портала, связанная с деятельностью Центра модернизации образования.

При работе с молодыми преподавателями, очень полезным может оказаться сайт “Виртуальная педпрактика”. Несмотря на то, что проект разработан методистами Республики Карелия, его ресурсы найдут широкое применение и в других регионах нашей страны.

С зарубежным опытом, материалами по повышению квалификации учителей в Земле Северный Рейн-Вестфалия, можно познакомиться на страничке, где выложена электронная версия книги, изданной еще в 1995 году. Тем не менее, актуальность этого методического пособия – более чем очевидна.

Одной из наиболее сложных «проверок на прочность» является аттестация. Хотя бы частично помочь в подготовке этого мероприятия поможет Информационно-методический центр по аттестации образовательных организаций. В функционал ИМЦА входит: разработка методической и нормативной документации по аттестации образовательных организаций, реализующих программы профессионального образования; формирование единого программно-информационного комплекса сопровождения процедуры аттестации образовательных организаций; оперативное информационное обслуживание, сопровождение и модификация программного и информационного обеспечения по вопросам аттестации образовательных организаций; анализ, систематизация и обобщение результатов аттестации образовательных организаций. Объективно, большинство опубликованных на сайте материалов ориентировано на ВУЗы и Сузы, но и для директоров (завучей) общеобразовательных учреждений также найдется немало полезного. В частности, именно здесь можно скачать программный продукт “ШКОЛА”, предназначенный для эффективной разработки базисного, примерного и рабочего учебных планов общеобразовательной школы.

Сервер Научно-информационного центра государственной аккредитации Минобразования и науки России посвящен вопросам лицензирования, аттестации и государственной аккредитации учреждений профессионального образования в Российской Федерации. По каждой процедуре представлены нормативные документы и описание технологии их проведения. На сервере указаны условия получения лицензии на осуществление образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации, представлены справочники аккредитованных учебных заведений высшего, среднего и дополнительного профессионального образования.

Среди довольно часто возникающих перед школьными администрациями вопросов – проблема оснащения учебного заведения учебной литературой и ее соответствия определенному государством уровню. Решать эти вопросы поможет сайт Федерального экспертного совета по учебной литературе Минобразования и науки России. ФЭС создан в целях организации и проведения экспертизы учебников, учебных пособий, учебных электронных изданий, аудио-, видеопособий, предназначенных для использования в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, специального (коррекционного), дополнительного образования детей, а также экспертизы игрушек, изготовленных по новой технологии, компьютерных, электронных и иных сложно технологических игр. На сайте представлены структура и аппарат ФЭС, а также нормативные документы, новости и текущая работа ФЭС.

Очень много полезных для школьной администрации материалов содержится на сайте “Кадры образования”, созданном Научно-методическим центром кадрового обеспечения общего образования Института общего образования Министерства образования Российской Федерации. Ресурс предлагает значительное число актуальных полнотекстовых материалов: статей, книг, учебных пособий по ключевым проблемам российского образования, в которых, так или иначе, присутствует кадровая составляющая (среднее и высшее педагогическое образование, повышение квалификации учителя, переподготовка педагогических кадров, качество и эффективность педагогической деятельности, осмысленность и целенаправленность педагогической деятельности, статус педагога в нашем Отечестве, личность учителя).

C учетом все возрастающей роли различных систем качества образования, имеет смысл обратить внимание и на сайт Центра оценки качества образования ИСМО РАО, содержащий серьезную подборку аналитических материалов по объектам исследований, проводившихся Центром.

И, наконец, можно обратиться к «Единому окну доступа к образовательным ресурсам». Портал содержит прямые ссылки на Интернет-ресурсы по различным предметам общего и профессионального образования, а также глоссарий.

Статистика

Определенное представление о сути изменений, происходящих в системе образования, может дать сайт “Статистика Российского образования”, содержащий разделы: социально-экономические показатели образования, статистика по уровням образования, международные сопоставления, обзоры и публикации, глоссарий, методология, проекты и программы, официальные материалы. Аналогичные вопросы раскрываются и в рамках специализированного раздела сайта Федеральной службы государственной статистики . При этом, часть материала представлена в виде графического материала и интерактивных таблиц.

Учколлектор

В ситуации, когда централизованное снабжение качественными средствами обучения, фактически, отсутствует, Интернет тоже может прийти на помощь.

Вот, например, сайт группы компаний “Стронг”, предлагающей образовательным учреждениям видеофильмы, учебные коллекции, печатную продукцию, слайд-фильмы, учебные карты и т.д. Очень важно, что можно заказать как отдельные пособия, так и целый «предметный кабинет». Что же касается малокомплектных школ, то для них предлагаются специальные решения в виде, так называемых, «совмещенных кабинетов».

На сайте “Спектр. Комплексный проект средств обучения” представлены учебно-наглядные пособия, разработанные и выпущенные в рамках комплексного проекта средств обучения “СПЕКТР” для начальной, средней и основной школы. Важно, что таблицы представлены не списком, а в виде электронных копий, что позволяет их задействовать и в методических мультимедийных разработках учителей школы.

Цель создания проекта Учмаркет - формирование информационной среды по учебному оборудованию и наглядным пособиям, которая позволит работникам сферы образования и поставщикам услуг в данной области оперативно получать информацию по учебно-наглядным пособиям и осуществить решение одной из важнейших задач современного образования - качественное оснащение учебных заведений средствами обучения. Проблема здесь заключается в том, что наряду с увеличением ассортимента учебных пособий наблюдается отсутствие качественной информации о нём даже у самого производителя, что привело к ситуации, когда конечный преподаватель не может приобрести учебные пособия, поскольку не знает об их существовании или методике их использования, что является ещё одной проблемой. Отсутствие информации приводит, в свою очередь, и к другой проблеме - неоптимального приобретения учебных пособий - на рынке присутствует много аналогов, но потребитель не может понять, чем товар одного производителя отличается от товара другого производителя (кроме названия и цены) и насколько они будут эффективны в образовательном процессе. Поэтому одна из важнейших задач этого проекта - помощь и консультация по вопросам оптимального выбора школьного оборудования.

Ведущим методом работы Интернет-магазина образовательной литературы “PEDBOOK” является рассылка учебно-методической литературы наложенным платежом в регионы. Разобраться с ассортиментом поможет рубрицированный книжный каталог: педагогика, классное руководство, школьные предметы, дошкольное образование и др.

Пресса

Целый ряд периодический изданий, имеющих свое электронное представительство, также ориентирован на школьных администраторов.

По очевидным причинам, их обзор начну с Издательской фирмы «Сентябрь», созданной в 1993 году с целью выпуска журнала “Директор школы” - единственного в то время издания в области управления образованием.

В настоящее время ИФ «Сентябрь» выпускает четыре периодических издания. К журналу “Директор школы” добавились:
- Серия книг “Библиотека журнала “Директор школы”
- Журнал “Практика административной работы в школе.
- “Юридический журнал директора школы” с электронным приложением на компакт-диске.

Помимо этого разработаны (и представлены на сайте!):
- Электронный справочник по законодательству в области образования ОРИЕНТИР;
- Электронный архив журнала “Директор школы”;
- Электронный справочник “Энциклопедия административной работы в школе”.

Значительные ресурсы собраны в Библиотеке эффективного управления. Это - большое количество статей, книг и ссылок на интернет-ресурсы, посвященные вопросам управления. А используя «Практикум эффективного управления», результат более чем десятилетнего опыта работы с управленческой проблематикой в рамках издания журнала «Директор школы» и обучения руководителей школ, можно, кроме всего прочего, получить удостоверение о повышении квалификации государственного образца АПКиПРО (72 часа).

К сожалению, только с текущим выпуском газеты «Образовательное право» можно познакомиться на ее сайте, хотя архив самой «Учительской газеты» доступен, начиная с 1995 года.

Газета «Управление школой» (приложение к газете «Первое сентября») также имеет Интернет-страничку. К сожалению, администрация сервера установила годовой интервал между выходом очередного номера газеты и появлением полнотекстовой версии номера на сайте, а архив, на момент написания статьи был не доступен… Хотя есть основания полагать, что все это временные явления. Как известно, ИД «Первое сентября» инициировал целый ряд проектов. Наиболее массовый - Фестиваль педагогических идей “Открытый урок” - в рамках которого также публикуются материалы по администрированию школы. За три года фестиваля их опубликовано уже свыше 300. В рамках Педагогического Университета «Первое сентября» организуются курсы для управленцев, ну а участие в Московском педагогическом марафоне учебных предметов пока можно принять только очно.

Как известно, существует целых два «Вестника образования»: «Вестник образования России», «Вестник образования» (последний является официальным изданием Министерства образования и науки Российской Федерации). Оба журнала содержат полнотекстовые версии опубликованных статей (иногда, выборочных), и целый ряд дополнительных материалов, отсутствующих в бумажной версии.

В электронной версии журнала «Лидеры образования» полностью представлены только отдельные публикации, но отдельные номера можно заказать, позвонив или написав в редакцию.

Также отдельные материалы выкладываются в полнотекстовом режиме на сайте журнала «Право и образование». А вот научный, информационно-аналитический журнал для исследователей и организаторов системы образования «Образование и общество» дает возможность познакомиться только с оглавлением номеров журнала (начиная с 2000 г.) Электронные версии также предлагается приобрести в редакции.

Существует и целый ряд непосредственно электронных, или сетевых изданий. Так, например, журнал “Образование: исследовано в мире” представляет собой международное, научное, педагогическое, электронное издание с библиотекой-депозитарием. Это - единая база данных полнотекстовых документов (депозитарий текстов малого и большого формата), объединенных именем (журнала), его направлением, единой редакционной коллегией и ее принципами. В библиотеке-депозитарии выделены разделы: авторефераты, диссертации, монографии, сборники, пособия. 

Множество полезных для школьного администратора статей публиковалось раньше и в журнале «Вопросы Интернет-Образования», а теперь в журнале «Вопросы информатизации образования».

Близкой к формату сетевого журнала оказалась и работа секции «Директор школы», работавшей в рамках научно-практической конференции http://pedsovet.org/ в 2002-2004 гг. За это время в библиотеке секции было опубликовано около 90 методических материалов, раскрывающих практический опыт школьного администрирования. В этой уникальной копилке – статьи А. Пинского, К. Ушакова, И. Морева, Е. Рачевского и других очень интересных по своему опыту авторов. 

