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Информация 

об организации профильного обучения 

в образовательных учреждениях Юго-Западного образовательного округа.
(рассмотрено на коллегии департамента образования 25.11.2010 года)
В целях реализации приказа Министерства образования РФ «О проведении эксперимента по введению профильного обучения учащихся в общеобразовательных учреждениях, реализующих программы среднего (полного) общего образования» от 09.09.2003г. № 3505; в соответствии с письмом департамента образования Кировской области № 333/01-21 от 01.06.2004 и регионального проекта «Переход ОУ Кировской области на профильное обучение» на 2005-2010 годы, в районах разработана Программа профильного обучения школьников на 2005-2010гг.

         В Верхошижемском районе профильная подготовка осуществляется с 2007 -2008 учебного года в двух общеобразовательных учреждениях: МОУ СОШ пгт Верхошижемье, МОУ СОШ с. Среднеивкино. Данные учреждения имеют приложения к лицензии на осуществление данного вида деятельности. Предпрофильная подготовка осуществляется в виде элективных курсов различной направленности. Тематика элективных курсов  определяется путём анкетирования в начале учебного года.  Все учащиеся, выбравшие направление предпрофильной подготовки в 9 классе сдают экзамены. В 11 классе также большая часть школьников выбирают экзамены в форме ЕГЭ. Профильное обучение (2008 – 2009, 2009 – 2010 уч.г) обучалось 22 уч-ся, сдавали  ЕГЭ 100%, при поступлении профилирующий экзамен по предмету сдавали 55 % выпускников.

В будущем в МОУ СОШ пгт Верхошижемье планируется организация профильной подготовки по профилям: физико-математический  (физика, математика), гуманитарный (английский язык, русский язык), естественно -научный (география, биология, химия). В МОУ СОШ с. Среднеивкино – физико-математический и социально-экономический (технология).

        Проблемы, возникающие при организации профильного обучения:

В общеобразовательных учреждениях недостаточное количество денежных средств для организации в полном объёме предпрофильной и профильной подготовки. Так, например, в МОУ СОШ с. Среднеивкино в приложении к лицензии на образовательную деятельность указано 10 предметов по профильной подготовке. В настоящее время ведётся  профильное обучение только по двум предметам, русскому языку и математике.  По остальным предметам организованы только элективные курсы профильной подготовки.

Для организации профильной обучения  необходима курсовая подготовка педагогов, которая предлагается КИПК и ПРО только на хозрасчётной основе в сумме 37500 рублей.

В Кикнурском районе в 2004-2005 учебном году в рамках эксперимента во всех 9 классах образовательных школ района была введена предпрофильная подготовка, организовано 103 курса по выбору  и  9 элективных курсов. Использовались ресурсы районного Дома детского творчества.  Ежегодный анализ курсов по выбору  показывает:

1. большинство обучающихся планируют продолжить обучение в 10 классе, хотя  количество детей, уходящих после 9 класса в средние  и начальные профессиональные заведения ежегодно растёт;

2.  предпочтение отдаётся математическому  и гуманитарному  профилю;

3.  педагогические коллективы  не в полной мере готовы обеспечить запросы учащихся  в организации курсов по выбору.


В последующие годы были отработаны различные формы профильного обучения: профильные группы, профильные классы, индивидуальные образовательные траектории.

В 2005-2007 годах  на базе школы №2 пгт Кикнур работала экспериментальная площадка  по теме «Организация профильного обучения в школе с параллельными классами».  Были созданы физико-математический и социально-экономический профили. В сельских школах: Беляевской - гуманитарный, Цекеевской - естественно-научный, Ваштрангской – математический.  


В настоящее время сократившееся количество детей в старших классах сельских школ и отсутствие в них параллельных классов не позволяет в полной мере реализовать принципы профильного обучения. Профилизация осуществляется лишь за счет элективных курсов.


С  2008 году в МОУ СОШ с УИОП №1 пгт Кикнур ведётся обучение на  профильном уровне. На базе класса с углубленным изучением  русского языка были созданы профильные  группы: гуманитарная, с изучением обществознания и права на профильном уровне, и математическая, с расширенным  изучением математики и физики.

В 2010 году обучающиеся этих групп закончили школу  со следующими результатами:

86,2%   выпускников   гуманитарной группы имели  «4» и «5» по русскому языку, 85,2 %  по обществознанию, 93% математической группы – по математике, 55,6%  - по физике. Средний балл по ЕГЭ по данным предметам выше областного. Продолжили обучение  в высших и средних профессиональных учреждениях по ранее выбранному профилю 87% выпускников школы.


В 2009-2010 учебном году в школе  были созданы 2 профильных класса: гуманитарный и математический, а в 2010 – 2011 – профильные группы. Кроме того старшеклассники имеют возможность в индивидуальном порядке расширять свои знания,  посещая элективные курсы по 9 учебным  предметам.

В Лебяжском районе профильное обучение организовано на основе учебного плана, сформированного с учетом двухуровневого федерального компонента государственного образовательного стандарта (базового и профильного), регионального базисного учебного плана для среднего (полного) общего образования. Общеобразовательные учреждения района, реализующие программы профильного обучения, обладают необходимыми ресурсами: программами, учебными пособиями, учебниками, высококвалифицированными педагогическими кадрами, прошедшими специальную курсовую подготовку. Все средние школы имеют приложение к лицензии на право ведения профильного обучения. 

В общеобразовательных школах района организована подготовка к осознанному выбору профиля дальнейшего обучения. Используются следующие модели предпрофильной подготовки в 9 классах:

- курсы по выбору;

- информационная и профориентационная работа в рамках и за рамками учебного плана.

На предпрофильном уровне изучаются чаще всего такие предметы, как математика, русский язык, физика, биология, химия, география, технология. К сожалению, за последние 2 учебных года в некоторых сельских основных школах (МОУ ООШ с.Синцово, МОУ ООШ д.Кокорево) вариативная часть учебного плана вообще не реализуется ввиду нехватки финансирования. 

Между курсами в рамках предпрофильной подготовки и выбором профилей учащимися 10 классов существует преемственность. После прохождения предпрофильной подготовки на третьей ступени общего образования десятиклассники уже более осознанно выбирают профили обучения: физико-математический, биолого-географический, социально-экономический и информационно-технологический. Чаще всего курс предпрофильной подготовки помогает определиться с выбором профиля, девятиклассники выбирают экзамен по интересующему направлению, затем профиль, экзамен в форме ЕГЭ, образовательное учреждение профессионального образования.  

Для реализации профильного обучения используются следующие формы:

- углубленное изучение отдельных предметов (математика в МОУ СОШ с УИОП пгт Лебяжье);

- профильные классы;

- профильные группы.

В школах района ведется психолого-педагогическая диагностика способностей и потребностей учащихся с учетом мнения их родителей. Создаются индивидуальные карты развития на старшеклассников. На хорошем уровне организовано взаимодействие с социумом, социальные пробы в МОУ СОШ с УИОП пгт Лебяжье.  Учащиеся на практике знакомятся с навыками различных профессий через экскурсии, проведение «Дней дублера», сотрудничество с учреждениями дополнительного образования детей, предлагающими свои услуги в рамках предпрофильного и профильного обучения, через работу ученических производственных бригад. В сельских школах с каждым годом становится сложнее организовать практическую работу в рамках предпрофильной подготовки и профильного обучения. По причине сокращения социальной сферы, полного упадка производства на селе становится невозможным проведение социальных проб, взаимодействие с социумом, а вариант сетевого взаимодействия практически не используется.
       В Пижанском районе профильное обучение  по 1 варианту  БУП организовано  в МОУ СОШ  с УИОП пгт Пижанка через создание   профильных классов. Если в 2005 – 2006  г.г. в этих классах  обучались дети  в  основном   школы п. Пижанка, то  сейчас  обучаются  дети  из всех основных  школ района. Формы  профильного обучения остались  такие  же,  как  и  в 2005-2006  учебном году, но  изменилось отношение  учащихся  к  выбору  профиля  обучения, оно стало более осознанным.  В  результате  проводимой  предпрофильной подготовки  с учащимися 9-х классов учащиеся  более серьёзно  подходят  к выбору  профиля  обучения  и  продолжения образования. В настоящее время  более эффективно  используются   часы  элективных курсов  в 10-11  классах, которые   отводятся  по  запросам  учащихся  на изучение предметов, необходимых  им  для  сдачи  ЕГЭ  и для  поступления в ВУЗы  по выбранному  профилю.


В 9 классах  предпрофильной  подготовкой охвачено 100%  девятиклассников.   Цель- выявление интересов и склонностей  школьников  и формирование  практического   опыта  в различных  сферах познавательной  и профессиональной деятельности.  Профильное обучение результативно  в том  случае, если качественно  проводится предпрофильная подготовка  учащихся, т.е.  при  выборе профиля  в конце  9 класса, ребёнок должен самоопределиться, а это  не всегда  получается. 


Но в целом  профильное обучение необходимо  на  старшей ступени,  и  это  подтверждается  результативностью  обучения.
Повысился  процент поступающих в ВУЗы  на  бюджетные  места и уровень сдачи ЕГЭ.


В будущем  необходимо  активно внедрять обучение в профильных группах,  что позволит  более  полно  удовлетворить  запросы  учащихся.


Школа пгт Пижанка  активно  сотрудничает  со всеми  основными  школами района, проводя «Дни открытых дверей» для  учащихся  и открытые  уроки  в профильных классах  по профильным предметам  для учителей района.


Основной проблемой  при организации  профильного  обучения  является  переход  на индивидуальные  учебные планы из-за недостаточности  финансирования  и неопределённости  выбора  предметов  учащихся  в начале  10-го класса.

         В Санчурском районе в 2005-2006 учебном году из 13 ОУ в 11 школах района была введена предпрофильная подготовка. В рамках предпрофильной подготовки из131 учащегося 9 классов было выбрано 20 элективных курсов, из которых 13 предметных и 7-межпредметных. В учебных планах ОУ было представлено по 3 курса гуманитарного, физико-математического и естественно - научного направления. Девятиклассниками выбирались  курсы по физической подготовке,  информационным технологиям, были включены ориентационные и информационные курсы. 

Организация предпрофильного обучения осуществлялась через факультативные курсы, информационно-ориентационный курс «Мой выбор», классные часы, элективные курсы, кружковую работу.

В ходе итоговой аттестации большинство учащихся 9 классов выбирали экзамены в соответствии с выбранным профилем.

В 2005-2006 учебном году профилизация в старшем звене (10-11 классы – 203 старшеклассника из 4 школ) велась за счёт увеличения количества часов по отдельным предметам. 

Из-за резкого сокращения числа учащихся в школах, из-за отсутствия параллелей в старших классах невозможно было открыть профильные группы. Из-за большой удалённости школ друг от друга крайне затруднено было создание муниципальной сети с наличием взаимосвязи между всеми учреждениями.

В 2010-2011 учебном году из 10 общеобразовательных школ района в 5 школах  в учебные планы включены курсы по выбору  и информационно-ориентационный курс «Мои профессиональные намерения» с учащимися 8-9 классов.

В трёх средних общеобразовательных школах в 10-11 классах не ведётся обучение по программам профильного обучения. 

На протяжении всех лет  отмечается положительный опыт работы МОУ СОШ с УИОП пгт Санчурск по сотрудничеству с Центром довузовской подготовки МарГТУ г. Йошкор-Ола. Многие выпускники данной школы поступают в Марийский государственный технический университет по выбранному направлению в рамках предпрофиля и профиля.

В будущем  МОУСОШ с УИОП пгт Санчурск будет Государственным общеобразовательным учреждением, поэтому все имеющиеся ресурсы будут сосредоточены в данном учреждении и организовано многопрофильное обучение.

        В Советском районе опыт в организации профильного обучения  имеется в ГОУ лицей г. Советска. Эффективность выбранного направления на предпрофильном  уровне подтверждается тем, что все учащиеся данного предпрофиля сдают экзамены по профильным  предметам, продолжают своё дальнейшее обучение   в профильных классах  интересующего направления. Выпускники лицея успешно сдают ЕГЭ по профильным дисциплинам, что позволяет продолжить обучение на бюджетных местах вузов страны. В сельских школах  (МОУ СОШ с. Ильинск и МОУ СОШ с. Кичма) профильное обучение не осуществляется, по причине отсутствия материально технического и кадрового ресурсов.

В перспективе  планируется переход МОУ СОШ с УИОП №1 в  государственное общеобразовательное учреждение с открытием интерната для проживания учащихся. При этом в Советском районе будут реализовываться следующие профили:

физико-математический и социально-экономический в ГОУ лицей г. Советска; гуманитарный и естественнонаучный в МОУ СОШ с УИОП №1 г. Советска. В районе проводится работа по привлечению кадрового потенциала для  эффективного функционирования физико-математического и естественнонаучного профилей.

       В Тужинском районе переход на профильное обучение  осуществлён с 2005 года. В МОУ СОШ с УИОП разработан и реализуется долгосрочный проект «Профильное обучение на старшей ступени образования» (с 2005 года). В ОУ утверждена нормативно-правовая база профильного обучения  и предпрофильной подготовки. Создан банк рабочих программ по предметам на профильном и углублённом уровне, а также программ элективных курсов. 

Реализуются  авторские рабочие программы элективных курсов, утверждённые КИПК и ПРО: 82 учащихся 10-11 классов посещают занятия 9 элективных курсов.

Осуществляется предпрофильная подготовка учащихся для сознательного выбора ими будущего профиля обучения на III ступени обучения: например, в 2010-2011 учебном году 150 учащихся 5-9 классов посещают 11 элективных курсов.

Ежегодно ведётся информационно-разъяснительная работа с населением  по проблеме профильного обучения через родительские собрания, конференции, индивидуальные консультации.

Ведётся мониторинг образовательных потребностей обучающихся и их родителей (в связи с определением профилей на муниципальном уровне)

Проводятся мероприятия по оценке рынка труда Кировской области и Тужинского района совместно с РЦЗН.

Ежегодно в классах II ступени в рамках предпрофильной подготовки на изучение математики отводится 6 часов, на итоговой аттестации за курс основной школы многие учащиеся сдают математику, русский язык, технологию  устно,  а при переходе на III ступень изучают предмет углублённо, выбирают физико-математический, технологический профили, связывают с ними дальнейшее обучение в различных вузах страны , учреждениях СПО. Так в текущем году по выбору учащихся 10а класс – класс с углублённым изучением математики, 10б класс – класс физико-математического профиля, 11а класс изучает английский язык углублённо, математику – на профильном уровне, 11б – занимается по физико – математическому профилю, т.е. все учащиеся II ступени обучения охвачены профильным обучением.

В 2010 из 9 класса с углублённым изучением математики – 2 чел – радио-технический техникум (РМТ),1  - ФМЛ г. Кирова, 21 чел – профилизация:  в классе с углублённым изучением математики. 

В 2010 из 11 класса с углублённым изучением русского языка (математика на профиле) – юриспруденция и социология – 5 человек, управленческие специальности – 1,   маркетолог -1, автоматизация и управление – 2, ФАМ – 2, лечебное дело – 1, финансы и управление, СЭФ – 7 (95% выпускников поступили в вузы с использованием профиля)

Обучающиеся  5а,6б,7б, 9б  классов изучают русский язык углублённо, 8а – историю, такая предпрофильая подготовка удовлетворяет запросы учащихся и их родителей.

Ежегодно на итоговой аттестации классы профильные классы показывают высокие результаты:

	Год 
	Русский язык
	Математика

	2007-2008
	Качество – обученности - 83,3%
	Качество – обученности - 75%

	2008-2009
	Средний балл -71,1 (обл. – 62,3)
	Средний балл -58 (обл. – 46)

	2009-2010
	Средний балл-74,14(обл. –64,59)
	Средний балл -53,8(обл. – 47,26)


Технологический профиль усиливается за счёт введения элективного курса по авторской рабочей программе подготовки водителей транспортных средств категории «А».  Программа элективного курса утверждена экспертным советом КИПК и ПРО 13.12.2006 г.  Удельный вес учащихся, занятых во внеурочной постоянной работе по данной программе в школе:

2006-2007 уч.год – 31,2%

2007-2008 уч.год – 30,1%

«Безопасная эксплуатация самоходных машин категории «С» Программа элективного курса утверждена экспертным советом КИПК и ПРО 17.04.2007г Результаты итоговой аттестации:

качество обученности 2006 – 2007 уч.год -  82%;  2007-2008 уч.год  - 81% 

2006 – 2007 уч.год -  1 ученик 10 кл. - победитель и призёр второго этапа всероссийской   олимпиады  школьников по технологии

2007-2008 уч.год  -1 ученик 11 кл. -  победитель и призёр второго этапа всероссийской   олимпиады  школьников по технологии

2008-2009 уч.год – 1 ученик 11 кл. победитель и призёр второго этапа всероссийской   олимпиады  школьников по технологии.
    В МОУ СОШ с. Ныр Тужинского района предпрофильная подготовка в 9 классе осуществляется через элективные курсы (обязательные для всех два: по математике и русскому языку,  остальные - по выбору учащихся в соответствии с выбором предметов для экзаменов и в дальнейшем профильных предметов в 10 кл., в текущем учебном году их 4), а также через реализацию программ: «Ступени выбора», «Мои профессиональные намерения» (8-9кл). Формой организации предпрофильной подготовки является индивидуальный учебный план.

    На старшей ступени обучения (10-11кл.) используется УП для организации профильного обучения по отдельным предметам федерального компонента Госстандарта общего образования за счёт часов, отведённых на элективные курсы и дополнительные часы на отдельные предметы федерального компонента по выбору учащихся и ОУ (школьного компонента УП). Формой организации профильного обучения является индивидуальный учебный план. 

В текущем учебном году в 10кл 5 элективных курсов: два обязательных - по русскому языку и математике и три по выбору обучающихся плюс к этому дополнительные часы на отдельные предметы: химия, математика, русский язык, история, информатика (по 1ч/н) ; в 11кл. 8 эл. курсов: два обязательных - по рус. языку и математике и 6 по выбору выпускников плюс дополнительные часы на русский язык, математику, физику (по 1ч/нед).

        Для организации профориентационной работы используются ресурсы населённого пункта и районного центра занятости населения. Разработана и реализуется школьная программа психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки и профильного обучения.   

       В сравнении с 2005 г., когда только начинали переход на предпрофильную подготовку и профильное обучение, существенных изменений в ОУ в организации работы по данному направлению не произошло, по-прежнему из-за малочисленности классов и отсутствия интеграции с другими ОУ нет возможности применять другие формы реализации программ профильного обучения. 

  Положительные результаты от введения профильного обучения: выпускники школы успешно сдают экзамены, нередко показывая высокие результаты на  ЕГЭ;  поступают в высшие и средние учебные заведения,  выбирают профессию в соответствии с профильными предметами, обучаются способам самопознания и профессионального самоопределения, у них развивается способность к самооценке, рефлексии собственной деятельности. Педагоги школы освоили новые технологии преподавания (технология проектов, информационные технологии и др.), методы разработки программ эл. курсов, оценки достижений учащихся через «портфолио», которое почему-то после окончания школы остаётся невостребованным.

Планируем в перспективе (если останемся в статусе средней школы) организовать работу по индивидуальным образовательным программам, что позволит в большей мере учитывать интересы обучающихся и их родителей.

В Яранском районе во всех 9-х классах образовательных учреждений района ведется предпрофильная подготовка: информационные и ориентационные курсы. Второй  год   выпускники 9-х классов проходят итоговую государственную аттестацию в новой форме – тестовой, приближенной к форме ЕГЭ. В 2009 г. сдавали экзамен по русскому языку в новой форме 50% выпускников, в 2010 г. – 30%, по алгебре в  2009 г. -30% , в 2010 г. -100%

Школы перешли с 2006 года на профильное обучение на старшей ступени, большой выбор предметов регионального и школьного компонентов, что способствует профессиональному самоопределению школьников.

В ходе реализации районной программы «Профильное обучение» определены актуальные направления работы с учащимися:

· Информация о профилях обучения в старшей школе, в том числе через СМИ.

· Знакомство с миром профессий, их особенностями и востребованностью  на рынке труда (на классных часах, информационных курсах).

· Составление индивидуальных образовательных маршрутов (опыт работы – СШ № 1, 2).

· Диагностика темперамента, интересов, способностей, склонностей, типа мышления, потребностей, ценностных ориентиров (школьные психологи, Центр занятости).

· Активизация стремления к саморазвитию и поиску собственного пути выбора будущей профессии через внеклассную работу и социальные пробы( опыт работы  ДДТ).

· Развитие самосознания, повышение самооценки и уровня притязаний  (тестирование).

· Формирование таких качеств и умений, как умение делать выбор и нести за него ответственность, целенаправленность, самокритичность, коммуникабельность, самостоятельность, мобильность, сила воли (социальные практики, курсы).

Предпрофильная подготовка и профильное обучение старшеклассников предполагают формирование навыков исследовательской и проектной работы.

В 2008 - 2010 г.г. на областных конкурсах были представлены лучшие исследовательские  работы;  во Всероссийском конкурсе приняли участие выпускники МОУ СОШ № 2,1,3 г. Яранска; в конкурсе им.Вернадского в Москве – в числе лучших проекты учащихся МОУ ООШ д.Пушкино. МОУ СОШ с УИОП № 1 приняли участие в областном конкурсе на получение Губернаторского Гранта в номинации «Профильная школа» в 2009 году.

Опыт работы представлен на областном уровне : «Преподавание географии в профильных классах» - учитель Кожинова С.Ю., «Проектирование многопрофильной адаптивной школы как условие развития ресурсов современного урока» - директор школы Микерин А.В., «Индивидуализация обучения как один из путей повышения качества образования»- зам.директора Вахрушева Н.Н.

Мониторинг профильного обучения показывает, что :

· выбрали ЕГЭ в соответствии с профилем – 98% выпускников 11 кл.

· Поступили в вузы, техникумы в соответствии с профилем:

· Физико-математический профиль-90%

· Химико-биологический  -  90%

· Социально-гуманитарный  -  87%

Динамика степени удовлетворенности старшеклассников и их родителей профильным обучением в школах г.Яранска

	Год
	Вариант ответа
	Родители
	Учащиеся 

	2008  
	Да
	53%
	64%

	
	Нет
	41%
	25%

	
	Затрудняюсь ответить
	6%
	11%

	2009  
	Да
	62%
	67%

	
	Нет
	34%
	26%

	
	Затрудняюсь ответить
	4%
	7%

	2010
	Да
	65%
	71%

	
	Нет
	29%
	22%

	
	Затрудняюсь ответить
	6%
	7%


Школьные психологи ведут занятия по программе «Психология и выбор профессий». Опыт работы ОУ Яранского района был представлен на окружной конференции по теме «Управление образовательным учреждением на основе системного подхода в модели личностно-ориентированного образования» и на межрегиональной конференции «Профильная школа», проводимой Вятским гуманитарным университетом в 2008- 2009 учебном году.

     В целом по округу  предпрофильная подготовка и профильное обучение в школах образовательного округа в основном  ведется в городских и крупных сельских школах. На ряду с положительными результатами организации профильного обучения в общеобразовательных школах муниципальных районов выделяются следующие проблемы:

1) Недостаток материально-технической базы (помещений, лабораторной и производственной базы);

2) Малая наполняемость классов старшей ступени обучения, что не позволяет организовать профильное обучение по первому варианту БУПа. Нет возможности создавать профильные классы;

3) Недостаточность финансирования в части оплаты труда учителей, ведущих профильное обучение, а также предпрофильную подготовку;

4) Практически отсутствует в районах сетевое межшкольное взаимодействие по причине недостаточной ресурсной базы школ, отдаленности школ друг от друга, недостаточного транспортного сообщения.

Основные задачи по развитию профильного обучения в районах:

1) Создание условий для осуществления предпрофильной подготовки и профильного обучения в школах, расширение их ресурсной базы;

2) Развитие межшкольного сетевого взаимодействия, сотрудничества с учреждениями и организациями района, с центром занятости населения;

3)  Своевременная подготовка, повышение квалификации педагогических кадров для профильной школы;

4) Выделение дополнительного бюджетного финансирования на развитие ресурсов, информационное обеспечение профильного обучения, на доплату педагогическим работникам, работающим в классах предпрофильной и профильной подготовки для прохождения курсов переподготовки.
5) Создание школьных округов  в муниципальных районах на базе ГОУ для расширения условий предпрофильной и профильной подготовки учащихся, рационального использования ресурсов школ.
Начальник управления округа                                                     Л.Н.Ворошнина

Костицына Наталия Владимировна

(83375) 2-62-83
