Создание современной школьной инфраструктуры как составляющая повышения качества образования
Уважаемые коллеги!
Говоря о качестве образования, мы подчас излишне акцентируем внимание на оценке результатов, углубляясь в показатели, забывая об очевидных и понятных вещах – о таких, как факторы, от которых прежде всего зависит качество. Они всем известны, и главные из них – это уровень кадрового потенциала, условия в школе, качество образовательных программ, образовательных технологий, состояние  инновационной деятельности, эффективность системы управления – ничего нового здесь нет. 

Прошедший 2013 год стал завершающим этапом федерального финансирования комплексного проекта модернизации общего образования. Общий объем финансирования проекта  в области в 2011-2013 годах составил свыше 1,5 млрд. рублей. Реализация комплекса мер позволила значительно увеличить объемы финансирования образовательной сферы, активизировать работу по её нормативно-правовому обеспечению, развернуть проведение широкого круга мероприятий по обновлению содержания образования, повысить доступность и качество общего образования. 80% всех денежных средств выделено на развитие материальной базы школ с целью создания современных условий обучения, а именно: 

1) проведение капитальных ремонтов, в округе – 7 объектов на общую сумму 76,8 млн.руб.
2) образовательные организации округа получили 311 учебных кабинетов, оборудование для спортивных залов, школьных столовых, медицинских кабинетов на общую сумму около 55 млн. рублей.
3) приобретено учебников и учебных пособий в округе около 6 тыс. экземпляров. 

4) все базовые (расположенные в районных центрах) ОУ и 2 государственные школы имеют широкополосный Интернет со скоростью выше 2 мегабит в секунду. 
Приобретенное в рамках проекта модернизации учебно-лабораторное оборудование, учебные кабинеты  должны в полной мере использоваться в урочной и внеурочной деятельности.  Реализация проекта позволила продвинуться в создании нормальных условий для безопасного и комфортного  проведения учебно-воспитательного процесса. Следствием этой деятельности являются не только положительные заключения надзорных органов по готовности школ к началу занятий, но и организация качественного питания, медицинского обслуживания, удобный и для детей и для родителей график работы школ. 
Право обучающихся на пользование бесплатными учебниками на 100% реализовано в округе на уровнях начального и среднего общего образования. Мониторинг обеспеченности учебниками учащихся основной школы, проведенный управлением округа, показал, что только 92 % школьников обеспечены бесплатными учебниками. Из 8 районов – в 7 районах все учащиеся обеспечены учебниками. Низкий процент обеспеченности в округе - в Советском районе - 64%. А это значит, что руководители образовательных организаций не только прямо нарушают закон «Об образовании в Российской Федерации», но и подвергают свои школы риску приостановления деятельности. Судебные процессы, возбужденные по иску прокуратуры Советского района к общеобразовательным организациям г. Советска ещё не завершены.
В округе увеличился  парк компьютерной и мультимедийной техники, расширился перечень используемого высокотехнологичного оборудования, развиваются школьные локальные сети, осуществляется поддержка школьных сайтов.  
Успешный опыт работы учреждений округа в применении современных информационных технологий был представлен в  декабре 2013 года в ходе проведения дней муниципальных районов в округе на базе 2-х образовательных организаций: лицея города Советска и общеобразовательной школы с. Ныр Тужинского района. Лицей г. Советска принял делегации общеобразовательных школ не только округа, но и Котельнического и Слободского районов, в школе села Ныр прошло очередное заседание Общественного Совета ЮЗОО. Не только руководители, педагоги школ, но и общественность округа еще раз убедились в том, что ребенок может получать качественное образование как в городе, так и селе, развиваться и воспитываться как настоящий житель информационного общества.
И все же, задача создания современной школьной инфраструктуры, определенная проектом «Наша новая школа», на сегодняшний день до конца не решена:  согласно отчетам муниципальных органов управления образованием доля обучающихся, которым предоставлены от 80% до 100% современных условий  обучения (в общей численности обучающихся по основным программам общего образования) составляет по округу: 36,2%. Самый низкий показатель в Санчурском районе – 13,5%, самый высокий в Тужинском районе – 71,8%. Я понимаю, что школы испытывают дефицит финансовых средств, направляемых им на реализацию государственного стандарта общего образования в соответствии с установленными Законами Кировской области нормативами. Но расходование средств субвенции в большинстве общеобразовательных учреждений округа по - прежнему осуществляется неэффективно. Так, например, нежелание муниципальной власти перевести оплату труда вспомогательного обслуживающего персонала на районный бюджет, а средства субвенции можно было бы направить на приобретение учебников, повышение квалификации, другие учебные расходы. 
Вокруг проблемы качества образования сегодня ведётся много споров. Повышение качества образования выдвигается как ведущая задача в деятельности образовательных учреждений. Каждый ищет её решения по-своему, но в конечном результате мы должны получить успешность выпускника в дальнейшей общественной, личной и профессиональной жизни. Поэтому родители, да и сами ученики - главные лица, кто может и должен оценивать работу педагогического коллектива своей школы, а также всей системы районного образования.
Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», постановлением Правительства Российской Федерации от 30.03.2013 № 286 предусмотрена необходимость общественной оценки качества образования.
Эта необходимость независимого кон​троля за качеством образования на местном уровне обусловлена социальной функцией образования. Реализуя ее, образова​тельные учреждения обязаны обеспе​чить качество своих услуг и результа​тов, во-первых, отвечающее задачам социально-экономического развития муниципальных образований и удо​влетворяющее потребности местного сообщества, во-вторых, оказывающее позитивное влияние на социокультур​ное развитие территории. Оценочные процедуры должны проводиться с учетом их применения в интересах граждан.
Согласно социологическому опросу 2013 года, проведенному Кировским региональным центром института социологии РАН в районах округа, удовлетворенность населения образовательными услугами составляет:

Качеством дошкольного образования – 90,6%;

Качеством общего образования – 84,6%;

Качеством  дополнительного образования детей – 92%.

Следует отметить, что только показатель удовлетворенность дошкольным образованием  по округу выше областного. По остальным показателям мы сработали хуже, чем в прошлом году. Самые низкие показатели по округу:

  качество дошкольного образования -81,1% Советский район,

  качество  общего образования -78%  Санчурский район, 

  качество  дополнительного образования детей-62,1% Верхошижемский район.  
В целях реализации плана мероприятий по формированию независимой системы оценки качества работы организаций, оказывающих социальные услуги, а также обеспечения открытости и доступности информации о деятельности образовательных организаций во всех муниципальных районах округа проведено анкетирование участников образовательного процесса. Из возможных 60 баллов наши образовательные организации набрали от 38 (СОШ с. Корляки Санчурского района) до 54 (СОШ с.Ныр Тужинского района), требует детального анализа тот факт, что в Санчурском районе низкий балл кроме упомянутой школы имеет СОШ с УИОП пгт Санчурск. 
Уважаемые коллеги!

Сегодня система образования округа работает в условиях, когда на федеральном и областном уровнях приняты государственные программы развития образования, и качество образования определено в них как главный приоритет. Все изменения инфраструктуры, стандартов и технологий ориентированы на то, чтобы обучающиеся максимально реализовали свой потенциал и достигли высоких результатов. Но все же, реальные действия по повышению качества образования реализуются не в органах управления образованием, а в самих образовательных организациях. Руководителям школ необходимо скоординировать работу педагогических коллективов так, чтобы своевременно выявлять проблемы усвоения учеником образовательной программы, определять рациональные пути их преодоления с учетом индивидуального подхода, возродить в школе незаслуженно забытый, но достаточно эффективный метод: организацию дополнительных занятий с учащимися, способными повысить оценки по предмету, а так же с неуспевающими. В этой работе руководителю могут оказать существенную поддержку, стать союзником и помощником органы общественного управления, ведь от того, какое образование получают наши дети, зависит судьба каждого из них, судьба поселения, района, региона. 
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