Итоги 2016-2017 учебного года и задачи педагогических коллективов образовательных организаций округа на 2017-2018 учебный год
Начальник отдела ЮЗОО

 А.Ю. Шутылев
Накануне нового учебного года я приветствую всех собравшихся в этом зале: кто посвятил свою жизнь обучению и воспитанию подрастающего поколения,  работников управления образованием, специалистов методического и ресурсного обеспечения отрасли, гостей.

Примите  самые искренние поздравления с началом нового учебного года и пожелания доброго здоровья, хорошего настроения, новых творческих идей и  успехов.

Позвольте выразить глубокую благодарность и признательность педагогам - ветеранам, а также приветствовать молодых специалистов, впервые приступающих к самой благородной, но, в то же время, трудной и ответственной педагогической деятельности. 

Августовские встречи педагогов обладают большими потенциальными возможностями. Они повышают информированность, профессиональную осведомленность, позволяют более широко и обобщенно взглянуть на привычное дело.
СЛАЙД 
«Для того чтобы наш мир менялся и процветал,  необходимо сделать образование доступным и  качественным». Я думаю, что эти слова В.В.Путина в полной мере раскрывают тему сегодняшней конференции и акцентирует внимание на современных требованиях к качеству образования, которые задают вектор серьезных системных изменений в нашей сфере.  

Стратегическая цель российского образования в настоящее время – выполнение социального заказа на воспитание успешного поколения граждан страны, владеющих знаниями, навыками и компетенциями, адекватными времени. 

Однако в обществе, и даже среди педагогической общественности, бытует ошибочное  мнение о том, что качественное образование – это высокий уровень знаний по учебным предметам, достаточный для самообразования и получения дальнейшего образования в вузах. Но поверьте, качество предметных знаний – не есть качество образования, это лишь малая его составляющая, под качеством мы понимаем и уровень воспитанности, сформированности общечеловеческих ценностей, развитие метапредметных компетентностей.
В связи с этим, необходимо понимание, что образовательное пространство это не только отдельные образовательные организации. Это единая система, включающая в себя детские сады, школы, учреждения дополнительного образования, культуры, профессиональные организации. Несмотря на то, что каждый тип образовательной организации реализует свою образовательную программу, имеет свои цели и задачи в формировании будущего поколения, все они объединены единым звеном – личность ребенка.

Такое понимание позволяет всем образовательным организациям действовать в едином русле, создавая условия для развития ребенка и оказывая помощь в его дальнейшем определении в жизни.

Тема конференции этого года продиктована самой жизнью. ФГОС второго поколения указывает на характерные признаки наиболее актуальных компетенций, которые должны быть освоены (на базовом уровне) в образовательном  процессе. К ним можно отнести учебно-познавательную, социально-трудовую, социально-политическую и культурно-досуговую ключевые компетенции, которые позволят учащимся овладеть приемами самостоятельной познавательной деятельности, гражданско-общественной деятельности и развить духовно нравственные  качества личности. Надо отметить, что эти компетенции соотносятся с кругом ключевых компетенций, выделенных ЮНЕСКО: «научиться познавать», «научиться делать», «научиться жить вместе», «научиться жить».

Так, например, на форуме в Давосе в 2016 году лидерами инновационных фирм разных стран выделены компетенции, востребованные современной экономикой: комплексное решение многоуровневых проблем, эмоциональный интеллект, клиентоориентированность. 

Сегодня в докладе я делаю акцент на тех ключевых направлениях, которые позволят реализовать вышеназванные задачи.
Первое ключевое направление - развитие кадрового потенциала образования.
СЛАЙД Сеть

В 2016 – 2017 учебном году продолжилось изменение сети учреждений образования. Ликвидированы: начальные школы в д. Русская Шуйма Пижанского района, д.Пиштань Яранского района. основные школы с. Цекеево Кикнурского района, д. Кокорево Лебяжского района, средняя школа- интернат для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей п.Тужа реорганизована в детский дом. Всего в округе 139 ОУ из них: 26 средних общеобразовательных школ, 39 основных школ, 6 начальных, 3 специальных (коррекционных) школы – интерната, 25 учреждений дополнительного образования, 34 учреждения дошкольного образования, 6 профессиональных образовательных организаций. С 1 января 2018 года в рамках развития системы образования планируется передать 6 муниципальных школ в областную собственность, придав им статус образовательных центров. На их базе будут сконцентрированы все виды ресурсов и предусмотрен дистанционный формат работы.

СЛАЙД педработники
Учебно – воспитательный процесс осуществляли 2194 педагогических работника, из них - 1269 учителей. Только в  прошедшем учебном году 79 педагогов получили высшую квалификационную категорию, 133 успешно аттестованы на первую категорию.  

От повышения профессиональной компетентности педагога зависит повышение эффективности его труда, преодоление (и предотвращение) его профессиональных и личностных затруднений. Новые стимулы к совершенствованию своего профессионального мастерства формирует у педагогов и участие в различных профессиональных конкурсах. В прошедшем учебном году на Всероссийском уровне победителями стали 18 педагогов округа, призерами – 19, на региональном уровне – победители – 12, призеры – 20. 3 (2 – 1) учителя округа удостоены премии Губернатора Кировской области:???? , Ванчугова Светлана Михайловна, учитель начальных классов МОУ СОШ с УИОП № 1 г.Советска, стала победительницей конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями Кировской области в 2017 году. 
СЛАЙД повышение квалификации

Повышение квалификации прошли 437 учителей, общеобразовательных организаций, из них большая часть – по преподаваемым дисциплинам учебного плана. Таким образом, мы можем говорить о выполнении положений федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», касающихся повышения квалификации педагогических работников каждые три года, благодарю за это руководителей образовательных организаций.
В 2016/2017 учебном  году в образовательных организациях округа приступили к работе 15 молодых специалистов, из них 6 – выпускники вузов, обучавшиеся по образовательным программам, предусматривающими педагогический вид деятельности и взявшие на себя обязательства по отработке трёх лет в образовательных организациях. 9 молодых специалистов – это выпускники профессиональных образовательных организаций.

За три последних года, 2014-2016 гг., в образовательных организациях Юго-Западного образовательного округа приступили к работе 35 молодых специалистов, 32 из которых работают по настоящее время. Вопрос обеспечения молодых специалистов жилыми помещениями по-прежнему остаётся  актуальным для органов местного самоуправления. 
В настоящее время в Вятском государственном университете обучаются 15 выпускников образовательных организаций округа по целевому договору, трудоустройство которых по окончании вуза  готовы обеспечить в муниципальных районах. В 2017 году, по сведениям районных управлений образования, по целевому договору приступят к обучению ещё 11 выпускников школ (Яранский – 8, Советский – 2, Лебяжский – 1).
В целях повышения морального и материального стимулирования труда ежегодно около 30 % педагогов отмечаются наградами различного уровня. В 2016-2017 учебном году по результатам работы представлены к награждению отраслевыми наградами 20 человек, областными – 64.

Педагогические кадры в округе – опытные, грамотные, высококвалифицированные, но обновление содержания образования,  использование современных педагогических систем и технологий, введение ФГОС ОО и ФГОС ОВЗ, профессионального стандарта «Педагог» со всей очевидностью требуют большего профессионализма. Нужны педагоги, как глубоко владеющие психолого-педагогическими знаниями и понимающие особенности развития школьников, так и компетентные в других областях деятельности, способные помочь ребятам найти себя в будущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. При этом органы управления образованием на любом уровне понимают, что работа эта - долгосрочная. 
СЛАЙД удовлетворенность
Интересно, что в оценке деятельности общеобразовательных организаций в целом приоритеты родителей выстроены следующим образом:

· на первом месте по значимости (80%) – уровень профессионализма педагога; затем уровень учебных результатов; место расположения школы; организация образовательного процесса.

Эти данные показывают, что родители связывают уровень профессионализма педагога с детскими образовательными результатами.
Уважаемые участники совещания!

Одним  из  приоритетных   направлений  работы  управлений  образования  и  образовательных организаций округа  в  прошедшем учебном году было  обеспечение  общедоступности и качества образования, в том числе  для детей с ограниченными возможностями здоровья и специальными образовательными потребностями. 
Ребёнок и семья имеют право выбора: если по состоянию здоровья рекомендован первый вариант адаптированной программы, то возможно обучение в обычной школе, если второй, третий или четвёртый – только в коррекционной. Если ребёнок имеет показания для обучения в массовой общеобразовательной школе, мы с вами должны быть к этому готовы, тем более, что статусы ограниченные возможности здоровья и инвалидность могут сниматься, в том числе, в результате решения коррекционных задач. И таких результатов можно достичь, когда весь большой  педагогический коллектив решает проблему одного маленького человека.
СЛАЙД мониторинг ИРО 
По результатам мониторинга ресурсного обеспечения инклюзивного образования, проведенного ИРО Кировской области, выявлена недостаточная работа образовательных организаций округа по разработке и принятию необходимого нормативно-правового, программно-методического обеспечения инклюзивного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья; критически малого числа педагогических работников, прошедших специальную подготовку и обладающих необходимой квалификацией для организации работы с обучающимися с ОВЗ (особенно, учителей музыки, ИЗО, социальных педагогов).

Прошу директоров школ провести серьезную работу по созданию специальных условий обучения детей с ОВЗ, обеспечить повышение квалификации педагогов.  Дальнейшее внедрение образовательных стандартов для детей этой категории во всех школах округа должен стать приоритетом для органов управления образованием, методических и ресурсных центров. 
В округе имеется положительный опыт обучения детей с ОВЗ как в классах коррекции, так и опыт инклюзивного образования, опыт, позволяющий успешно социализироваться таким детям в образовательном пространстве школы. С 2010 г. школа-интернат г.Советска была базовым образовательным учреждением ИРО Кировской области по направлению: «Перспективная начальная школа для детей с задержкой психического развития». В настоящее время школа является базовым образовательным учреждением Института развития образования Кировской области по теме «Комплексное сопровождение инклюзивных форм обучения и воспитания детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья». 
В рамках инновационной площадки разработан и апробируется комплекс организационно-педагогических и методических условий в работе с этой категорией детей. Особую роль играет внеурочная деятельность. Например, при реализации проекта «Тропинки к успеху» созданы условия, позволяющие воспитанникам проявить себя в том деле, к которому у них есть способности, определиться с выбором будущей профессии. Образовательное учреждение заняло третье место в IV Всероссийском конкурсе «Лучшая инклюзивная школа России» в номинации «Лучшие практики профориентационной работы в инклюзивной школе».
Положительный опыт инклюзивного обучения детей с ОВЗ имеют школы-интернаты для детей с ОВЗ пгт Кикнур, пгт Пижанка, Санчурская и Среднеивкинская средние школы. В ряде районов округа организовано обучение детей-инвалидов и детей с ОВЗ на основе применения дистанционных образовательных технологий в центре дистанционного образования детей: Кикнурский – 1, Лебяжский – 2, Советский – 1, Яранский – 6. Выпускники центра из районов округа успешно социализировались, поступив в профессиональные образовательные организации Кировской области и республики Мари-Эл.
Таким образом, второе ключевое направление - создать все необходимые условия для того, чтобы каждый ребенок смог реализовать свои возможности и помочь таким детям преодолеть те трудности, которые они имеют в учебе и социализации, помочь им в формировании личностных качеств и определении будущей профессии.
Уважаемые коллеги!

СЛАЙД дошкольники Кировской области

С точки зрения долгосрочных социальных и образовательных эффектов наиболее результативными, как показывает практика, являются вклады в раннее детское развитие.
Анализ состояния дошкольного образования на сегодняшний день позволяет выделить главное достижение – доступность для детей округа дошкольного образования, отвечающего современным требованиям к качеству его содержания, условиям, разнообразию форм организации. Усилия управлений образования муниципальных районов и подведомственных им муниципальных дошкольных образовательных организаций были направлены на выполнение Указа Президента Российской Федерации по решению задачи  обеспечения 100% охвата дошкольным образованием детей в возрасте с 3 до 7 лет. Основной инструмент решения данной задачи – план мероприятий («дорожная карта»). 7 районов округа обеспечивают 100% охват всех нуждающихся в услугах дошкольных образовательных организаций детей, привлекая для этого, как в Яранском районе, возможности учреждений дополнительного образования. Таким образом, развиваются не только традиционные, но и вариативные формы дошкольного образования. Исключение составляет Советский муниципальный район, где сохраняется «очередь» на получение места в дошкольной образовательной организации, и, по данным, представленным управлением образования, около 400 детей от 0 до 3 лет ожидают возможности получения образовательной услуги в детском саду.

СЛАЙД ДОУ
Охват коррекционным образованием (от общего количества детей, посещающих дошкольные образовательные организации) в 2017 году составил 12,5%,что на 1,5 % выше, чем в прошлом году. Каждая дошкольная образовательная организация, оказывая услуги детям с ограниченными возможностями здоровья, разрабатывает свою адаптированную образовательную программу, педагоги предоставляют консультативную и диагностическую помощь всем нуждающимся в ней детям. Кроме того, для детей с особыми образовательными потребностями проводится широкий спектр различных мероприятий: познавательно - игровые программы, спортивные праздники, развлечения. Все эти мероприятия  помогают детям с ограниченными возможностями здоровья успешно социализироваться в социуме, принимать активное участие в общественной жизни дошкольной организации и района.
В детских садах  отводится большое внимание организации занятий физической культурой на основе здоровьесберегающих технологий,  предусмотрены различные дополнительные занятия, развлечения, спортивные праздники и соревнования, конкурсы, дни здоровья и др. 

Соблюдается принцип вариативности среды, который  предполагает наличие  в группе  различных пространств,  обеспечивающих свободный выбор детей, периодическую смену игрового материала.  Насыщенностью, оригинальностью, вариативностью  отличается предметно-пространственная  среда групп  ДОО «Аленка» п.Кикнур, «Теремок» п.Пижанка, «Сказка» г.Советска. 
Дополнительное образование в детских садах округа направлено на реализацию потребностей семьи и интересов воспитанников. В 2016-2017 учебном году в 11 ДОУ округа функционировали кружки физкультурно- оздоровительной, интеллектуально- речевой, художественно- эстетической направленности. 

Проанализировав работу детских садов по всем направлениям, отдел округа пришел к следующим выводам:
Каждое дошкольное образовательное учреждение находится в своих особенных условиях, однако всех объединяет необходимость совершенствовать деятельность, повышать качество образовательных услуг, шагать в ногу со временем. С этой целью все дошкольные образовательные учреждения успешно провели процедуру самообследования, определив при этом дальнейшие ориентиры развития, выделив «точки роста» и проблемные зоны.

К работе дошкольных учреждений предъявляются все более высокие требования: дошкольное образование теперь является одним из уровней общего образования. Освоение образовательных программ дошкольного образования регламентируется ФГОС ДО. 

Вместе с тем есть вопросы, связанные с эффективностью функционирования детских садов. Во-первых, посещаемость детей: по итогам 2016 года самая высокая посещаемость 81 % в детском саду «Аленка» поселка Кикнур, самая низкая – 49 % в детском саду  «Солнышко» г. Советска, анализ посещаемости показал, что в среднем до 30% детей отсутствуют ежедневно в детском саду. С чем связано такое положение – с болезнью детей, нежеланием родителей водить в сад ребенка ежедневно, высокой родительской оплатой за сад или иными причинами, необходимо сделать анализ на уровне муниципалитета. Обращаю внимание руководителей муниципальных органов управления образованием на своевременность уточнения причин отсутствия детей, принятия управленческих решений. Ваша задача – не просто выдать направление в детский сад, необходимо обеспечить предоставление качественной услуги и исполнение муниципального задания. 

Во-вторых, содержание услуги. Считаю, что одна стоимость услуги, установленная для района, должна подразумевать и одинаковое содержание этой услуги. Выполнение этой задачи вижу в рациональной организации сети дошкольных образовательных организаций района. 

Уважаемые участники совещания!
СЛАЙД Общее образование Кировской области

Центральное место в процессе обновления российского образования отводится общему образованию. Деятельность общеобразовательных организаций направлена на решение задач повышения качества образования, развития инновационного потенциала школ, внедрения современных технологий воспитания и обучения, создания условий для обеспечения реализации права на образование граждан с ограниченными возможностями здоровья, развития новых форм работы с одаренными детьми. 
На подготовку учебных заведений региона из областного бюджета было выделено 60 млн. рублей. Из этих средств 45 млн. направлено в 39 муниципальных районов, 15 млн. рублей – в государственные общеобразовательные организации.
Полноценное развитие личности невозможно без реализации такого важного направления деятельности ОУ как здоровьесбережение обучающихся. Развитие инфраструктуры спорта – важная муниципальная задача. Мы рады возможности получать средства бюджетов различных уровней на развитие школьной спортивной инфраструктуры. В этом году отремонтированы и оснащены спортивные залы в двух ОУ – ООШ д. Павлово Пижанского района и ООШ с. Салобеляк Яранского района.
Создание оптимальных педагогических условий каждому ребенку в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями, состоянием соматического и нервно-психологического здоровья невозможно без дифференциации как уровневой, так и профильной модели. Формирование  личностных результатов должно происходить за счет школьного уклада, системы взаимоотношений. О какой дифференциации, а тем боле укладе может идти речь, если, по-прежнему, допускается комплектование классов на основной ступени, состоящих из двух, а порой и из одного ученика. И такие примеры не единичны, Верхошижемский район – школа д.Пунгино,  Советский район – школа д.Челка. Не единичны и случаи комплектования 10 классов с низкой численностью учеников, что не только не позволяет решать задачи профильного обучения, но и неэффективно с экономической точки зрения: Шаптинская школа в Кикнурском районе, Матвинурская и Корляковская школы в Санчурском районе, Кичминская и Ильинская – Советском.
Обращаю внимание руководителей, что  системная работа по сбалансированному комплектованию учреждений, эффективному использованию учебных площадей должна быть продолжена и в новом учебном году. Это наш внутренний ресурс, который мы еще не  реализовали  в полной мере.
СЛАЙД обученность и качество

Количественными показателями эффективности работы образовательных организаций являются результаты освоения основных общеобразовательных программ. Состояние успеваемости прошедшего учебного года по округу показало, что 43,4% обучающихся закончили учебный год на «4» и «5». По сравнению с итогами первого полугодия показатель снизился на 1,3%. Уровень обученности по округу составил 98,9%, что выше на 2,1% показателя по итогам 1 полугодия.
Среднее образование в 2017 году получили 465 выпускников,  45  из них (в 2016 – 47) награждены медалью федерального уровня, 4 (в 2016-8) выпускника получили ученические медали регионального уровня.  Как и в прошлом году, все выпускники средних школ округа получили аттестаты.
 СЛАЙД ЕГЭ  

Итоговый контроль уровня освоения образовательных стандартов и качества учебных достижений обучающихся осуществлялся в форме государственной итоговой аттестации. Объективность процедуры проведения ЕГЭ показала максимальную прозрачность и информационную безопасность: во всех аудиториях ППЭ велось видеонаблюдение в режиме реального времени, присутствовали общественные наблюдатели, использовался металлодетектор.
В округе в этом году стали стобалльниками 4 человека (5 в 2016), из них 3 по русскому языку: Секерина Галина, учащаяся МКОУ СОШ с УИОП пгт Пижанка, Меланина Алёна, учащаяся МОУ СОШ с УИОП №1 г. Советска, Кульпина Екатерина, учащаяся КОГОБУ «Лицей г. Советска», 1 стобальник по предмету информатика и ИКТ – Гурьев Владислав, учащийся КОГОБУ «Лицей г. Советска».

Всего в образовательном округе 48 выпускников (в 2016 г.- 32) набрали количество баллов по предмету от 90 до 98, что составило 10,3% от общего количества сдававших экзамены (в 2016 г.- 7,2%). 

По русскому языку среди муниципальных районов результат выше среднеобластного показателя достигнут в Пижанском районе 73,9, Тужинском районе 73,6 (среднеобластной 71,67). Среди муниципальных общеобразовательных организаций самый высокий средний балл в МОУ СОШ с УИОП № 1 г. Советска – 78,38 (в 2016 - МКОУ СОШ пгт Лебяжье 73,8), среди государственных школ – в КОГОБУ СШ с УИОП г. Яранска – 77,79 (в 2016 - КОГОБУ Лицей г. Советска 76,3).

Второй год подряд по математике результат выше среднеобластного (48,23) показал Тужинский район 50,6. Среди муниципальных общеобразовательных организаций самый высокий показатель у МКОУ СОШ с. Ныр Тужинского района 56,75. Из государственных общеобразовательных организаций показатель выше среднеобластного у Лицея г. Советска 54,05.                                                                                 

         Самый низкий результат по обязательным предметам зафиксирован в МКОУ СОШ с. Шапта Кикнурского района – 59,2 балла по русскому языку; МКОУ СОШ с. Корляки Санчурского района – 32 по математике. 
СЛАЙД ОГЭ
В форме основного государственного экзамена 793 выпускника сдавало обязательные предметы русский язык и математику. Средняя отметка по русскому языку 4,14 (в  2016 г. - 4,17), по математике 3,84 (в 2016 г. - 3,74) Впервые результаты округа превысили среднеобластные. 

Наиболее высокая средняя отметка по русскому языку у выпускников 9-х классов Кикнурского, Пижанского, Тужинского и Яранского районов. По математике: Верхошижемского, Санчурского, Тужинского, Кикнурского Лебяжского и Пижанского районов.

 Среди общеобразовательных организаций самая высокая (4,44) средняя отметка по русскому языку в МКОУ СШ с УИОП №2 им.А.Жаркова г. Яранска (второй год подряд).

По математике  в МКОУ СОШ с УИОП пгт Пижанка (4,27) (второй год подряд).

Самый низкий средний бал по обязательным предметам в основных школах д. Угор Верхошижемского района, с. Русские Краи Кикнурского района, с. Обухово и д. Ахманово Пижанского района, с. Мокино и д. Челка Советского района, с. Пачи Тужинского района. 

Результаты единого государственного экзамена, да и отдельные моменты основного государственного экзамена настораживают и требуют качественных изменений в процессе преподавания предметов. Приведённые выше данные говорят о необходимости подробного педагогического анализа используемых методических, информационных и других ресурсов для построения образовательного маршрута в образовательных организациях, допустивших низкие результаты.
СЛАЙД Олимпиады
Одним из показателей развития личности обучающихся является участие во Всероссийской олимпиаде школьников. По итогам прошедшего учебного года в региональном этапе олимпиады стали призерами 13 обучающихся из 7 общеобразовательных организаций округа (11 в прошлом  учебном году). Наибольшее количество призеров регионального этапа олимпиады школьников в средней школе с углубленным изучением отдельных предметов поселка Пижанка.
В достижении личностных результатов – ценностей, ориентиров, потребностей, интересов человека, значительную роль играет внеурочная деятельность, так как ученик выбирает ее исходя из своих интересов, мотивов. Внеурочная деятельность является неотъемлемой частью образовательного процесса и организуется на базе образовательных учреждений округа по направлениям развития личности. Виды внеурочной деятельности и содержание программ нацелены на современные технологии. Приоритетными заявлены активные методы работы: практические, игровые, исследовательские, проектные, творческие.

Анализ работы школ показал, что наиболее активная, результативная, интересная деятельность организуется по  духовно-нравственному, спортивно-оздоровительному, социальному направлениям внеурочной деятельности. 

Одной из главных проблем школ округа при организации внеурочной деятельности является отсутствие специалистов со специальным образованием, недостаточное программно-методическое обеспечение.

Важным направлением деятельности в старших классах является организация предпрофильной подготовки и профильного обучения. К сожалению, не до конца педагогическим сообществом осознается тот факт, что от качества предпрофильной подготовки и профориентационной работы, организованной в каждой отдельной школе, напрямую зависит качество подготовки выпускников. В новом учебном году в окружной системе образования наряду с внутришкольными моделями необходимо апробировать сетевую модель взаимодействия образовательных организаций с вновь образуемыми государственными школами, а также с имеющимися на территории округа профессиональными образовательными организациями. Сетевая форма является не просто одной из новых возможностей, но и необходимым инструментом эффективного и качественного построения образовательной деятельности. 
Сетевое взаимодействие необходимо и при реализации программы «Опорное предприятие – подшефная школа», которой предполагается установление социального партнерства между опорным предприятием и подшефной школой, направленное   на развитие совместных практических программ, а также на расширение единого образовательного и социокультурного пространства.
СЛАЙД о партнерстве
В рамках партнерства подшефные школы и опорные предприятия реализуют программы (планы) сотрудничества, включающие профессиональную ориентацию обучающихся, трудовое воспитание школьников, совместные культурно-массовые, экскурсионные и спортивные мероприятия. 

Образовательные организации округа включились в реализацию указанного проекта: налажено взаимодействие школ и сельскохозяйственных предприятий в рамках подпроекта «Агрообразование» в Верхошижемском, Пижанском, Санчурском, Советском, Тужинском и Яранском районах. В Яранском районе имеется практика заключения договора о партнерстве с учреждениями профессионального образования.
Очевидно, что партнерство общеобразовательных и профессиональных организаций взаимовыгодно, поэтому считаю данное направление перспективным для формирования технологической компетенции молодых людей. 

Наша активная работа в области профориентации послужит верным направлением в выборе будущей и самое главное востребованной профессии выпускниками школ. Говорят, человек рождается дважды, и второе рождение связано именно с выбором будущей профессии. Помочь детям - наша задача! 
СЛАЙД задачи

Исходя из проблем, озвученных в докладе, определены основные направления деятельности на 2017-2018 учебный год:

· проведение анализа ресурсов для эффективного развития личности ребёнка

· обеспечение доступности дошкольного образования

· повышение качества общего образования

· развитие кадрового потенциала

· обеспечение образования для детей с ОВЗ в соответствии с действующим законодательством

Уважаемые коллеги!
Я поздравляю вас  с началом нового учебного года! 

Находите время для работы – это условие успеха. Находите время для размышлений – это источник силы. Находите время для чтения – это основа знаний! Находите время для дружбы – это условие счастья! Находите время для творчества – это развитие души! Успехов вам в педагогической деятельности, совершенствовании профессионального мастерства, новых идей и их неизменного воплощения!



Спасибо за внимание.








































