Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение 
«Просницкий лицей»
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Информационная справка

С 1 сентября 2014 года Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение «Просницкий лицей» начнёт образовательный процесс. 

Свою миссию мы понимаем, основываясь на следующих позициях:  

· реализация  стратегии государства в области развития системы общего образования.

·  внедрение нового содержания лицейского образования, в основе которого  многопрофильность и  индивидуализация обучения.

· реализация социального заказа общества: создание условий для развития успешной личности лицеиста, способной к саморазвитию и самосовершенствованию.

Задача лицея:

Формирование личности, способной к непрерывному образованию, успешной адаптации в обществе. 

Особенность организации образовательного процесса лицея: реализация общеобразовательных программ двух уровней образования: основного общего, среднего общего образования.

В соответствии с этой особенностью мы разработали две образовательные программы: основного общего образования и среднего общего образования.  

Образовательная программа основного общего и среднего общего  образования предусматривает реализацию идей углублённого изучения предметов с 5 класса:

· углублённое изучение математики с 5 класса;
· углублённое изучение биологии с 6 класса;

· введение в химию с 7 класса;
· углублённое изучение химиис 8 класса;

· углублённое изучение химии и биологии с 10 класса;

· в 5 -11 классах за счёт регионального и лицейского  компонентавведение предмета «Экология» как сопутствующего при изучении химии и биологии и предполагающего учебное исследование и проект. В настоящее время в образовательной программе разрабатывается тематика учебных исследований.

· в 5, 6, 7 классах за счёт школьного компонента ведение кружков, которые помогут детям определиться в дальнейшем маршруте обучения;
· реализация идей профильного изучения предметов на старшей ступени образования.Учащимся будет предоставлен выбор предметов, который им необходим для дальнейшего продолжения образования.

Сквозной особенностью содержания образования в лицее является естественно-научный профиль обучения.

Для успешной реализации естественно-научного профиля обучения лицей заключил соглашение о сотрудничестве с Кирово-Чепецким химическим комбинатом. У нас разработан совместный инновационный проект «Реализация естественно-научного профиля обучения в образовательном пространстве лицея», в котором определён план действий пока по организации работы в данном направлении, планируется перспективный план развития естественно-научного профиля. При реализации данного профиля выходим на сотрудничество с ВУЗами: ВятГГУ, Ивановский технологический институт, МГУ, Кировская медицинская академия, Кировская сельскохозяйственная академия, Российский химико-технологический университет имени Д.И. Менделеева.

В настоящее время просчитывается возможность введения такого профиля, как военно-спортивный: пробуем установить взаимоотношения с высшей школой полиции и подразделениями МЧС, которые должны стать звеньями цепочки – школа - ВУЗ. Большого внимания потребует решение вопроса по укреплению материальной базы для реализации этого профиля: стадион, тренажёрные залы и прочее.
Для учащихся, которые не пожелают обучаться по естественно-научному и военно-спортивному профилям обучения, будет предложен универсальный профиль, где старшеклассникам будет предложен выбор предметов для изучения на профильном уровне.
Кадровый педагогический состав подобран. В основном это учителя существующей Просницкой школы. Но на сегодняшний день есть вакансии: нам требуются учителя физики, информатики, математики; истории и обществознания. Мы планируем обновить педколлектив, привлекая молодых специалистов, а также привлекая представителей химкомбината, подразделений МЧС  для проведения различных лекций, практик, учебных исследований и т.д. Сейчас разрабатываем перспективный план курсовой подготовки для учителей, которые будут работать по программам углублённого и профильного изучения предметов. Помогает нам в этом Академия образования взрослых «Альтернатива», возглавляемая Валентиной Петровной Лариной, с которой у нас тоже заключено соглашение о сотрудничестве.

По набору учащихся департамент образования определил для нас госзадание, в перспективе - 300 обучающихся. Поэтому нам предстоит сложная работа по привлечению внимания к нашему учебному заведению. У нас в этом направлении уже спланирована работа по так называемой рекламной кампании, в проведении которой нам поможет химкомбинат: это и проведение Дня открытых дверей, круглых столов с привлечением родителей и общественности, Летнего химико-экологического лагеря, куда планируем пригласить детей из образовательных учреждений области и многие другие мероприятия.

В настоящее время осуществляется оснащение лицея учебным оборудованием: мобильный класс, интерактивные доски, современные учебные кабинеты, оснащённые необходимым оборудованием и электронными ресурсами.

 

Процесс обучения в лицее будет увлекательным, интересным, основан на современных подходах к организации и содержанию образования.

Мы приглашаем   вас стать участниками образовательного процесса в лицее и все вместе дружно сделать уверенный шаг в страну лицейского образования! 
Адрес: 

613030, Россия, Кировская область,

Кирово-Чепецкий район, ж/д ст. Просница,

ул. Ленина, д. 1 

Телефон/факс: +7(83361) 73-555; 73-358 

Эл. почта: prosnitsa@lyceum.kirov.ru 
Официальный сайт: http://prosnitsalyceum.ru 
Директор лицея: Скопин Юрий Борисович
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Схема проезда по ж.д.ст. Просница:

Проезд по автомобильной трассе:

Маршрут: г. Киров- г. Кирово-Чепецк
- автобус № 103

- экспресс

Маршрут: г. Кирово-Чепецк – ст. Просница

- автобусы № 120, 101, 108, 104, остановка «Лицей»

Проезд по железнодорожной магистрали:

- электропоезд Киров- Балезино, остановка ж/д.ст. Просница
Просницкое сельское поселение  расположено в центре Кировской области, на восток от областного центра - г. Кирова - на расстоянии около 50 км, на автомобильной трассе Кирово-Чепецк – Зуевка.

Центр поселения – железнодорожная станция Просница - расположена на 1002  - 1003 км Кировского отделения Горьковской железной дороги, на восток от районного центра -г.Кирово-Чепецка - на расстоянии 17 км.

Территория поселения – 359,78 кв. км.

На территории расположены 34 населённых пункта.

Население – более 4 тысяч человек.

На территории поселения расположены:

· 2 железнодорожные станции – ст.Просница и ст. Бумкомбинат

· 1 среднее сельскохозяйственное предприятие

· 1 предприятие ЖКХ

· 1 участковая больница 

· 1 санаторно-профилактическое учреждение

· 1 детское дошкольное учреждение

· 1 средняя общеобразовательная школа

· 1 учреждение дополнительного образования (Дом детского творчества)

· 1 школа искусств

· 3 учреждения культуры (Дом культуры и 2 библиотеки)

· 2 спортивные площадки

· 1 действующий церковный приход

·  36 предприятий малого и среднего бизнеса

·  около 30 других предприятий, учреждений, организаций.
КОГОБУ «Просницкий лицей»








