Я работаю социальным педагогом в Верхошижемской средней школе с 2002 года. В нашей школе  обучается 440 учащихся.  Вся профилактическая работа в школе строится на основе Программы профилактики правонарушений и других негативных проявлений в подростковой среде.
  Основные  направления  работы

	1.Выявление детей с девиантным поведением.

	2. Предупреждение роста неуспеваемости школьников.

	3. Вовлечение учащихся, склонных к негативным проявлениям, в работу кружков и секций с учётом их интересов и возможностей.

	4. Профилактика правонарушений и преступлений.

	5. Работа со сложными и неблагополучными семьями учащихся школы.

	6. Профилактика употребления алкогольных напитков, наркотических веществ.

	7. Профилактика преступлений и правонарушений в отношении несовершеннолетних.

	8. Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.

	9. Предупреждение самовольных уходов несовершеннолетних из дома, из образовательного учреждения. 


Одним из направлений в профилактической работе является выявление семей, находящихся в социально опасном положении и работа с такими семьями. В Верхошижемском районе на учёте в КДН и ЗП состоит 24 семьи, находящиеся в социально опасном положении, из них -  6 семей в нашей школе.
Выявлений семей, находящихся в социально опасном положении реализуется через работу  классных руководителей

(классные руководители 1, 5 и 10 классов (т.е. классов, переходящих из одной ступени в другую) и вновь прибывших в класс обязательно в течение года посещают семьи  учащихся, знакомятся с родителями, с условиями жизни  и воспитания в семье;  через информацию  от родственников; через работу с населением (беседы, поступают звонки, сигналы от населения);

 через  взаимодействие с председателем ОКДН (общественной комиссии по делам несовершеннолетних) городского поселения;

 через  взаимодействие с ЦСПС и Д; через  взаимодействие со старшим  инспектором ПДН пункта полиции «Верхошижемский»;

 постоянно сверяем списки таких семей с КДН и ЗП и ЦСПС и Д;

2011-2012 - 7

2012-2013  - 6

2013-2014  - 6
Работа с семьями, находящимися в социально опасном положении:

- разрабатываем комплекс реабилитационных мероприятий в отношении семьи, куда включаем все службы системы профилактики;
- посещения семей классными руководителями, социальным педагогом, специалистами ЦСПС и Д, специалистами опеки и попечительства, инспектором ПДН, обследование жилищно-бытовых условий; 

2011-2012 - 39
2012-2013  - 19

2013-2014  -20

- профилактические беседы с родителями классными руководителями, социальным педагогом, психологом, администрацией школы; медицинским работником.
2011-2012  - 48

2012-2013  - 21

2013-2014  - 19

- вызов родителей на Совет профилактики школы;

2011-2012  - 4

2012-2013  - 19

2013-2014  - 5
- профилактические мероприятия (на базе ЦСПС и Д созданы два клуба: клуб «Семья» для семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации и благополучных семей для обмена опытом, клуб «Шанс»  для подростков);

- межведомственные встречи, на которые приглашаются неблагополучные семьи, в которых родители не занимаются должным образом воспитанием, содержанием и обучением детей. Также приглашаются родственники для решения выхода семьи из кризисной ситуации и специалисты органов системы профилактики;
2011-2012  - 2

2012-2013  - 1

2013-2014  - 0

Межведомственные встречи проходят 1-2 раза в год, но на них присутствуют специалисты всех органов системы профилактики.
- на протяжении нескольких лет педагоги школы и в летний период работают с семьями, находящимися в социально опасном положении, посещают их, беседуют с родителями и детьми, что обеспечивает надлежащий контроль занятости детей летом, отработка трудовой практики на пришкольном участке; 
- во время каникул для детей, оказавшихся в трудной жизненной  ситуации организуется отдых в лагерях с дневным пребыванием и в загородных оздоровительных лагерях, путёвки предоставляются через ЦСПС и Д;
2011-2012  - 58

2012-2013  - 43

2013-2014  - 60 (запланировано на этот год)
- ведётся работа по вовлечению несовершеннолетних в кружки и спортивные секции во внеурочное время при ДДТ, ДК, ДЮСШ, ЦСПС и Д, музыкальной школе;

2011-2012  - 93%

2012-2013  - 93%

2013-2014  - 100%

(из числа детей находящихся в трудной жизненной ситуации)
Работа с семьями, в которых проживают опекаемые дети и дети, оставшиеся без попечения родителей: (в этом учебном году у нас в школе 7 опекаемых учащихся и 3 приёмных)
- выявление и постановка семей на учёт;
2011-2012  - 10

2012-2013  - 10

2013-2014  - 10

- сверка списка со специалистом органа опеки и попечительства (сведения о детях, сведения об опекунах);
- посещение семей классными руководителями, социальным педагогом и специалистом опеки и попечительства, обследование жилищно-бытовых условий и составление актов (2 раза в год);

- наблюдение за детьми в общеобразовательном учреждении (внешний вид, взаимоотношения с одноклассниками, взаимоотношения  с педагогами, успехи в учёбе, занятость во внеурочное время);

В этом учебном году выявлено несколько учащихся, проживающих с бабушками и дедушками, родители живут и работают за пределами Верхошижемского района, тем самым не имеют возможности заниматься воспитанием своих несовершеннолетних детей. Со всеми  родителями и родственниками таких учащихся проведена разъяснительная работа по исполнению 
Закона Кировской области  № 222 от 4 декабря 2012 года  «О социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и детей, попавших в трудную жизненную ситуацию».  

В данный момент все они оформляют документы на временную опеку и попечительство.

Также в школе ведётся работа по профилактике жестокого обращения с детьми.
Разработан план по профилактике жестокого обращения с детьми, который включает следующие формы работы:
- проводятся классные часы по данной тематике с привлечением старшего инспектора ПДН, помощника прокурора, юриста администрации, специалистов ЦСПС и Д;

2011-2012  - 61

2012-2013  - 45

2013-2014  - 28

- проводятся классные и общешкольные родительские собрания с привлечением старшего инспектора ПДН, секретаря КДН и ЗП;

- на собраниях родителям вручаются буклеты и методические рекомендации по профилактике жестокого обращения в семьях, которые разрабатывает ЦСПС и Д;

- в школе оформлен стенд «Закон и порядок» по формированию у детей правовой грамотности, на котором есть информация по обучению несовершеннолетних безопасному поведению в целях защиты от агрессии окружающих; имеются телефон доверия и телефоны организаций, оказывающих помощь и поддержку учащимся;
- проводятся Дни профилактики, недели правовых знаний, в ноябре проходит месячник гражданско-правового просвещения;

- классными руководителями и психологом проводятся индивидуальные беседы с родителями о недопустимости психологического и физического насилия над детьми;

Таким образом,  в нашей  школе налажена тесная связь со всеми органами системы профилактики по выявлению семей, находящихся в социально опасном положении, профилактике жестокого обращения, преступлений против жизни и здоровья детей, и ведётся работа по данным направлениям.  

