Профилактика жестокого обращения,

преступлений против жизни и здоровья детей в санаторном детском доме 

Содержание выступления

№ слайда

1

     Воспитание ребенка, забота о его здоровье и благополучии – это трудоемкий процесс, требующий от взрослых много сил и терпения. Как показывает практика, даже в благополучных семьях, где родители испытывают искреннюю любовь и привязанность к своим детям, в воспитательном процессе могут использоваться такие формы воздействия на ребенка, как телесные наказания, запугивание, лишение ребенка общения или прогулки. 

2

     При этом, большинство родителей хорошо понимают, что такая тактика воспитания – это нарушение прав их детей, а также причина возможных отклонений в психическом и физическом развитии ребенка. Положение ребенка в семьях с более низким уровнем культуры, в семьях, где ребенок становится обузой, в семьях, где родители страдают алкоголизмом, такой стиль воспитания становится нормой. Поэтому проблема насилия и жестокого обращения с детьми в семье сегодня – это тот вопрос, который нужно не просто обсуждать, но и принимать меры по его решению.

3

      С данной проблемой напрямую столкнулись дети, воспитанники детских домов, школ-интернатов, приютов. Большинство детей, попадающих в учреждения для детей-сирот, отягощены тяжелой наследственностью, имеют негативный жизненный опыт.

4

      В Советском санаторном детском доме воспитываются дети с 4 до 17 лет. По социальному статусу 78% детей – социальные сироты. Дети поступают с деформированной потребностью в основных видах деятельности, влияющих на социализацию. Их эмоциональное состояние определяется отсутствием мечты, желаний, жизненной перспективы. У подростков, поступающих в детский дом, своя философия жизни, свои «законы», своя мораль, отрицающая общечеловеческие нравственные ценности. Отсюда вытекает необходимость помощи воспитанникам со стороны взрослых. 

5

     На основании правовой базы (документы на слайде) по профилактике жестокого обращения с детьми разработан план мероприятий по выявлению и пресечению фактов жестокого обращения, а также противоправных деяний против половой свободы и половой неприкосновенности воспитанников Советского санаторного детского дома на 2013- 2014 учебный год.

6

    В ходе реализации этого плана проводится работа по следующим направлениям:

- работа с документацией (изучение личных дел, работа с нормативными документами, заполнение отчетов, оформление стенда;)

- осмотр детей медицинскими работниками;

- тренинги с детьми и педагогами;

- занятия в группах;

- индивидуальные консультации;

- разрабатывается положение о  службе примирения;

- ведется работа не только с детьми, но и сотрудниками детского дома, педагогами.

7

    Огромная работа ведется для установки доверительных отношений между детьми и взрослыми, так как многие из них не умеют доверять, делиться своими переживаниями, испытывают трудности в общении, «сторонятся» других. Большинство детей просто боятся взрослых, боятся неодобрения с их стороны, боятся сделать что-то не так. 

8

    Для более плодотворной работы возникла необходимость внедрения инновационных форм работы с детьми.  В июне 2012 года педагогический  коллектив совместно с Кировским областным центром усыновления, опеки и попечительства разработал программу организации наставничества через волонтёрскую деятельность «Мы вместе», которая была рецензирована Вятским государственным гуманитарным университетом.
9
Цель программы:
   Оказание помощи воспитанникам детского дома в процессе социальной адаптации в обществе, реализация их личностного потенциала через профессионально организованное взаимодействие с волонтером-наставником. 
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    Содержание программы включает в себя 3 направления: Первое направление «Поделись знаниями» предполагает организацию мероприятий по формированию у воспитанников навыков, необходимых для независимого проживания: социально-бытовых, коммуникативных,  навыков здорового образа жизни; развитию способностей видеть жизненную перспективу и умение принимать ответственные решения. 

Второе направление «Подари праздник» предполагает включение всех участников программы в совместные мероприятия

Третье направление «Личный друг» реализуется в рамках возможной пары «волонтёр – воспитанник» и направлено на их взаимодействие  сфере личного общения, решения конкретных проблем, обмена информацией, способствует  расширению социальных контактов. 

11
      В ходе реализации данной программы работа ведется не только с детьми, но и наставниками (студенты, педагоги). Они учатся, как взаимодействовать с детьми-сиротами, как установить контакт, наладить отношения.

12
     Так же проводятся совместные мероприятия:

- тренинги;

- праздники;

- выезды на природу;

- групповые занятия;

- круглые столы;

- беседы;

- диспуты и т.д.

      Работа по данной программе ведется второй год, но уже есть первые результаты. Из 9 выпускников детского дома этого года у 6 человек сложились дружеские отношения с волонтёрами. Общение продолжается в социальных сетях, по телефону.

13

      Для снижения уровня тревожности и агрессивности у воспитанников ведется работа с попечительским советом в рамках проекта «Добрым традициям будем верны». 
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     Состав попечительского совета вы видите на слайде. 
15
     Проект включает в себя три блока: 

 1.  Блок: «Дарим радость праздника».  

     Это помощь членов Попечительского совета в организации и проведении традиционных праздников и других мероприятий.  

2. Блок. «Отдыхаем активно».

     Это организация  выездных выставок-ярмарок, доставка конкурсных работ воспитанников в учреждения г. Кирова, совместные спортивные тренировки; дружеские встречи по футболу; волейболу, баскетболу, проведение совместных Дней здоровья, финансирование поездок на спортивные соревнования, в загородные оздоровительные лагеря.

3. Блок. «Шагнем в  будущее». 

– это профессиональная диагностика выпускников, проводимая специалистами ЦЗН, временное трудоустройство подростков; родительские дни в санаториях области, где систематически пролечиваются воспитанники, и  одно из главных направлений – наставничество – постинтернатное сопровождение выпускников.
16
     Воспитательная работа с привлечением не только педагогов, сотрудников детского дома, но и студентов-волонтеров, представителей власти, различных организаций и структур города, района и области, способствует всестороннему развитию и совершенствованию детей. Дети меньше испытывают нехватку внимания, любви и ласки, что в свою очередь, снижает уровень агрессии, негативного отношения к окружающему миру, и способствует успешному вхождению в социум после выпуска из детского дома.

17

    Первые результаты проделанной работы можно уже увидеть:

Успешность социализации оценивалась по двум критериям:

- Уровень сформированности профессионального самоопределения выпускников (анкета «Мои профессиональные планы», методика ДДО (дифференциально-диагностический опросник Е. А. Климова). 

Высокий уровень – 29 % (Филиппова М., Кутявина Л.)

Средний уровень – 57 % (Грибанова А., Крюков Е., Холкина М., Шумайлова Н.)

Низкий уровень – 14% (Григорьева С.)
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- Уровень воспитанности выпускников (методика «Изучения духовно-нравственных ценностей» Н. П. Капустина)

Высокий уровень – 22 % (Шумайлова Н.. Кутявина Л.)

Хороший уровень – 33 % (Попырин Н., Филиппова М., Масленникова Е.)

Средний уровень –  45 % (Крюков Е., Грибанова А., Холкина М., Григорьева С.)

Низкий уровень - нет

На конец года наблюдается положительная динамика уровня воспитанности (по сравнению с началом года) у 7 выпускников (78%).

19
    Если обратиться к показателям прошлых лет, и проанализировать уровень успешности выпускников, то можно увидеть, что на сегодняшний день, выпускники этого года в полном составе продолжают обучение

 Мониторинг успешности выпускников на 01.12.2013г.

	Год
	Количество выпускников
	Продолжают обучение

	2010
	4
	25%

	2011
	7
	100%

	2012
	6
	66%

	2013
	9
	100%


20

-  Положительные результаты работы по профилактике жестокого обращения, преступлений против жизни и здоровья детей так же видим в следующем:
- по результатам теста С.А. Беличевой  «Показатели социального развития» наблюдается  увеличение доли воспитанников с высоким уровнем;

21
- снижение уровня агрессивности (методика Баса-Дарки) и тревожности (опросник Спилбергера);

22
- стабилизации эмоционального состояния, отсутствие межличностных конфликтов (тест Люшера);
23
    Все эти результаты дают основание полагать, что дети оставят в прошлом свой негативный опыт, научатся видеть хорошее, и в будущей жизни у них не проявится жестокость по отношению уже к своим детям.

