Уважаемые коллеги!
Сегодня на базе Тужинского района мы открываем 8 заседание окружного Совета профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, тема которого посвящена профилактике асоциальных проявлений среди несовершеннолетних в условиях Тужинской школы-интерната.
Тужинская школа-интернат - одна из самых крупных образовательных организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей не только в нашем округе, но и в Кировской области. Справедливо, что  вопросы профилактики безнадзорности и правонарушений воспитанников, обеспечение социальной защиты и охраны здоровья детей-сирот; оказание помощи  в процессе социализации воспитанников, адаптации к условиям  жизни в  обществе – являются важнейшими задачами администрации и педагогического коллектива.
   Цель работы Совета профилактики сегодня – изучение системы работы школы-интерната по обозначенному направлению, разработка конкретных предложений по повышению эффективности деятельности через конструктивное взаимодействие с субъектами системы профилактики Тужинского района, средствами массовой информации, ветеранами органов внутренних дел.
В наш Совет  вошли управленцы разного уровня: начальники управлений образованием, руководители организаций профессионального образования, государственных общеобразовательных организаций, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
  Сегодня на заседание Совета в Тужинском районе приглашены:
1. Видякина Елена Вадимовна, глава администрации Тужинского муниципального района.
2. Бледных Леонид Васильевич, и.о.заместителя главы администрации по социальным вопросам,.
3. Хорошавина Лариса Анатольевна, ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.
4. Шишкина Светлана Ивановна, заведующая сектором по опеке и попечительству отдела социальных отношений администрации Тужинского муниципального района.
5. Куимов Андрей Леонидович, начальник пункта полиции «Тужинский» МО МВД России «Яранский», подполковник полиции.
6. Черепанов Василий Витальевич, старший инспектор по делам несовершеннолетних, лейтенант  полиции.
7. Костина Елена Леонидовна, и.о. председателя ветеранской организации, майор полиции в отставке.
8. ШЕВНИН Сергей Владимирович, прокурор Тужинского района.
9. Черепанова Галина Николаевна, заведующая детским отделением КОГБУЗ «Тужинская центральная районная  больница».
10. Устюгова Наталия Анатольевна, ведущий специалист по молодежной политике.
11. Ваганов Владимир Анатольевич, главный редактор КОГАУ «Редакция газеты «Родной край».
12. Багаев Эдуард Николаевич, директор  КОГАУСО «Тужинский комплексный центр социального обслуживания населения».
Все участники имеют программу проведения Совета. Поясню, что сегодня мы предусмотрели  2 части:
В первой – мы заслушаем образовательные организации и представителей субъектов системы профилактики Тужинского района. Во второй -  примем участие в практической части, в ходе которой рассмотрим 4 направления профилактической деятельности  и как они реализуются в Тужинской школе-интернате. Это 
Формирование опыта безопасного поведения в сети Интернет.
Профилактика жестокого обращения, суицидов.
Профилактика терроризма, экстремизма.
Профилактика употребления наркотических средств и психотропных веществ, алкогольной и спиртосодержащей продукции.
Проанализировав  деятельность органов управления образованием и образовательных организаций за 4 квартал 2014 года понимаем, что самой актуальной проблемой в этот период для нас был вопрос предупреждения потребления психоактивных веществ обучающимися. 
  Следует отметить, что за этот период проведено столько мероприятий антинаркотической направленности, сколько мы не проводили в течение всего учебного года согласно разработанным планам и программам.
Так, согласно вашим отчётам, в округе проведено 251 родительское собрание по вопросам ответственности родителей за воспитание детей, проведена разъяснительная работа среди обучающихся с привлечением специалистов всех субъектов системы профилактики; проведены около 200 уроков антинаркотической направленности для старшеклассников и студентов, около 600 мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни; организовано индивидуальное консультирование с родителями обучающихся; управлением округа проведены 14 проверок образовательных организаций по профилактике потребления психоактивных веществ.
Несомненно, все принятые меры повысили информированность всех участников образовательного процесса по столь острой социальной проблеме. Важно то, что каждый из нас осознал - необходимо работать в режиме готовности – грамотно, быстро и чётко  реагировать на нештатные ситуации.
И такая ситуация была в нашем округе:
27  ноября 17-летний молодой человек, обучающийся по программе 8 вида в Санчурском государственном социально-экономическом техникуме, оставшийся без попечения родителей, был госпитализирован в отделение Санчурской ЦРБ с подозрением на  отравление курительными смесями. 
Следует отметить, что педагогическим коллективом и администрацией техникума приняты исчерпывающие меры, направленные на сохранение жизни  студента, в том числе  - организация  направления несовершеннолетнего в Кировский наркологический диспансер.
Отмечу, что факт отравления курительными смесями не подтвердился. Неадекватное поведение несовершеннолетнего было вызвано употреблением спиртосодержащего продукта в сочетании с медицинским препаратом, который приобретён  студентом  в аптеке.
В связи с этим прошу всех членов Совета профилактики провести дополнительное информирование педагогических коллективов,  в том числе обслуживающего персонала организаций с круглосуточным пребыванием обучающихся, школ-интернатов, общежитий техникумов о рисках отравления энергетическими напитками и спиртосодержащими продуктами, содержащими вещества синтетического происхождения.
Ещё раз отмечу, что общежития и организации с круглосуточным пребыванием детей должны находиться под особым контролем. Это своего рода «мина замедленного действия», там в любое время может произойти ЧП.
Вы знаете, что в течение месяца все организации среднего профессионального образования  и их общежития проверены на предмет организации профилактической работы с обучающимися. В ряде из них сложился положительный опыт по профилактике асоциальных проявлений среди студентов. 
И последнее, на чём останавливаюсь в продолжение темы профилактики потребления психоактивных веществ. 
Напомню, что в соответствии п. 7 ст. 14,  введенным Федеральным законом от 07.06.2013 N 120-ФЗ органы управления образованием обеспечивают проведение мероприятий по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования. Приказом Министерства образования и науки РФ от 16 июня 2014 г. № 658 утверждён  порядок проведения социально-психологического тестирования.
   В связи с этим департаментом образования издан приказ № 5-1237 от 24.11.2014 года «Об утверждении плана мероприятий по организации социально-психологического тестирования обучающихся», которое мы должны провести с 9 по 16 февраля 2015 года. 
Прошу начальников управлений образованием, руководителей образовательных организаций взять под личный контроль исполнение пунктов 1-4 плана до 30 декабря 2014 г., а именно
1. Создать комиссии, осуществляющие проведение тестирования в образовательной организации;
2. Организовать работу по информированию родителей (законных представителей) и обучающихся о целях, задачах, условиях и порядке тестирования;
3. Организовать работу по получению  согласия в письменной форме одного из родителей (законных представителей)  обучающихся, не достигших возраста 15 лет, и от обучающихся, достигших 15 лет, на проведение тестирования;
4. Подготовить и утвердить списки обучающихся, подлежащих тестированию.
Полученные результаты тестирования Вы будете использовать для планирования, проведения работы и организации межведомственного взаимодействия по профилактике потребления  наркотических средств.

    Согласно программе Совета я предоставляю слово Сергею Владимировичу ШЕВНИНУ, прокурору Тужинского района. Сергей Владимирович расскажет об  актуальных вопросах в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
	







