Работа КОГОБУ СОШ с УИОП г. Яранска
по социально-педагогической профилактике преступлений 
имущественного характера как одно из направлений 
профилактики правонарушений.
Работа  педагогов школы строится в соответствии с комплексным планом работы школы по защите прав детей, предупреждению правонарушений и преступлений, профилактике табакокурения, алкоголизма, токсикомании и наркомании среди учащихся и со школьной программой профилактики предупреждения негативных явлений в подростковой среде «Внимание: подросток!».
Профилактическая работа с учащимися – процесс сложный. Специфическая задача школы в сфере предупреждения правонарушений заключается в проведении ранней профилактики, основой которой является создание условий, обеспечивающих возможность нормального развития детей, своевременное выявление типичных кризисных ситуаций, возникающих у учащихся определённого возраста.
Задачи профилактической работы в рамках обсуждаемого вопроса: предупреждение преступлений имущественного характера.

Совместно с ПДН, КДН ведётся учёт подростков, требующих особого педагогического внимания. ПДН -6 (Акопян,Андрей.Ермаков Никита )                                 КДН – 6, ВШК – 14. В соц. опасном положении 14 детей из 10- семей.

Факторы неблагополучия ребёнка мы можем наблюдать в следующих сферах:
        учебная деятельность;
        взаимоотношения со сверстниками;
        взаимоотношения со взрослыми;
        проведение свободного времени;
        отношение к труду и профессиональная ориентация;
        поведение и поступки.
 Способы получения необходимой информации:         
        анализ классных журналов;
        опрос мнений учителей-предметников о ребёнке;
        анализ учёта посещаемости;
        анализ фиксированных нарушений дисциплины;
        беседы с родителями;
        социометрические исследования;
        наблюдения;
        беседы  с ребёнком;
Классные руководители корректируют планы индивидуальной  воспитательной работы и детьми «группы риска» и их семьями, ведут за ними педагогические наблюдения.  Выявляются интересы и склонности детей, привлечение их к внеклассной работе, к участию в кружках и секциях. 
 В течение учебного года проводятся классные часы по предупреждению и профилактике правонарушений и недопустимости случаев психического и физического воздействия на окружающих, интеллектуальные игры по праву, беседы, диспуты по морально-эстетическим вопросам.  Организуются встречи с сотрудниками полиции на классных часах и коллективах для учащихся по параллелям. Распространяем памятки о недопустимости краж личного имущества для несовершеннолетних и для их родителей. Знакомим с тем, как себя вести, если преступление всё-таки случилось. 

Для классных руководителей проводятся семинары с тематикой по профилактической работе.
Известно, что главными причинами склонности учащихся к воровству являются ошибки семейного воспитания, такие как: гипоопека, приводящая к безнадзорности детей, либерально-попустительское отношение к ребенку приводит ко вседозволенности, отчужденное отношение связано с безразличием со стороны взрослых, незанятость детей в свободное от учебы время в учреждениях дополнительного образования, предрасположенность ребенка к нарушению социальных норм и правил, созданная условиями семейного воспитания. Поэтому работа с родителями необходима.

 На родительских собраниях говорим о том, что им необходимо внима​тельно относиться к появлению у де​тей вещей неизвестного происхожде​ния. Воровство приобретает характер «вещей найденных» или «подаренных». Родителям важно знать, что предметы, которые ребенок «на​ходит», лучше не оставлять в его соб​ственности. В зависимости от места, где они найдены, их надо отдать вах​теру, учителю, сторожу. Тем не менее, нельзя обвинять ребенка в краже без серьезных на то оснований. Но, если ребенок уличен в краже, он должен быть наказан. Наказание должно быть достаточно серьезным, чтобы ребенок раз и навсегда уяснил себе недопустимость серьезных по​ступков. После того как ребенок по​нес наказание, инцидент следует счи​тать исчерпанным. 
Если ребенок крадет повторно, нужно очень внимательно проанали​зировать ситуацию, чтобы верно оп​ределить причины, побудившие ре​бенка красть. Чтобы кражи прекрати​лись, необходимо не просто наказать ребенка, но и устранить причины. С целью устранения названных причин необходимо в процессе повседневной жизни учить ребенка доводить до конца то, что не очень интересно, но обязательно для выполнения;  учить ребенка выполнять свои обязанности, быть ответственным, аккуратным.
Частые кражи среди детей 10 – 12 лет – предвестник того, что позднее у них могут возникнуть проблемы с законом. 

Обратимся к статистике совершённых преступлений имущественного характера по нашему образовательному учреждению:

2010 г. – 1 (Тюленев Валентин)

2011 г. – 3 (Розинов Юрий, Тюленев Валентин, Ермаков Никита)

2012 г. – 4 (Ермаков Н., Лаптев Д., Гукасян С., Тюленев В)

2013 г. – 4 (из них 3 преступления совершил Дербенёв Илья, Погадаев Алексей) 

Из всех учащихся, совершивших преступления, в относительно благополучной семье воспитывались двое (Лаптев Д. и Погадаев А.), причём один из них из  многодетной малообеспеченной семьи. Остальные состояли на внутришкольном контроле за нарушение Устава школы.  У этих ребят  преобладает общественно-отрицательная, эгоистическая направленность, определяющая соответствующую жизненную позицию: склонность к развлечениям, праздному образу жизни, погоне за удовольствиями. Их родители никаких сил к воспитанию  своих детей не прикладывали, как бы все органы профилактики не старались. Трое из данных учеников (Тюленев, Ермаков, Дербенёв) совершили кражи повторно. Это ещё раз доказывает то, что ведущую роль в воспитании человека играет семья.  
Родителям необходимо иметь в виду, что умение читать, писать, считать не самое главное в подготовке детей к школе. Основная задача заключается в том, чтобы создать условия для полноценной, осмысленной, содержательной жизни ребенка на протяжении всего школьного возраста.
Успешному выполнению работы с родителями способствует ряд обстоятельств, а именно:
общение с семьями школьников, знание их быта, условий жизни;

умение выстраивать систему школьно-семейных взаимоотношений, увеличивая роль семьи, совершенствуя формы работы с ней.
В заключение ещё раз обращу внимание на то, что склонны к совершению краж  те учащиеся,  которые, сталкиваясь с проблемами взаимодействия со взрослыми, в детском коллективе, семье, зачастую не могут их решить социально приемлемыми способами. У большинства детей отсутствует необходимые навыки адекватного взаимодействия, правил соблюдения общественных норм. Именно такая категория учеников требует повышенного педагогического внимания.
ПАМЯТКА

для несовершеннолетних и их родителей

о недопустимости краж 

Прочти и запомни!

Для несовершеннолетних:

· Будь внимателен к личным вещам.

· Убирай в надёжное место свой мобильный телефон.

· Не оставляй телефон и деньги в карманах сумок, рюкзаков.

· Не демонстрируй перед окружающими телефон и другие ценные вещи,  так как ты повышаешь риск совершения преступления.

· Не давай незнакомым или малознакомым людям звонить со своего мобильного телефона.

· По возможности старайся входить в подъезды, проходить через парки, особенно в вечернее время, с кем-либо из знакомых или соседей. Преступники нападают, как правило, на одиночек.

· Не употребляй алкоголь, наркотические вещества.

Для родителей:

· В целях недопустимости в отношении Ваших детей противоправных действий, не рекомендуется приобретать дорогие мобильные телефоны и не давать большие суммы денег, чтобы не вызвать к нему особый интерес злоумышленника 

· Напоминайте своему ребёнку о бережном отношении к сохранности телефона и личных вещей.
· Повышайте бдительность Вашего ребёнка.

Если случилось преступление:

-   Ведите себя спокойно, чтобы реально оценить случившееся, запомнить приметы преступника.

· Привлеките внимание окружающих.

· Важно как можно быстрее обратиться в милицию.
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