Л.Н. Ворошнина, начальник управления Юго-Западного образовательного округа, председатель Совета профилактики.
(Приветственное слово, представление членам Совета представителей субъектов системы профилактики Яранского района:

Шестаков Андрей Павлович – начальник МО МВД России «Яранский»

Деветьярова Валерия Игоревна – помощник прокурора Яранского района

Смирнов Виталий Михайлович – председатель Совета ветеранов органов      внутренних дел по Яранскому району

Стекольщикова Татьяна Александровна – заместитель председателя районной КДН и ЗП

Шевелёва Елена Витальевна – директор КОГКУ СО «Яранский центр социальной помощи семье и детям»

Денисов Александр Витальевич – заместитель главного редактора районной газеты «Отечество»
В связи с кадровыми изменениями в управлении образованием Лебяжского района – вывести из состава Совета профилактики Леонида Михайловича Кропачева, ввести в Состав Совета – Владимира Викторовича Редкина.
«Организация работы образовательных организаций округа по профилактике преступлений имущественного характера. О реализации комплекса мер по обеспечению безопасности образовательного процесса».
Уважаемые руководители!
     Сегодня мы проводим V  Совет профилактики  безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Напомню, в минувшем году состоялось 4 таких заседания, которые прошли в Советском, Верхошижемском, Пижанском и Лебяжском районах. Проанализировав проблемы, характерные для образовательных организаций нашего округа, сформирован план работы на 2014 год (план на слайде), в котором предусмотрено  обсуждение вопросов  выявления детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; вопросы соблюдения гарантий получения детьми среднего  общего образования; а также профилактики асоциальных проявлений среди несовершеннолетних в условиях организаций  интернатного типа и другие. 
В ходе сегодняшней работы мы выносим на обсуждение членами Совета вопрос организации работы образовательных организаций округа по профилактике преступлений имущественного характера и реализацию комплекса мер по обеспечению безопасности образовательного процесса.
        Крайне недопустимым в образовательных организациях считаю рост краж, значительное увеличение которых произошло в 2013 году. Преступления имущественного характера зафиксированы в школах Верхошижемского, Лебяжского, Пижанского, Советского, Тужинского,  Яранского райнов. В большинстве случаев кражи стали возможны по причине не обеспечения сохранности имущества. Так, в средней школе п. Тужа учащейся совершено хищение денежных средств со стола учителя;  Учащимися Верхошижемской школы – кража 4-х сотовых телефонов  из раздевалки школы; В образовательных организациях Пижанского и Советского районов – кражи личных вещей учащихся. Аналогичные примеры можно привести и по другим школам округа. Совершению этих преступлений способствовала недостаточная  укреплённость помещений, а также беспечность работников и обучающихся. В связи с этим  руководителям школ совместно с сотрудниками органов внутренних дел было рекомендовано провести комиссионные обследования помещений на предмет технической укреплённости и проведение ряда других мероприятий – более подробно о которых мы заслушаем сегодня руководителей образовательных организаций. 

Следует обратить пристальное внимание руководителям на обеспечение безопасности детей и педагогов во время  учебно-воспитательного процесса.  Вопиющий случай с расстрелом учителя и полицейского подростком в одной из Московских школ -заставляет нас учиться правильно вести себя в неординарных ситуациях, повышать уровень психологической подготовки всех учителей, работающих с детьми, стараться «вычислять» среди потенциальных подростков «агрессоров». 
Неединичны примеры  нанесения телесных повреждений несовершеннолетними друг другу во время перемен и досуговых мероприятий. Поэтому необходимо реализовать дополнительные меры по повышению уровня безопасности детей и педагогических работников, провести  мероприятия по правовому просвещению школьников, а также обеспечить системный контроль со стороны дежурных администраторов.
Следующий вопрос, который сегодня должен быть на постоянном контроле руководителей – это безопасность детей в Интернете. Каждый из Вас понимает, что установив контент-фильтры в школах, запретив тем самым  выход на сайты, представляющие вред нравственному развитию ребёнка – проблема не будет разрешена. Мобильный интернет, доступный большинству школьников, позволяет детям свободно получать любую информацию. 
Главным направлением в этой работе считаю  целенаправленное обучению детей безопасному поведению в Интернете. Детям необходимо объяснять с младшего школьного возраста, что Интернет – это открытое, доступное каждому пространство, что их личная информация, переписка - может быть использована  другими людьми в корыстных целях. В связи с этим необходимо формировать культуру общения в Сети, и второе, что немаловажно, - потребность в «живом» общении со сверстниками. Но всё-таки, ключевая роль в этом направлении должна отводиться работе с родителями. В декабре 2013 года в Ваш адрес мы направили информацию РосТелекома, который реализует мероприятия по защите детей от противоправного контента в сети Интернет (Презентация прилагается)
Следующая проблема, которая не должна распространиться в образовательных организациях нашего округа – это курительные смеси, «спайсы». В минувшем году в Кировской области сотрудниками правоохранительных органов доставлены в наркологический диспансер 131 несовершеннолетний, из них 92 (более 70%) подростка с подозрением на состояние наркотического опьянения, из них у 21 – состояние наркотического опьянения подтверждено. Проанализировав работу в этом направлении мы пришли к выводу, что освещение этого вопроса в школах и техникумах привело к обратному эффекту. Предостерегая детей от этой опасности – мы получили явный рост заинтересованности к наркотическим веществам. Поэтому рекомендуем вам не рассказывать школьникам и  студентам о типах курительных смесей, а вести целенаправленную работу по формированию потребности в ведении здорового образа жизни.
(СЛАЙД) Следующая проблема – безопасность на дорогах.  В 3-х районах округа наблюдается рост количества дорожно-транспортных происшествий, в которых пострадали дети по своей вине. Статистику вы видите на слайде. Эффективная профилактическая работа по итогам 2013 года в этом направлении проводилась школами Пижанского и Тужинского районов. Результат – отсутствие фактов ДДП с участием детей.
Обсуждая в ходе работы Совета вопрос обеспечения безопасности на объектах образования следует учесть, что это комплексная задача, требующая единого подхода всех заинтересованных органов, в том числе МЧС, полиции, Роспотребнадзора и образовательных организаций. (СЛАЙД, не звучит в выступлении)
Безопасность

образовательной организации:

1. пожарная безопасность

2. информационная безопасность

3. антитеррористическая защищённость

4. безопасность обучающихся при организации питания

5. безопасность обучающихся во время транспортировки к месту обучения и обратно

6. Предупреждение травматизма и несчастных случаев во время обучения

7. безопасность медицинского обслуживания обучающихся.
В ряде учебных заведений Кировской области – введены в штат  должности заместителей директоров по обеспечению безопасности. Наиболее востребованными для замещения должностей могут быть лица из числа бывших сотрудников органов внутренних дел, ФСБ, МЧС, военнослужащих, имеющих необходимый опыт работы, а также обладающие знаниями и навыками по организации работы в этой сфере.
При отсутствии таких должностей целесообразно предусмотреть закрепление за указанными направлениями деятельности конкретных работников – с отражением соответствующих обязанностей по обеспечению безопасности в их должностных регламентах, а также изыскать возможность для их материального стимулирования.
О подготовке к новому учебному году (основные задачи)
С целью изучения опыта работы по заявленной теме я приглашаю  начальника управления образованием Яранского района Г.А. Безденежных.
