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пгт Верхошижемье

Сегодня мы подводим итоги деятельности системы образования Верхошижемского района по исполнению апрельского решения Совета профилактики ЮЗОО.  Информация по решению окружного Совета доведена до сведения руководителей школ, дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования на совещании и рекомендована для обсуждения в образовательных организациях с целью активизации работы по данным направлениям.

Для образовательных учреждений задача обеспечения организации общедоступных секций, кружков клубов для несовершеннолетних в соответствии с их интересами и потребностями является особенно актуальной, поскольку данный уровень образования обеспечивает общее развитие личности и, вместе с тем, создает основу для получения профессии, способствует профилактике асоциального поведения. Кроме того, это одно из основных направлений деятельности  организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в соответствии со статьёй 14 главы 2-й ФЗ №120-ФЗ от 24 июня 1999г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». 

В настоящее время в районе работает 3 учреждения дополнительного образования детей: Дом детского творчества, детско-юношеская спортивная школа и музыкальная школа, на базе ОО функционирует 130 кружков и 29 секций различной направленности. Все они общедоступны. Информация о режиме работы кружков и секций расположена в ОО  на стендах, посвященных учебно-воспитательному процессу. В секции и кружки привлечены 94,2 % учащихся, состоящих на различных учетах. По каждому кружку и секции имеются графики работы, программы, журналы посещаемости. Ежеквартально проводится анализ занятости детей в ОО, изучение вопроса посещаемости и ведется работа по сохранению, увеличению контингента. Ежегодно проводится анализ проделанной работы, и корректируется направленность кружков и секций в соответствии с запросами обучающихся и родителей.
В районе отмечается недостаточное количество кружков технической направленности, основная проблема кадры и материально-техническая база.

Процент охвата кружковой работой, объединениями, секциями в этом учебном году на уровне прошлого года и  составляет 96% (в 2012/2013 году –89%).
В 2014 году школа с.Среднеивкино стала одним из 25 учебных заведений Кировской области, расположенных в сельской местности, которые получили федеральную поддержку с целью улучшения условий для занятий физической культурой и спортом. На денежные средства в размере 274 тыс. рублей было закуплено спортивное оборудование и открыт  школьный спортивный клуб рукопашного боя, что позволило увеличить на 15% охват старшеклассников внеурочной деятельностью. 

Во исполнение приказа департамента образования №5-1237 от 24.11.2014 в период с 9 по 16 февраля 2015 в образовательных организациях Верхошижемского района проведено социально-психологическое тестирование на предмет потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися.

К тестированию привлекались учащиеся   7- 11 классов, с письменного согласия родителей или самих обучающихся в зависимости от возраста.


В нашем районе число респондентов составило 49 процентов от общего количества учеников, подлежащих тестированию. Невысокий процент объясняется в большинстве случаев отказом родителей по причине невозможности заранее увидеть вопросы, входящие в брошюры-опросники (на момент работы с родителями опросники были еще не разработаны).

Социально-психологическое тестирование было направлено на выявление совокупности факторов риска, влияющих на вероятность приобщения обучающегося к сфере потребления наркотиков, психотропных веществ и связанных с этим проблем. 

Результаты исследований по нашему району показали, что по всем факторам уровень риска незначительный. 


Однако следует обратить особое внимание на общественный (социальный) фактор. Анализ результатов тестирования показывает, что в данном направлении проявляется уровень высокого риска в один процент, растет процент среднего риска и что особо настораживает - эта ситуация распространяется на обе возрастные категории и не зависит от полового признака. Основными причинами данной ситуации специалисты называют раннее проявление асоциального поведения, нарушение традиций общества.

Внимания требует и школьный фактор, где высокий уровень риска показан в возрастной категории старше 15 лет и у мальчиков, и у девочек. Конечно, по сравнению с другими районами он не велик – отмечается всего у одного процента респондентов, однако, как гласит известная аксиома: «проще предупредить, чем лечить».


Проанализировав результаты социально-психологического тестирования, проводимого с целью раннего выявления немедицинского потребления обучающимися наркотических средств, на совещании руководителей ОО района, им рекомендовано усилить работу по формированию у детей позитивного отношения к процессу обучения, педагогам, своим сверстникам; формированию неприятия употребления наркотиков; вовлечению обучающихся в спортивную, коллективно-творческую и общественно-полезную деятельность. 


Особое внимание рекомендовано обратить на  вовлечение родителей в образовательный процесс учреждений и организацию родительского всеобуча по вопросам профилактики потребления обучающимися наркотических средств и психоактивных веществ. Ведь по результатам тестирования выявлено, что 35 процентов детей (от числа опрашиваемых) никогда не вели беседы в семье по данному вопросу.

Все обозначенные направления деятельности ОО по данному вопросу нашли своё отражение в корректировке планов воспитательной и профилактической работы на текущий учебный год и взяты руководителями на особый контроль.

Большую обеспокоенность в результатах тестирования вызывает анализ доступности приобретения алкоголя, сигарет, наркотиков, на что указывает 23 процента респондентов. В данном вопросе мы тесно работаем с пунктом полиции, прокуратурой, администрацией района.


В нашем районе с 2009 года очень активно ведётся работа по реализации Закона Кировской области №440-ЗО от 9.11.2009 года «О мерах по обеспечению безопасного пребывания детей в общественных и иных местах на территории Кировской области». 
Решением районной Думы определены места на территории Верхошижемского района, нахождение в которых детей не допускается. Например, включено в перечень мест, в которых не допускается нахождение детей, не достигших возраста 18 лет, территория и помещение разрушенной церкви пгт Верхошижемье. Также определены общественные места, в которых не допускается нахождение детей, не достигших возраста 16 лет, в ночное время без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих).


В школах района имеются информационные стенды доступные для обучающихся и их законных представителей, где размещёны материалы по данному вопросу. В программы воспитательной работы ОО, планы работы с родителями, которые исполняются в своём соответствии, внесены вопросы информационного характера, посвященные Закону Кировской области №440-ЗО. Перед началом каждого учебного года в образовательных учреждениях проводятся общие родительские собрания, в ходе которых родителям разъясняется данный закон, обязательно ведутся протоколы каждого родительского и классных собраний. Еженедельно в школах проводятся информационные линейки, 5-минутки «Помни правила», где педагоги напоминают обучающимся о действии данного Закона.


Выполняя решение Совета профилактики ЮЗОО от 3 апреля 2015 года, приняты меры по активизации работы по обеспечению безопасного пребывания детей в общественных местах на территории Кировской области. 
В образовательных организациях на итоговых родительских и классных собраниях вновь озвучен и разъяснён под роспись Закон Кировской области №440-ЗО. 

В период проведения летней оздоровительной кампании мероприятия по данному направлению включены в программы летних оздоровительных школьных лагерей, спланирована акция «Главное - безопасность детей» по распространению буклетов по Закону среди родителей, обучающихся, представителей социума и размещению на информационных стендах поселений. Таким образом, работа в данном направлении будет продолжена и в каникулярный период.
