Бахматова Людмила Михайловна, 

начальник управления образованием 

Лебяжского района

О мерах, принимаемых управлением образования  и образовательными учреждениями Лебяжского района, направленных на профилактику асоциальных проявлений 

в подростковой среде.
Слайд №1
Сегодня в условиях социальной нестабильности, обострения национальных отношений, утраты духовных ценностей особенно значимой становится роль школы, как гаранта мира и общественной нравственности, так как образование обладает всеми необходимыми ресурсами для проведения профилактической работы. 
Профилактическая деятельность  управления образования и учреждений образования в 2010-2012 гг. осуществлялась по следующим направлениям:
Слайд №2

-профилактика жестокого обращения с детьми;
-профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних; 

-профилактика терроризма, национализма,  религиозного, социального экстремизма, формирование толерантного сознания;

-профилактика употребления психоактивных веществ.
.

Важным направлением профилактической работы является выявление и предупреждение фактов жестокого обращения с детьми. 
Слайд №3
За 2010-2012 годы выявлено 6 фактов  жестокого обращения с детьми. Все 6 случаев – это побои  родителей в отношении детей. По выявленным фактам были приняты все меры в целях профилактики семейного неблагополучия:  утверждены  индивидуальные реабилитационные программы и планы профилактики жестокого обращения с детьми, ведётся контроль за семьями со стороны всех субъектов профилактики. 
       Случаев самовольных уходов детей из учреждений и семей за период 2010-2012 года зарегистрировано 3. Все 3 случая совершены за 12 месяцев 2011 года.
Анализ преступлений, правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних на территории Лебяжского района за период 2010-2012 годы можно увидеть на слайде.  
Слайд № 4
Таблица показывает, что количество преступлений, совершённых несовершеннолетними идёт на спад. 

 В решении проблем предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних эффективны проводимые в районе и в учреждениях образования месячники по профилактике асоциальных проявлений  среди учащихся и воспитанников образовательных учреждений. В их организации участвуют сотрудники ОГИБДД, пожарной охраны, представители общественных организаций в лице членов комиссии по делам несовершеннолетних, специалисты по делам семьи, молодежи, занятости, правоохранительные органы; работники медицинских учреждений, психологи.   В рамках месячника профилактики правонарушений проводятся следующие мероприятия: беседы для учащихся, «Круглые столы», конкурсы рисунков и агитбригад, Дни здоровья и т.д.
      В районе остро стоит проблема пьянства среди несовершеннолетних.  Так, за 2011 год  выявлено 3 подростка,  употребляющих пиво  в общественных местах  и 4 подростка за период 2012 года. Все подростки, уличённые в распитии спиртных напитков,  ставятся на внутришкольный учёт и направляются КДН и ЗП с родителями к врачу-наркологу для профилактической беседы.    Вопросы профилактики правонарушений поднимались  на совещаниях руководителей, на семинаре заместителей руководителей по воспитательной работе, на методических объединениях классных руководителей, совместно с правоохранительными органами проводились выездные лекции и беседы в школах.

    Общие усилия позволили прийти к позитивным сдвигам. Количество преступлений среди подростков сократилось. 
Отсутствие должного внимания общества к организации каникулярного времени детей и подростков ведёт к росту детской юношеской преступности, табакокурения, алкоголизма и других проявлений «свободного образа жизни».  Поэтому организация отдыха и оздоровления детей в каникулярный период становится важным направлением деятельности управления образования. 
Слайд №5
Лето – это не только пора отдыха, но и трудовая занятость подростков.
За 2010 – 2012 годы были трудоустроены на работу по благоустройству территории школ 260 учащихся. Но есть причины, которые не позволяют решать проблему временной трудовой занятости несовершеннолетних полностью. И в первую очередь – это отсутствие рабочих мест, нежелание работодателей брать на работу подростков.
    Большое внимание школы уделяют занятости детей дополнительным образованием. На базе МКОУ СОШ пгт Лебяжье и МКОУ СОШ с.Лаж. создана сеть кружков и секций, помогающая каждому ребенку найти и реализовать свои интересы и склонности. Охват учащихся района дополнительным образованием составляет 59 % от числа всех учащихся района.  Занятость в системе дополнительного образования подростков «группы риска» составляет 89%. 
      Одним из важнейших направлений профилактической работы является профилактика экстремизма в молодёжной среде. Работа в этом направлении носит системный характер, основанный на межведомственном взаимодействии и партнерских отношениях всех субъектов профилактики экстремизма, терроризма и национализма в детско-подростковой среде.
