Петрова Виктория Юрьевна, 

специалист информационно-методического центра

 управления образованием Советского района

Роль управления образованием Советского района 
в организации профилактической работы и предупреждению правонарушений 
и преступлений среди несовершеннолетних системы образования.
       На протяжении последних десятилетий нашу страну охватила эпидемия нравственного разложения. Разрушился фундамент, на котором десятки лет строилось духовное, нравственное, патриотическое воспитание и ориентиры, на которые нацеливалось молодое поколение страны. 

        По результатам различных статистических данных на протяжении последних лет выявились устойчивые отрицательные тенденции: 

- уменьшение числа здоровых дошкольников, детей школьного возраста;

- снижение возраста пьющих и курящих подростков в среднем до 10-12 лет;

- факты употребления наркотиков среди молодёжи. 

- резкое снижение уровня здоровья допризывной молодёжи;

- разрушен институт семьи, формировавшийся в нашей стране на протяжении многих лет.

-но в настоящее время особую тревогу вызывает рост и сохранение преступлений и правонарушений в подростковой среде;

       Специалисты различных служб прекрасно понимают, что эффективно бороться с правонарушениями и преступлениями среди несовершеннолетних можно только комплексно, используя для этого весь арсенал профилактических,  воспитательных, оздоровительных и правоохранительных мер. В решении этих задач сфере образования принадлежит приоритетная роль. Функция образовательных учреждений заключается в своевременном выявлении подростков «группы риска», подростков с девиантным поведением и в организации профилактической работы с несовершеннолетними. 
       Цель воспитательной работы любого образовательного учреждения – воспитать личность, способную строить жизнь, достойную Человека, а задача – создать условия для её полноценного формирования. Дети в школу приходят разные: мотивированные, а чаще не очень, одаренные и имеющие трудности в обучении, с высокой нравственностью и с пробелами в воспитании, и, конечно, из разных семей. Конечно, их не делят на категории, школьные дела – они для всех. И всё-таки есть дети, требующие к себе более пристального, а зачастую внимательного отношения. 
      Как показывает анализ характеристики данных, преступления совершают подростки, входящие в «группу риска». Так, в 2012 году 12 несовершеннолетних в Советском районе совершили  13 преступлений. Из них 11 учащихся из учреждений НПО совершили 11 преступлений. 1 - несовершеннолетний не обучается и не работает (выпускник Пижанской коррекционной школы) совершил 2 преступления.  

       В районе разработана и реализуется программа «Профилактика негативных проявлений в подростковой среде образовательных учреждений Советского района» на 2011-2014 годы. В каждом образовательном учреждении разработаны и реализуются свои планы по профилактике правонарушений среди обучающихся.   
        Со стороны Управления образованием осуществляется постоянный контроль над деятельностью общеобразовательных учреждений по вопросам соблюдения законодательства РФ об образовании и защиты прав участников образовательного процесса. 
        Ежеквартально собирается информация  о детях, находящихся в социально - опасном положении, о случаях жесткого обращения с детьми со стороны родителей, законных представителей или иных лиц. Таких случаев зафиксировано в 2012 году 14 человек, в том числе дошкольники.

        В 2011- 2012 учебном году во исполнение приказа департамента образования Кировской области № 5-1618 от 10.10.2011 года «Об утверждении плана мероприятий по организации психологического тестирования обучающихся государственных и муниципальных образовательных учреждений и учреждений НПО, СПО Кировской области». В советском районе организовано тестирование с  обучающимися - 1089 человек из 18 образовательных учреждений. Психологическое тестирование направлено на выявление знаний, опыта в сфере употребления ПАВ, характере и распространения ПАВ, а также вопросы относились к проблемам алкоголизма, наркомании, токсикомании и табакокурения в подростковой и молодёжной среде. По результатам которого кафедра педагогики и психологии ИРО Кировской области выпустила методический сборник по выявленным проблемам.
         Управление образованием выступает инициатором межведомственного сотрудничества всех учреждений и ведомств, участвующих в профилактике негативных проявлений среди детей и подростков; занятостью во внеурочное время; отдыхом, оздоровлением и  занятостью в летние каникулы. Информационно-методическая служба обеспечивает необходимым информационным и методическим сопровождением каждое направление деятельности.

          Организовано взаимодействие с отделом социально-культурной работы администрации района, районным домом народного творчества, краеведческим музеем, школой искусств, центральной районной библиотекой им. Алабина и сельскими учреждениями культуры, а также правоохранительными органами. Кроме того, сотрудничество идет с ветеранскими организациями, СМИ, причем  в большей степени приоритет отдается газете района «Вести трёхречья».  

         С целью создания условий для снижения количества дорожно-транспортных происшествий с участием детей  и профилактики детского травматизма на дорогах разработан план совместной работы Управления образованием Советского района и ОГИБДД ОВД по Советскому району среди учащихся и воспитанников образовательных учреждений Советского района на 2012-2013 учебный год.

         Одним из важных направлений  воспитательной работы в ОУ является профилактика правонарушений среди несовершеннолетних, которая осуществляется по следующим направлениям:

1.Участие в проводимых днях профилактики и правовых знаний, встреч с сотрудниками ОВД, врачами, педагогами-психологами, посвященным проблемам предупреждения правонарушений, курения, употребления ПАВ и  формированию здорового образа жизни. 

        В ОУ традиционными стали Дни  и недели правовых знаний.  Привлекаются для профилактических лекций сотрудники ОВД, ГИБДД, пожарной части, медработники и др. Принимают участие все участники образовательного процесса. В школах оформлены стенды правовой тематики: «Преступление и наказание», Закон и твои права», «Комендантский час», а также стенды по пожарной безопасности и профилактике употребления ПАВ.  
2. Ежегодно образовательные учреждения участвуют в проведении оперативно – профилактической операции "Подросток", включающая в себя 10 направлений: «Семья», "Внимание, дети", «Здоровье», «Контингент», «Каникулы», «Всеобуч», «Занятость», «Выпускник», «Рука помощи», «Дети улиц». 

        Данная межведомственная операция «Подросток» проводится  в период с мая по октябрь. Управление образованием  анализирует деятельность ОУ и готовит аналитическую информацию.  

3. Ведение учета несовершеннолетних, систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в образовательных учреждениях. Представление информации по данному вопросу из ОУ в РУО, из Управления образованием в ЮЗОО Департамента образования.

       Ежеквартально ведется  учет несовершеннолетних, систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в общеобразовательных учреждениях. В предоставляемой информации образовательные учреждения обязательно  прописывают, какие мероприятия были проведены по возвращению ребенка в ОУ к учебе.                                                     

4. Проверка условий жизни и занятости в свободное время несовершеннолетних, проживающих в неблагополучных семьях, состоящих на учете в КДН и ЗП, на внутришкольном учете и склонных к правонарушениям.
      Проверка отчетов образовательных учреждений по выполнению Программы профилактики правонарушений показала, что условия жизни и занятости  в свободное время несовершеннолетних, проживающих в неблагополучных семьях, состоящих на ВШУ, КДН и ЗП и склонных к правонарушениям проверяются недостаточно часто. Некоторые подростки в течение года проверялись лишь 1 раз. К проверкам условий жизни несовершеннолетних, состоящих на учете, привлекают  администрацию поселения. Считаем, что недостаточно ведется работа с неблагополучными семьями. Работа ограничивается в большинстве случаев только посещением неблагополучных семей.

5. Обеспечение возможности занятий детей в кружках, объединениях и клубах с учетом их интересов. Планирование внеурочной работы совместно с заинтересованными ведомствами и организациями. 

        В каждом образовательном учреждении, в котором обучаются дети «группы риска», состоящие на различных учетах, к сожалению, не всех учащихся удается заинтересовать занятиями в кружках, секциях при ОУ или учреждениях дополнительного образования детей.

        Из 52 учащихся, состоящих на учете в ПДН, КДН и ЗП, кружки и секции посещают – 42 человека.          
а) Организация досуга учащихся через разнообразные внеурочные формы работы: ежегодно «Праздник первого звонка», «Осенний марафон», «Тропа здоровья»,  концерты - поздравления ко Дню учителя, ко Дню пожилого человека, проводится ежегодная акция  «Сердцем прикоснуться к проблемам пожилых», для повышения статуса материнства в обществе проведены различные мероприятия, посвященных Дню Матери. В целях повышения уровня правовой культуры детей и подростков в системе образования Советского района проведено более 230 мероприятий в рамках  месячника правового просвещения населения Кировской области. Регулярно проводятся Уроки нравственности, всевозможные акции, конкурс агитбригад «Я выбираю ЗОЖ», мероприятия, посвященные символике России. Большой воспитательный потенциал в себе несут всевозможные мероприятия в рамках школьных предметов. В преддверии новогодних праздников во всех образовательных  учреждениях проводятся  утренники и праздники охват детей 100 %, спортивные эстафеты, соревнования, творческие конкурсы. Всего в течение учебного года организуется порядка 140 районных мероприятий.

           б) Большое внимание в системе образования района уделяется работе с одарёнными детьми. В 2012 -2013 учебном году прошел школьный этап олимпиад – по 18 предметам из них: 2012 - победители и призеры;   муниципальный этап – 1064 участия из них: 58- победителей, 355 - призеров; на региональный этап получено – 39 именных вызовов, по результатам которых 2 призовых места. Образовательные учреждения  принимают участие в областных конкурсах детского творчества по результатам которых есть победители и призёры. 

          в) Деятельность кружковых объединений. В 11 образовательных учреждениях Советского района работают кружки различной предметно -познавательной  направленности – охват детей 3527 участия. В учреждениях дополнительного образования детей Советского района занимаются 1617 человек, из них: 1223 город, 335 сельские школы в объединениях различной направленности. Также учащиеся  активно посещают учреждения  культуры: школу искусств, дома культуры, библиотеки. Дети «группы риска» в основном посещают кружки спортивно-оздоровительной направленности. 

        г) Объединяя всевозможные формы занятости и оздоровления детей и подростков можно говорить о 100 %-ном их охвате организованным досугом, что достигается участием ребенка в одном и более видам занятости. Всего 2011-2012 году: 3209 участий. В лагерях с дневным пребыванием на базе общеобразовательных школ  отдохнуло  1161 учащихся (в оздоровительных - 826, в спортивных - 335). В загородные лагеря направлено 170 учащихся района.

        Также дети и подростки Советского района были задействованы в других формах занятости: 
- 682 человека работали в звеньях по выращиванию овощей.

-176 подростков индивидуально трудоустроены. 

- 25 воспитанников Санаторного детского дома в июле отдохнули в «Лагере на колесах».

         Во многих школах района были организованы ремонтные бригады-108 человек. 
270 обучающихся были заняты в течение всех трёх месяцев в сводных разновозрастных отрядах. 
В марте 2012 года в период весенних каникул был организован профильный лагерь для детей и подростков «группы риска».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

6. Реализация комплекса мер по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков из многодетных, малообеспеченных и неполных семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (средства федерального бюджета): в период весенних, летних и осенних  каникул в 11 ОУ с охватом 310 человек;

      Педагоги образовательных учреждений  организуют взаимодействие с родителями детей и учащихся через посещение семей школьников, приглашение родителей в школу, классные родительские собрания, беседы и лекции для родителей, консультации, знакомство родителей с педагогической литературой, работа с активом родителей. Вопросы о роли родителей в воспитании своих детей обсуждаются на общешкольных лекториях. 

Исходя из вышеперечисленного, можно сделать вывод, что при содействии Управления образованием работа по профилактике правонарушений среди детей и подростков организована на достаточном уровне.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
