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Организация работы по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма в МУ Пижанское РУО
Работа по профилактике дорожно-транспортного травматизма в Пижанском РУО проводится целенаправленно в  соответствии   компелексно - целевой программы  «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2015 года», программы  МУ РУО «Обеспечение безопасности ОУ на 2012-2014 годы» раздела «Профилактика дорожно-транспортного травматизма». 
Скоординирована работа с отделением ГИБДД МО МВД России                              «Советский» на основании совместного плана работы по профилактике детского ДТТ на 2012-2013 уч.г.

С 2009 года по приказу РУО организация работы с обучающимися возложена на ДДЮТ пгт. Пижанка. Методическая – с преподавателями ОБЖ  на РЦО Пижанского района.
 В системе проводятся РМО  с преподавателями ОБЖ. В  2012-2013 уч. год  тема по профилактике ДДТ рассматривалась дважды (07.12.2012) с приглашением инспектора по пропаганде БДД ОГИБДД МО МВД России «Советский» И.А.Шуплецовой , 11.04.2013 на базе МКОУ СОШ д. Павлово с посещением открытого внеклассного мероприятия по изучению правил дорожного движения. 
Работа по профилактике дорожно-транспортного травматизма осуществляется с дошкольного возраста. Ежегодно в д./с проводятся инструктивно- методические  консультации  с педагогическими работниками, ведётся изучение ПДД с детьми согласно программе «Основы безопасности детей дошкольного возраста». В средних и старших группах оформлены уголки по правилам дорожного движения. Организация работы безопасности ДД осуществляется через проведение бесед, сюжетные игры, дидактические и настольные игры, уроки безопасности, экскурсии и прогулки «Пешеход», «Машины на нашей улице», праздники «Я – примерный пешеход», организацию выставок плакатов, рисунков «Безопасность движения»  и др.  Обновляются детские площадки по правилам дорожного движения. Проводится работа с родителями по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма на родительских собраниях и через информационные уголки. На муниципальном уровне за истекший период 2013 прошли конкурсы для педагогов дошкольных групп «Дорога и дети»,  «Зелёный уголок».

Работа  по данному направлению осуществляется и в школах районарайона.
 В каждом образовательном учреждении составлены и реализуются планы организационно- технических мероприятий по обеспечению безопасности на 2012-2013 учуг. в соответствии раздела « Профилактика  детского ДТТ Созданы наблюдательные дела с комплексом документов (  планы по школе, схемы безопасных маршрутов, программы кружков «ЮИД» ), назначены ответственные лица за безопасность ДД. Разработаны и внедряются в практическую деятельность  паспорта дорожной безопасности. Подобные паспорта на 01.09.2013 будут действовать во всех школах. 
В 11 из 13 школ ведётся преподавание ОБЖ  в основном и старшем звене, в 2 начальных школах в курсе «Окружающий мир». В рамках данных предметов идёт изучение ПДД. В 5 учреждениях работают кружки «Юный инспектор дорожного движения», в 3  «Юный спасатель». Во всех ОУ функционируют уголки «Безопасность на дорогах». В системе проводится внеклассная деятельность по профилактике ДДТ. Все образовательные учреждения участвуют в профилактических акциях «Внимание дети!» (август- сентябрь), (декабрь- январь). В  «Декаде дорожной безопасности» (сентябрь), «Неделе дорожной безопасности» (22 апреля по 9 мая). В рамках недели правовых знаний, которая проводится 2 раза в год  (октябрь – ноябрь), (апрель- май)  с представителями субъектов профилактики проводится информационно- профилактическая работа с родителями и обучающимися по профилактике дорожно-транспортного травматизма.
Традиционно на базе ДДЮТ  в сентябре проводится праздник «Посвящения в пешеходы первоклассников, на котором присутствуют все первоклассники района. В октябре – ноябре состоялся районный конкурс « Методическая копилка -2012» и районный конкурс «Творчество юных за безопасность дорожного», в мае конкурс юных инспекторов движения « Безопасное колесо», в котором приняли участие все 13 школ района. На областной этап направлена команда – победитель МКОУ ООШ д. Мари-Ошаево. В рамках компелексно - целевой программы  «Повышение безопасности дорожного движения в 2013-2015 года» на территории ДДЮТ оборудована площадка с элементами дорожной разметки и дорожными знаками, начато оформление велогородка. Приобретены и распространены светоотражающие элементы               (значки, брелки) для младших школьников, а также диски с обучающимися программами.
Ежегодно перед началом работы оздоровительных лагерей проводится семинар для начальников лагерей с представителем ОГИБДД МО МВД России «Советский», вопросы безопасности дорожного движения  выносятся на заседание межведомственной комиссии по организации отдыха, занятости несовершеннолетних.  В период работы лагеря  проводятся мероприятия по безопасности дорожного движения с представителем ОГИБДД МО МВД России «Советский», ОП «Пижанское.
Таким образом, в течение 2012-2013 уч. год отсутствует детский ДДТ среди обучающихся и воспитанников ОУ района во время проведенного учебно- воспитательного процесса.1 несовершеннолетний поставлен на учёт в КДН и ЗП Пижанского района  за управление автомобилем без водительского удостоверения. Вопрос по профилактике детского дорожно- транспортного травматизма стоит на контроле РУО, ежеквартально выносится на совещании директоров.
