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Л.Н. Ворошнина,

 начальник управления округа
                                                                               04 июня 2013 г.
Уважаемые коллеги!

       Сегодня мы проводим второе заседании Совета профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних Юго-Западного образовательного округа.
   Одной из самых актуальных и социально значимых  задач,  стоящих  перед нами сегодня, безусловно, является поиск путей  снижения  преступности среди молодежи и повышение  эффективности  проводимой профилактической работы.  Необходимость скорейшего решения этой задачи обусловлена  не  только  тем, что в  стране  продолжает  сохраняться  достаточно  сложная  криминальная ситуация, но, прежде всего тем, что в сферу организованной  преступности втягивается  все  больше  несовершеннолетних. Преступность молодеет  и  принимает  более  жестокий   характер.  А  такая  криминализация  среди молодёжи  лишает общество социального равновесия и благополучия.

    
Главная роль в решении этой острейшей  проблемы  отводится  образованию,  хотя,  конечно,  решить  ее  можно   только   комплексно,   с привлечением всех здоровых сил общества. Именно поэтому нашим управлением  создан окружной Совет профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних. Совет, в который вошли управленцы разного уровня: начальники управлений образованием, руководители учреждений профессионального образования, государственных общеобразовательных учреждений, учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 
  При планировании работы Совета принято решение, что заседания его будут выездными -  с целью детального изучения системы работы по профилактике правонарушений в конкретном районе, конструктивного взаимодействия с субъектами системы профилактики, средствами массовой информации, ветеранами органов внутренних дел и т.д.
Сегодня на заседание Совета приглашены:

	Ответственный секретарь

КДН и ЗП администрации Верхошижемского района


	Татьяна Николаевна Багаева

	Начальник пункта полиции «Верхошижемский»


	Антон Петрович Шаляпин

	Прокурор

Верхошижемского района


	Олег Александрович Чураков

	Начальник Верхошижемского центра социальной помощи семье и детям


	Валентина Леонидовна Махнёва

	Главный врач  КОГБУЗ

«Верхошижемская центральная районная больница»


	Александр Валерьевич Пахтусов

	Старший инспектор по делам несовершеннолетних, майор полиции


	Надежда Михайловна Савиных

	Главный редактор газеты Верхошижемского района

«Верховья Шижмы»


	Наталия Владимировна Кутергина

	Председатель ветеранской организации МО МВД «Верхошижемский»


	Загайнов Иван Николаевич




Таким образом, работа окружного Совета профилактики совместно с представителями территориальных правоохранительных органов, прокуратуры, здравоохранения, социальной защиты, комиссии по делам несовершеннолетних должна повысить управляемость системой профилактики, активнее выявлять и организовывать устранение недостатков, оперативно реагировать  на возникающие нештатные ситуации.
       Сравнивая цели и задачи, которые ставились государством перед системой образования за последнее десятилетие, можно отметить, что ее  реформирование было направлено на совершенствование структуры и содержания образования, изменение форм, методов и технологий получения знаний. 
Задачи по формированию мировоззрения, освоению духовно-нравственных основ общества, приобретению навыков взаимодействия с окружающим миром в  документах федерального уровня не ставились.

Сегодня ситуация изменилась: вектор преобразований в сфере образования сместился в сторону развития личности и ее интеграции в общество. 

Данные позиции четко определены в Федеральной целевой программе развития образования РФ, в новых федеральных государственных образовательных стандартах общего образования, в национальной стратегии действий в интересах детей, в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». Аналогичные документы приняты и на уровне региона, в соответствии с которыми осуществляется последовательная модернизация образования области, в том числе и в вопросах воспитания. 

Одним из важнейших  нормативных актов, заложивших  основные принципы и механизмы межведомственного взаимодействия, стал Федеральный закон № 120 от 24 июня 1999 г. «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Этот Закон определил субъектами профилактики более 18 различных ведомств и учреждений, в том числе и в сфере «Образование». Тем самым, задача профилактики была возведена в степень общегосударственной. Благодаря системному подходу и межведомственному взаимодействию, а так же привлечению общественных организаций, сегодня удалось справиться с ситуацией резкого роста подростковой преступности, в том числе и в Юго-Западном образовательном округе.
Уважаемые коллеги!
Тема Совета - «Работа органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, образовательных учреждений по соблюдению гарантий получения детьми среднего образования, организации  межведомственного взаимодействия и индивидуальной работы с обучающими, уклоняющимися от учебы»

     Обращаю Ваше внимание на необходимость объединения наших усилий в реализации единой межведомственной стратегии по соблюдению прав граждан на получение образования и  его доступности. Особое место здесь занимают мероприятия по раннему выявлению детей, уклоняющихся от учебы и, самое главное, возврат таких ребят в школу. В 2011-2012 учебном году в округе зафиксировано 9 несовершеннолетних, не получающих общего образования; на начало 2012-2013 уч.г. – 9. На конец учебного года – 13! (рост на 44% обусловлен отчислением 4 –х подростков из учреждений проф. образования). Всего по области около 100 детей по разным причинам не посещают образовательные учреждения.

Согласитесь, что незанятость несовершеннолетних – чаще всего является следствием их противоправной деятельности и склонности к асоциальному поведению.
Наиболее остро эта проблема обозначилась  в Верхошижемском, Кикнурском и Советском районах. Как вы видите, начальники названных мной управлений заявлены в программе и будут 
заслушаны сегодня.

        Уважаемые коллеги! Напоминаю Вам, что руководитель муниципального органа управления образованием несёт личную ответственность за достоверность и своевременность информации об учащихся, не посещающих занятия в школе.
 Считаю, что на сегодняшний день общеобразовательными учреждениями не принимается исчерпывающих мер по вовлечению в учебный процесс несовершеннолетних, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия в школе, что говорит о недостаточной работе управлений образованием в том числе и  с руководителями школ.

      Призываю всех присутствующих к тому, что все субъекты профилактики должны работать единым фронтом, решая совместно конкретные задачи:  за проблемными детьми должны быть закреплены педагоги – наставники, завуч по воспитательной работе, педагог – психолог или социальный педагог, ветеран органов внутренних дел. В основе их взаимодействия с подростками должен лежать принцип вовлечения этих детей в коллективную творческую деятельность, спортивные секции, театральную студию, поисковую работу (цель – заинтересовать подростка!). Работа наставника - только в тесном сотрудничестве с классным руководителем, родителями ребенка, инспектором ПДН. 

     Сегодня в ходе работы Совета нельзя не остановиться на проблеме  самовольных уходов детей из ОУ, общежитий, семей. Напомню, что отрицательная динамика в этом направлении наблюдается в нашем округе на протяжении 3 –х лет. На предыдущем заседании Совета принято решение объединить наши усилия с учреждениями здравоохранения через ежемесячное информирование их с целью проведения медицинским персоналом индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними. О результатах работы по профилактике самовольных уходов, а также организации летней оздоровительной кампании будут заслушаны Яранский государственный технологический техникум и Тужинская школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
Кроме того важная тема, которая сегодня определена в программе заседания – это профилактика детского дорожно-транспортного травматизма. Ситуация в области по-прежнему остаётся напряжённой: за минувший год на дорогах области погибло 10 и травмировано 217 детей. В половине случаев (49%) травмы получают дети-пешеходы, при этом 77 % ДТП происходили по вине самих детей. 

Но самое опасное то, что на 36% возросло число автомобильных аварий с участие несовершеннолетних водителей, при этом в 93% случаев  виновниками этих аварий стали сами подростки.
Необходимо отметить, что обучение детей Правилам дорожного движения и безопасному поведению является важнейшей задачей в процессе воспитания и формирования личности.

Результаты работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в своём районе проанализирует Александр Николаевич Васенин, начальник управления образованием Пижанского района.
