Полозова Надежда Александровна

ведущий специалист-эксперт управления округа

О результатах реализации комплексного плана мероприятий по профилактике асоциальных проявлений среди учащихся образовательных учреждений Юго-Западного образовательного округа за 2012 год

    С целью реализации приказа департамента образования Кировской области  от 30.01.2012  № 5-133 «Об утверждении комплексного плана  мероприятий по профилактике асоциальных проявлений среди учащихся образовательных учреждений Кировской области на 2012 год» управлением  Юго-Западного образовательного округа организуется  сбор и обобщение информации о состоянии профилактической работы   от органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования,  от государственных общеобразовательных учреждений. 
   В результате проделанной работы  на территории  Юго-Западного округа наблюдается уменьшение количества детей, состоящих на учёте как дети, находящиеся в социально-опасном положении (на конец отчётного периода 2011 года  – 433,  2012   – 357 человек ).  Основные направления деятельности образовательных учреждений округа  реализуются в соответствии  с программами профилактики правонарушений, планами мероприятий по профилактике асоциальных проявлений среди учащихся, согласованными с пунктами полиции, реализуются проекты преодоления негативных проявлений среди детей и подростков.
     Положительной стороной в работе по профилактике асоциальных проявлений среди учащихся образовательных учреждений Юго-Западного образовательного  округа следует считать уменьшение случаев жестокого обращения с детьми:  12 – в 2011 году; 5 – в 2012 (уменьшение на 58, 4%).

Этот показатель стал результатом целенаправленной работы педагогических коллективов, других субъектов системы профилактики, службы детского телефона доверия в систематическом просвещении всех участников образовательного процесса в вопросах недопущения фактов жестокости.

      В 2012 году на контроле начальников управлений образованием Верхошижемского, Кикнурского районов находятся 3 молодёжных формирования противоправной  направленности (2 и 1 соответственно), чего не было выявлено ранее. Подростки поставлены на учёт в ПДН как «группа противоправной направленности» за совместное распитие спиртных напитков. Несовершеннолетние находятся на контроле.
       В районах округа продолжается работа по организации внеурочной занятости детей и подростков. Особое внимание уделяется охвату детей, находящихся в социально-опасном положении, занятости трудных подростков общественно-полезной деятельностью. Из числа детей и подростков, состоящих на учёте, в кружках и секциях занимались:  2010 г. -  44,7 %;  2011 г. - 74,6%; 2012 г. – 79,5%. Это свидетельствует о систематической и целенаправленной работе образовательных учреждений округа по вовлечению детей, состоящих на учёте, в различные формы досуга.
    Наряду с этим в 2012 году острым остаётся вопрос   самовольных уходов детей из семей и  воспитанников школ интернатов: (  2011 год – 35 самовольных уходов, 23 из которых совершены учащимися школы-интерната  п Санчурск; 23 самовольных ухода – в 2012 году). В Санчурском районе ситуация по анализируемому вопросу   стабилизировалась (в 2012 г. – 1 уход подростка из семьи) ввиду закрытия сиротского учреждения, но всё более напряжённой продолжает оставаться эта проблема в Яранском  (7 уходов); Пижанском (6);  Тужинском  (4); Советском (4) районах.
            В 2012 году  согласно сведениям, представленными районными управлениями образованием, несколько удалось решить проблему ежегодного увеличения количества  учащихся, нарушающих антиалкогольное законодательство, употребляющих психоактивные вещества. В 2010 г. таких несовершеннолетних – 62 человека; в 2011 г. – 63; в 2012 – 21 человек. Однако, как показали результаты проверок, проведённые в 4-х районах округа в 2012 г., в ряде случаев управления образованием не владеют указанной информацией  и представляют неполные сведения о нарушениях закона несовершеннолетними. Поэтому работа по профилактике алкоголизма и наркомании среди учащихся будет продолжена в 2013 году, управлением округа планируется проведение заседания Совета профилактики по обозначенной теме.
     В соответствии с п.2  плана работы Совета профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних при департаменте образования Кировской области на 2012 год управлением округа проведены 12 выездных Единых дней профилактики безнадзорности и правонарушений по следующим темам:

	Тема Единого дня профилактики
	Сроки/место проведения

	Работа образовательных учреждений по реализации требований Федерального закона РФ от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»
	Февраль

1.Пижанский район

2. Вопрос рассмотрен на окружном совещание на базе управления ЮЗОО

 31.01.2012


	Организация работы образовательного учреждения по предупреждению потребления обучающимися психоактивных веществ
	Март

Тужинский район

	Деятельность органов и учреждений системы образования по профилактике жестокого обращения, преступлений против жизни и здоровья детей, предупреждение суицидальных проявлений
	Апрель

Лебяжский район

	Реализация мер по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в период каникул путём организации отдыха, досуга и занятости
	Май

Кикнурский район

	О межведомственном взаимодействии с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по выявлению детей «группы риска» и организации с ними профилактической работы
	Июнь

Санчурский район

	Работа образовательных учреждений по воспитанию толерантности, профилактике экстремизма среди обучающихся
	Июль

Советский район

	Соблюдение гарантий получения детьми основного  образования, организация индивидуальной работы с обучающимися, уклоняющимися от учёбы
	Август

Верхошижемский район

	Обеспечение органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, контроля за организацией в образовательных учреждениях профилактической деятельности.
	Сентябрь

Тужинский район

	Соблюдение законности при организации образовательного процесса в части обеспечения условий обучения
	Октябрь

Кикнурский район

	Профилактика самовольных уходов обучающихся, воспитанников из учреждений, семей»
	Ноябрь

Санчурский район

	Деятельность образовательных учреждений по формированию здорового образа жизни школьников
	Декабрь

Яранский район


     В  результате проведённой работы изучена деятельность органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования 6 муниципальных районов, 12 общеобразовательных школ, 3 сиротских учреждений, 1 коррекционной школы-интерната.
     В ходе проведений Единых дней профилактики принимали участие начальник управления округа, специалисты, представители районного управления образованием, директора (заместители по воспитательной работе) школ, специалисты органов опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, глава поселения (Яранский район).
   В процессе изучения состояния работы по анализируемому вопросу в конкретном образовательном учреждении также заслушивались аналитические материалы начальников РУО, директоров школ, в которых оценивалась результативность и эффективность работы по профилактике асоциальных проявлений в подростковой среде, обозначались имеющиеся недостатки, ставились задачи по их устранению.
   Результаты проведения Единых дней профилактики доведены начальником управления округа до глав районов в ходе проведения информационных дней.

   Указанная форма работы позволила целенаправленно изучать деятельность управлений образованием, образовательных учреждений по проведению профилактической работы, контролировать своевременность принятия решений, направленных на недопущение роста правонарушений среди несовершеннолетних.

      В соответствии с письмом департамента образования Кировской области от 05.07.2012 № 3189-42-03-06 «Об устранении нарушений, отмеченных в представлении прокуратуры от 25.06.2012 № 21-02-2012»  проведены проверки  управлений образованием Верхошижемского, Кикнурского, Пижанского, Санчурского районов по реализации требований Федерального закона № 120-ФЗ от 24.06.2012 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». По результатам контроля выявлены ряд нарушений, подготовлены акты проверок, предложения по их устранению направлены в адрес глав муниципальных образований. 
Анализ итогов  проведенных проверок  показывает, что типичными недостатками  деятельности органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, по реализации требований Федерального Закона от 24.06.1999 № 120 - ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» являются: 

отсутствует  систематический контроль за деятельностью общеобразовательных учреждений по профилактике безнадзорности и  правонарушений несовершеннолетних (в планы работы управлений образования не включены  регулярные проверки деятельности образовательных учреждений по организации профилактики безнадзорности и правонарушений обучающихся; не проводится мониторинг деятельности школ по реализации прав несовершеннолетних; исполнение управленческих решений, принятых по итогам контрольных мероприятий, не отслеживается);

подход к 
анализу профилактической деятельности образовательных учреждений носит формальный характер (анализ состоит из констатации фактического количества преступлений и правонарушений, и перечисления мероприятий в данном направлении,  без постановки задач и предложения мер по устранению причин роста правонарушений среди обучающихся);

отсутствует анализ состояния работы образовательных учреждений по решению проблем обучающихся, не посещающих образовательное учреждения или систематически пропускающих занятия;


 не в полной мере сформирована нормативная правовая основа по профилактике асоциальных проявлений обучающихся (отсутствуют целевые ведомственные программы, локальные акты управлений образования, направленные на планирование и контроль  воспитательно-профилактической деятельности);

недостаточен охват педагогов, прошедших обучение по освоению современных технологий правового обучения и воспитания;


управлениями образования мало инициируется проведение межведомственных совещаний с субъектами профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних; межведомственные планы работы формальны, мероприятия, включенные в них, повторяются из года в год без учета изменяющегося состояния подростковой преступности;

недостаточно  разрабатываются методические, информационные материалы, отражающие опыт работы по различным направлениям профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних  для использования в практике работы общеобразовательных учреждений.
         Вопросы, касающиеся предупреждения негативных проявлений среди учащихся, рассматривались в ходе работы совещаний, общественного Совета, проводимых управлением округа  в 2013 году:

31.01.2012 - Работа образовательных учреждений по реализации требований Федерального закона РФ от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
15.06.2012 – общественный Совет «Организация летнего отдыха и занятости обучающихся образовательных учреждений Юго-Западного образовательного округа».
04.12.2012 – совещание  с заместителями по социальным вопросам, специалистами по опеке и попечительству, где наряду с вопросами обеспечения жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей обсуждались вопросы профилактики асоциальных проявлений указанной категории детей; итоги визита в Кировскую область уполномоченного по правам детей П.А. Астахова. 
       Работа по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних в 2013 году будет продолжена в тесном межведомственном взаимодействии с другими субъектами системы профилактики через организацию работы окружных Советов, в состав которых войдут не только руководители образовательных учреждений округа, но и представители общественности, средств массовой информации, правоохранительных органов.
