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Введение.

Актуальность. Проблема духовно-нравственного воспитания в условиях современного об​щества приобрела особое значение. Потеря моральных ориентиров, отсутствие интереса к краеведению, обесценива​ние таких понятий, как патриотизм, совесть, честь, долг, привели к негативным последствиям в  обществе: социальное сиротство, усиление криминогенности и наркомании среди подростков, потеря позитивной мотивации к учению. В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России определен современный национальный воспитательный идеал. Это высоконравственный, творческий компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В мае 2015 года мы будем праздновать 70-ю годовщину Великой Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками. В этом страшном противостоянии решалась судьба человечества. И только благодаря силе и мужеству нашего народа, удалось выстоять и победить. Во все времена война отзывалась громким эхом в душах и сердцах людей, поскольку невосполнимая горечь утраты, как и радость победы, нуждались в эмоциональном выплеске, под воздействием которого   рождались песни и стихи о войне. Учащиеся и педагоги МОУ СОШ с УИОП №1 считают, что реализация социального проекта «Отражение Великой Отечественной войны в творчестве Демаковой Маргариты Григорьевны, поэтессы города Советска» актуальна в современных условиях. Особенно важно то, что данный проект посвящен 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, насыщен краеведческим материалом, основан на творчестве и воспоминаниях Демаковой Маргариты Григорьевны, ветерана педагогического труда, длительное время работавшей учителем нашей школы. 

Новизна. Реализация социального проекта предполагает отражение событий Великой Отечественной войны и формирование  духовно-нравственных ценностей, гражданственности и патриотизма   через знакомство с творчеством Демаковой Маргариты Григорьевны,  поэтессы города Советска 
в процессе проведения бесед, экскурсий, встреч, чтения стихов, сбора фото- и видеоматериала.   
    
Педагогическая целесообразность. Работа по духовно-нравственному воспитанию должна начинаться в млад​шем школьном возрасте со знакомства детей с историей школы, родного города и известными людьми. В детском коллективе ре​бенок получает возможность проверить на собственном опыте свои знания, представ​ления и склонности нравственного порядка, что обеспечивает переход внешних мо​ральных требований во внутренние. 
Подготовка и реализация социального проекта по творчеству М.Г.Демаковой  позволит сформировать  единую информационную среду, которая даст возможность осуществлять единые подходы к формированию и становлению духовно-нравственных качеств личности школьника. Работа по созданию проекта способствует развитию у учащихся необходимых навыков работы с информацией, так как конечным продуктом данного проекта является видеоролик, посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и основанный на творчестве и воспоминаниях М.Г. Демаковой.
В рамках нашего проекта педагог – это организатор деятельности, консультант и коллега, а ученик –  партнёр, способный искать и обрабатывать полезную и необходимую информацию. В данном случае можно сказать, что происходит «обучение в деле».

Реализация  проекта способствует превращению образовательного процесса в результативную, созидательную творческую работу. 

Цель проекта: Создание условий для обеспечения единой информационной среды, способствующей формированию и становлению духовно-нравственных качеств личности школьника через знакомство с творчеством М.Г.Демаковой.
 Задачи:
- Знакомство с творчеством М.Г. Демаковой.

- Сохранение  исторической преемственности поколений, воспитание бережного отношения к историческому прошлому русского народа.

-  Развитие  умений  добиваться успешной коммуникации с представителями разных возрастных групп, работать в команде.

-  Воспитание потребности у учащихся к самостоятельному интеллектуальному творческому труду.
- Создание видеоролика «Детство, опалённое войной» как важный информационный ресурс по духовно-нравственному воспитанию в школе.
Методы:
- Изучение литературы: сборники стихотворений «За Россию болит душа» (2006), «Память сердца» (2010) (стихотворения: «Памяти участников Великой Отечественной войны», «Далёкий новый год военный», «Тропинка военного детства», «К 60-летию Победы», «Осташову Павлу Федоровичу», «А я войну не понаслышке знаю», «Война нагрянула нежданно»), знакомство с архивными документами школы и краеведческого музея;
- Проведение социологических опросов,  интервью, бесед;
- Сбор и анализ биографической, краеведческой  информации, результатов работы;
- Проведение консультаций со специалистами (учителями истории, литературы, информатики);
- Организация фото- и видеосъемки;
- Изучение компьютерных программ, необходимых для фото- и видеомонтажа;
- Наблюдение и фиксация результатов;
- Создание основных положений и методических рекомендаций по созданию  видеоролика «Детство, опалённое войной».
География проекта - МОУ СОШ с УИОП №1 г. Советска Кировской области.

Бюджет проекта (на 2014-2015 учебный год): 0 руб. 0 коп. 

Общее количество участников проекта: творческая  группа из учащихся школы, учителей русского языка и литературы, информатики, истории; 900 учащихся-потребителей данной услуги, родители учащихся, 63 педагога школы, общественность.
Возможные риски: 
- субъективная интерпретация событий Великой Отечественной войны может расходиться с мнением участников проекта,
-  некоторые учащиеся и педагоги  не заинтересуются проектом,

- отсутствие необходимого оборудования,

-  недостаточный временной ресурс.

Продукт проекта: видеоролик «Детство, опалённое войной» продолжительностью 10-13 минут.
Сроки выполнения проекта: с 15.11.2014г. по 15.01.2015г.
Подготовительный этап: 15.11.2014г. по 25.11.2014г.

 - Формирование команды единомышленников;

- Знакомство с проектом 7б класса «Великая Отечественная война»;
- Знакомство с творчеством М.Г. Демаковой;

- Подбор стихотворений М.Г. Демаковой о Великой Отечественной войне;
 - Проведение «мозгового штурма» по определению названия видеоролика, его сюжета, составление сценария;
- Формирование группы чтецов стихотворений;
- Формирование редакционного совета;

- Подготовка технических средств.
 Основной этап: с 26.11.2014г. по 15.01.2015г.

- Организация встреч и классных часов с Демаковой Маргаритой Григорьевной;

- Проведение интервью с Демаковой Маргаритой Григорьевной;
- Сканирование фото и отбор видеоматериалов;
- Реализация сценария проекта;

- Монтаж видеоролика «Детство, опалённое войной»;

- Трансляция видеоролика «Детство, опалённое войной»: февраль-2015 (в рамках декады гражданско-патриотического воспитания); 
- Размещение видеоролика на школьном сайте.
Достигнутые результаты на втором этапе проекта:
- Проект позволит создать условия для обеспечения единой информационной среды, способствующей формированию и становлению духовно-нравственных качеств личности школьника через знакомство с творчеством М.Г.Демаковой;
- Проект  позволит сохранить для истории МОУ СОШ с УИОП №1 биографическую информацию о М.Г. Демаковой;
- Проект способствует установлению коммуникаций разных возрастных групп, формированию творческих групп по интересам;
- Школьники получат возможность реализовать свои способности в самых разнообразных видах деятельности: административно-организаторской, редакторской, журналистской  и т.д.;
- Работа в пресс-центре стимулирует самообразование: от повторения правил правописания к освоению специальных компьютерных программ.

Предитоговый этап: 10-15.01.2015г. 
- предварительный просмотр видеоролика;
- анализ проблем и их устранение.
Итоговый этап: февраль-май 2015г.
В рамках итогового этапа планируется:
- просмотр видеоролика учащимися школы в рамках месячника гражданско-патриотического воспитания;
- опрос учащихся с целью  выявление интереса к  теме Великой Отечественной войны и творчеству М.Г. Демаковой;
- анализ и подведение итогов работы  по подготовке и реализации социального проекта «Отражение Великой Отечественной войны в творчестве Демаковой Маргариты Григорьевны, поэтессы города Советска».
Дальнейшее развитие проекта:

- просмотр видеоролика ветеранами педагогического труда;
- размещение видеоролика на школьном сайте;
- предоставление видеоматериалов и информации о творчестве М.Г. Демаковой в краеведческий отдел районной библиотеки им. П.В. Алабина.
Приложение 1

Сценарий видеоролика.

«Детство - опалённое войной» на фоне иллюстрации. Демакова Маргарита Григорьевна.

В мае 2015 года мы будем праздновать 70-ю годовщину Великой Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками. В этом страшном противостоянии решалась судьба человечества. И только благодаря силе и мужеству нашего народа, удалось выстоять и победить. (голос Левитана о начале войны. Священная война музыка 15-20 сек.)
Война не знает возраста. Перед страшным ликом ее уничтожающей силы равны стар и млад. Но насколько трагично потерянное детство, детство, лишенное радости и смеха, наполненное страданиями, голодом, смертями самых близких людей.  У детей войны разные судьбы, но всех их объединяет общая трагедия.

Стих.

Да разве думал кто тогда,

Что вдруг нагрянет та война?

Спокойно сеяли и жали,

И лен вовремя убирали,

Трудились, с пользой отдыхали, 

Детей растили, вновь рожали, 

И вдруг… Как с молнией гроза – 

На всех надвинулась война

Нежданно, беспощадно, зло…

Демакова Маргарита Григорьевна, местная поэтесса,  родилась 18 июля 1934 года в г.Советске. Её детство - это тяжёлые годы войны. Сочинять стихи, вспоминает она, начала во втором классе в классную газету «Колючка», моё увлечение продолжилось в педучилище и на страницах районной газеты.

Но самые яркие воспоминания именно тех военных лет легли в основу творчества и поэзии Маргариты Григорьевны.

с. 39-40

А я войну не понаслышке знаю,             Вырезать из фильма фото
И до сих пор она жива во мне.

И не хочу, но часто вспоминаю

Одну на всех горбушку на столе.
- Какое место  в вашем творчестве занимает тема войны?
На фронт уходили все, у кого были силы сражаться. Тяжкая ноша тыловой жизни  легла на плечи стариков, женщин и детей. Встреча нового 1943 года... Каким он будет?

С 78-80 

Далекий новый год военный

У нас, ребят, одна забота:

Ведь скоро праздник - Новый год!

И все надеялись на что-то…

И третий год война идет…

А мама елку раздобыла

И пайки хлеба принесла, 

И шесть «малюток»-свеч купила,

Вот было радости тогда!

Кусочки, завернув в бумажки, 

На елку свешали быстрей,

А на столе – картошка, чашки

И суп… (скорей похож на клей).
Игрушки сами  смастерили – 

Листки цветной бумаги, клей…

И пайки хлеба поделили 

На нас и нескольких детей.

Пришли соседские ребята – 

Большой и дружный хоровод…
И детской радостью объяты

Встречали сорок третий год. 

Война – это не только  те события, которые происходили в тылу, рядом, но мысли и память о тех, кому страна доверила свою судьбу:  вручила оружие, о тех, кто самоотверженно, не щадя своей жизни, боролся за мир и победу.

В творчестве Маргариты Григорьевны есть строки,  посвященные учителям первой школы  города Советска и выпускникам тех «огненных лет», – Баранову Василию Яковлевичу, Бердникову Борису Ивановичу, Свинину Павлу Михайловичу. Этот цикл стихотворений называется «Наши защитники». В этих стихах Маргарита Григорьевна точно подметила, что сила духа и твердость характера русского солдата не проходит с десятилетиями. 
Одно из стихотворений посвящено бывшему директору школы Павлу Фёдоровичу Осташову, чистейшей души человеку, учителю необычайной щедрости и благородства. С 05 ноября 1943 года призван на службу в Советскую Армию. Ленинград, Карелия, Прибалтика… К концу войны ему было всего лишь 18 лет! 

С.22 (син), фон – фото Стих. 

Сколько тяжких испытаний легло на плечи простых людей, тех, кто приближал победу на фронте  и в тылу. И страна выстояла, выдержала, выжила и победила! В своих стихах Маргарита Григорьевна славит тружеников тыла, кто в любых условиях ковал победу. Стихотворение «К 60-летию Победы»  выражает чувство восхищения женщинами-учителями, работавшими в годы войны в первой школе. 

К 60-летию Победы (син.Стр.19), фото

Уходят друг за другом ветераны,

Защитники - герои злой войны.

Устало сердце. Отболели раны – 

И в небытие ушли боев следы.

В настоящее время Маргарита Григорьевна живёт в городе Советске, имеет двух дочерей, внуков и правнука. В них она не чает души. Её творчество представлено в таких сборниках как «Поэты золотой бревенчатой избы», «За Россию болит душа», «Память сердца» и др.
 
Во все времена война отзывалась громким эхом в душах и сердцах людей, поскольку невосполнимая горечь утраты, как и радость Победы, нуждались в эмоциональном выплеске, под воздействием которого   рождались песни и стихи о войне.
Эти стихи не о прошлом. Это стихи о настоящем – о вечном настоящем.   Неотвратимо приходит время, когда о событиях Великой Отечественной войны подрастающему поколению будут рассказывать литература, поэзия, кинематограф, и вместо живого ветеранского слова в семьях будут переходить от детей внукам боевые награды – медали и ордена героев войны. Поэтому так возрастает роль искреннего и сердечного внимания к славному боевому прошлому нашего народа, нашей Родины. Но главное, что стихи о войне живут, исполняются, они продолжают поражать своей пронзительностью, искренностью, эмоциональностью. А значит, живет и память.
(на фоне музыки из песни «Поклонимся великим тем годам» фото сражений)
- Что бы вы пожелали современным школьникам?
Группа чтецов:

1. И.А. Шулепова, учитель русского языка и литературы

2. О.Н. Терехова, учитель русского языка и литературы

3. М.Г. Демакова, ветеран педагогического труда

4. Вахонина Арина, ученица 8б класса
Редакционный совет:
1. Стяжкина Ксения, ученица 10б класса

2. Зубарев Дмитрий, ученик 10а класса

3. Смышляев Евгений, ученик 10б класса
4. Ю.В. Глушкова, учитель иностранного языка

5. Л.В. Холкина, учитель истории и обществознания
