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«Я – учитель!»
Достучаться до каждого сердца
Тех, кого ты решился учить,
И откроется тайная дверца
К душам тех, кого смог полюбить!
Марк Львовский

Школа! Школа? Школа… Кто-то произносит слово с радостью, кто-то с удивлением, кто-то с безразличием… Что значит школа для меня?
Профессия учителя занимала мои мысли с раннего детства. Моя мама – учитель начальных классов. Совсем маленькой я уже знала, что вечерами мама проверяет тетради и «пишет планы». Что значит «пишет планы» – было не совсем понятно, но я любила наблюдать, как она ставит оценки в тетради красной пастой.
Из детских воспоминаний…
Мне лет пять… Я сижу за последней партой. Передо мной – цветные карандаши, отточенные с двух сторон, и тетрадь. Мама ведет урок. Надо сидеть тихо, чтобы не мешать. Как же долго он длится! Я наблюдаю за учениками в классе. Они старательно выводят буквы мелом на доске, отвечают на вопросы. Иногда оглядываются, смотрят на меня, улыбаются. Я с радостью улыбаюсь в ответ. Разглядываю заплетенные косички девочек. Какая красота!..

И вот я с букетом цветов, в белом нарядном фартуке и красиво заплетенными косичками иду в первый класс. Теперь уже я сама в роли ученицы пишу буквы мелом на доске, поднимаю руку, отвечаю на вопросы. И первый учитель – мама!
Шли годы… Сколько замечательных учителей раскрывали передо мной тайны наук, учили доброте, учили быть настоящим человеком! С выбором профессии определилась быстро. Вся жизнь моя была связана со школой. Я решила стать учителем. Учителем начальных классов.

Первое сентября! Уже ко мне в класс спешат первоклассники с красивыми букетами цветов. Я стою у доски. В другой роли. Я – учительница! Звучит странно. С одной стороны это очень интересно, а с другой – не так просто, как кажется на первый взгляд.
Мой первый выпуск… Второй, третий…, уже шестой! Каждый выпускной класс кажется мне самым любимым, самым лучшим! Новый класс... Первоклассники сидят за партами, пока незнакомые, чужие. Проходит немного времени, и они уже – такие родные, самые лучшие!
Учитель начальных классов – это проводник детей в мире знаний, человек, от которого зависит, какими глазами посмотрит малыш на этот непростой мир и что там увидит. Учителя начальных классов – особый народ в учительской среде. Они занимаются самой деликатной, важной и ответственной работой: буквально за ручку переводят детей через бурный поток школьной жизни, в котором они оказываются, придя в первый класс. Только от любви учителя зависит, с каким багажом знаний и нравственных ценностей пойдет ребенок во взрослую жизнь. Именно учитель начальных классов раскрывает своё сердце для того, чтобы ребенок не боялся учиться, а стремился к познанию. И я стараюсь, чтобы каждый урок стал открытием для ребенка. Из таких маленьких открытий складывается интерес, увлеченность, ожидание продолжения и, конечно же, результат. И каждый маленький шаг к успеху обязательно нужно поощрять.
Детская непосредственность в философских вопросах «что такое хорошо и что такое плохо?» или – в другой формулировке – «что есть добро и что есть зло?» меня подкупает. Где-то на подсознательном уровне я сама, будучи ученицей, не всегда была согласна с характеристикой некоторых литературных героев, изучаемых в школе. Но в то время было не принято высказывать свою точку зрения, которая бы отличалась от других. Если мы говорим о добре и зле, тут все понятно. Но как только разговор заходит о конкретных персонажах – тут разгул для детской фантазии… Дети могут найти что-то хорошее и в Бабе Яге, и в Бармалее… А почему бы и нет? Учить детей – дело необходимое, но полезно и нам самим учиться у детей. Нужно только этого захотеть!
Мы живем в такое время, когда мир меняется с поразительной быстротой. Новые возможности, новые технологии, которые появляются в нашей жизни и становятся её значимой частью. Так же быстро изменяются у педагогов и методы сообщения информации, у школьников – способы её получения. Мы уже привыкли жить в XXI-ом веке, давно доступны интерактивные доски, планшеты, смартфоны, и – главное – интернет-технологии, которые дают поразительные возможности как учителям, так и школьникам. Одно из преимуществ этих технологий в том, что стало намного легче и быстрее находить и обрабатывать нужную информацию. Но не подстерегает ли нас опасность, что эра технологий вытеснит из нашей жизни и, в первую очередь, из жизни ребёнка книгу, и тем самым прервётся многовековой опыт передачи знаний от поколения к поколению?

Безусловно, что в современном мире роль книги в жизни человека меняется. Ещё до недавнего времени книга была учебником жизни, а сейчас ее пытаются заменить Интернетом. Это, по-моему, очень тревожная тенденция. Информации во Всемирной паутине очень много, и она далеко не всегда полезная. Поэтому свою задачу вижу в том, чтобы научить ребят пользоваться нужными информационными новинками, глобальной сетью, отсеивая лишнее. Книга не должна отходить на второй план! Отсутствие опыта медленного, вдумчивого чтения, практики знакомства с художественным текстом рождает «эсэмэсочное» общение, а, значит, и «эсэмэсочное», «клиповое» мышление. Информационно-коммуникационные технологии на уроке для меня не цель, а только лишь эффективное средство, с помощью которого я стараюсь привить любовь к книге, познанию нового, исследованию окружающего мира. Современная книга не утратила своё значение для развития человека как личности. Она помогает формировать взгляд на мир, учит отличать добро от зла, помогает развивать чувство прекрасного, книга заставляет задуматься, пропустить через себя все то, что автор вложил в свои строки. Оставшись один на один с книгой, маленький человек сам проходит жизненный путь героев, сопереживая им. Так формируется не только речь, но и душа ребенка…
… Я веду урок литературного чтения в 3 классе. Мы изучаем произведение современного писателя-натуралиста Джеральда Даррелла «Землянично-розовый дом». Я знакомлю детей с воспоминаниями старшего брата писателя – Лоуренса. Уже само название этих воспоминаний звучит интригующе: «Ребенок ненормальный, все карманы набиты улитками!» О чём же пойдёт речь? Мы читаем описание комнаты писателя в детстве – она напоминала маленький зоопарк с небольшими клетками, коробками с насекомыми и животными, за которыми он ухаживал. Далее, используя мультимедийную презентацию, мы отправляемся в видеопутешествие в Грецию на остров Корфу, где и происходят события повести Джеральда Даррелла. Мы посещаем Джерсийский зоопарк в Великобритании, основанный писателем и командой его единомышленников. Эмоциональные переживания учеников от чтения повести дополняются впечатлениями от увиденного… Могла ли я лет десять-пятнадцать назад подготовить и провести такой урок? Конечно же, нет.
В конце урока, возвращаясь к словам старшего брата о Джеральде Даррелле, дети делают вывод: «Странный, в понимании других людей, человек – просто другой, не такой, как все. Если бы он был обычным, то, наверное, не прочли бы мы его замечательных книг». Вот она, толерантность!

Через несколько дней вижу, как на партах учеников появились книги Даррелла  «Говорящий сверток», «Зоопарк в моем багаже», «Три билета до Эдвенчер» и другие. А одна девочка подошла ко мне на перемене и показала портрет Джеральда Даррелла. Оказалось, что это любимый писатель её мамы, и этот портрет занимает почетное место в книжном шкафу.

Конечно, подготовка урока с использованием ИКТ занимает много времени, но такой урок становится  интересным, он задевает «живые струны» воображения и непосредственного наблюдения детей. Меняется роль учителя, он перестаёт быть источником информации, а становится соучастником, помощником учеников в исследовании и открытии ими окружающего многообразного мира – мира природы, мира искусства, мира людей и их взаимоотношений, их чувств, радостей, переживаний…
Каким же должен быть учитель? Учитель начальных классов?
По моему мнению, он должен пробудить всё то прекрасное, что есть в ребёнке. Мне нравятся слова психолога Оризона Мардена: «Внутри каждого человека есть дремлющие силы; силы, способные удивить его самого, так как он зачастую и не предполагает, что обладает ими; силы, способные перевернуть жизнь, стоит их только поднять из глубин и привести в действие».

В книге Марины Аромштам «Когда отдыхают ангелы» я прочла удивительные строки: «Самое ценное в человеке – его внутренний стержень… Его нельзя увидеть или пощупать. Но отсутствие стержня в человеке сразу ощущается. Учительница должна бережно относиться к «детским стержням»…»
Душа человека, душа ребёнка – вот, на мой взгляд, этот стержень.

Научилась ли я разбираться в детских душах и бережно к ним относиться?
Ответ на этот вопрос я вижу в открытых и доброжелательных взглядах моих учеников.
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