Моя педагогическая философия
«С чистого листа»
Олюнина Елена Павловна,

педагог дополнительного образования

МОУ ДО ДДТ г. Советска

                                                                                           «Любой счастливой мысли проявленье,
                                                                                                    И дерзость строк, пришедших неспроста, 

                                                                     Всё возникало с чувства удивленья,
                                                                          Всё начиналось с чистого листа…»
                                                                                                  М. Матусовский
        У каждого человека есть свой путь, который он выбирает и идёт по нему, то радуясь, то огорчаясь своим взлётам и падениям. Я считаю, что не напрасно пришла в этот мир. Как-то всё сложилось, что приходилось в жизни не раз начинать с чистого листа, переворачивать страницу за страницей, как будто писалась книга судьбы.  
        Вспоминая своё детство, часто вижу картинку: мама в окружении дошколят - то организует задорную игру, то пытливо изучает природу, то приучает детей к спорту. Горят глаза малышей. Радость первого познания озаряет детские лица. Уже в три года я знала, что у других детей просто мама, а у меня Лидия Сергеевна. Никогда не забуду яркие спектакли, которые ставила моя мама, развивающие занятия, организованные ею утренники. 
Родилась от мамы-педагога!

Но с пелёнок решено судьбой,

Трудная учителя дорога

Не должна стать дочери судьбой!

Но судьбу, наверно, не обманешь…
Незаметно дочка подросла,

Несмотря на отговоры мамы,

Педагогом в школу я пришла!

  Сомнений не было. Дочь продолжит педагогическую династию. Позади годы учёбы, и вот я  учитель, стоящий в начале педагогического пути, начинаю с чистого листа.
       Вхожу в класс, вижу детские глаза и понимаю: влюблена без памяти. Влюбилась в шелест книжных и тетрадных страниц, в руки, перепачканные мелом, в огромные букеты цветов, в школу с её вечными проблемами, с детскими радостями и горестями. Я тогда была счастлива,  и не понимала, что впереди ждут и трудности. Горы методической литературы, которую нужно изучить, мысли, роящиеся в голове «как и зачем учить», бессонные ночи… .  И всё это ради того, чтобы научить детей разумному, доброму,   вечному.
     Я твёрдо усвоила: «учитель - это огромный труд, это непрерывный творческий поиск». 
Прочно в мой внутренний мир вошли педагогические истины великих педагогов Ш.А. Амонашвили, В. А. Сухомлинского, М. Монтессори, Я. Корчака.  Каждая минута общения с детьми рождает необходимость не повторяться, а творить, потому что они каждый день в чём-то хоть чуть-чуть, но обязательно новые и при этом разные.  Я поняла, что ничего другого мне не надо. Это мой единственно верный путь. Школа прочно вошла в мой мир.
      Но жизнь внесла свои коррективы. Перевёрнута страница жизни, и вот я уже педагог в здравоохранении. И снова чистый лист. Я понимала, что должна быть компетентной во всём: и в геометрии, и физике, и в английском, и хорошо знать психологию дошкольника. Дети приходили разные со своими болями и проблемами. Кто-то месяцами жил в больнице, от кого-то отказались родители, а кто-то боялся отстать от программы. Часто приходили мамы, озабоченные детскими проблемами.  Мне приходилось быть и психологом и, в какой-то степени, врачом, и опытным воспитателем, и учителем.  Я понимала, что не имею права не помочь, не поддержать. Я понимала, что не имею права на ошибку. Мы просто садились  с ребёнком, с родителем и вместе  решали, что главное, как решить эту трудную педагогическую задачу. После основной работы я снова бежала в  школу к моим любимым пятиклашкам.
      Позднее в мою педагогическую практику прочно вошёл Дом детского творчества. И вновь всё сначала. Работа педагога дополнительного образования имеет свою специфику. Сюда приходят дети со своими интересами, внутренним багажом, определённым творческим потенциалом. Детское творчество и есть та движущая сила, которая побуждает педагогов ориентироваться на развитие, на движение, на индивидуальность. И поэтому, наша главная задача - каждым делом удивить ребёнка. В памяти всплывают слова замечательного педагога И. В. Андреева: «Человек рождён уже творцом,  это кладезь способностей».
          Я работаю с детьми дошкольного возраста. Какие они, будущие первоклассники? Порою озорные, порою не по-детски серьёзные, с безудержной фантазией и любопытством, чистотой и яркостью эмоций, желанием самоутвердиться. Они учатся общаться, находить компромиссы, отстаивать свою точку зрения. На занятиях учимся начинать ответ со слов «Я считаю, я думаю…» Вместе с детьми мы путешествуем по стране знаний, гостим у королевы Математики, встречаемся с весёлым Звуковичком, представляем себя юными исследователями при проведении интересных опытов.
      Я снова пристально вглядываюсь в их глаза и понимаю:  учитель должен быть правдив, чтобы поверили. И здесь даже дело не в той сумме знаний, что мы даём детям, а в том,  чтобы мои воспитанники усвоили главные жизненные принципы, что такое добро и справедливость, ответственность за завтрашний  день, умение жить в коллективе и правильно поступить, быть творческими, самостоятельными, активными в жизни. Дети с удовольствием участвуют во внеклассных мероприятиях «Посвящение в воспитанники», «Масленица», «Встречаем Новый год» и других.  А с какими оригинальными поделками участвуем мы с детьми в различных конкурсах! 
     Понимаю, можно спокойно смотреть в будущее с мыслью: «Не подведут!». А это значит, жизнь продолжается…
Я долго искала рецепт педагогического мастерства и, наконец, поняла. Педагог должен быть всегда в творческом поиске, трудолюбив, профессионально компетентен, убедителен, правдив а, самое главное, любить детей. И тогда можно назвать его Учителем.

        Всё пережитое мною за эти годы вылилось в стихотворение «Учителям»
Учителям дано предвидеть очень много.
Увидеть, как взрослеет человек.
Узнать, какая ждёт его дорога

И будет ли счастливым век.
А годы мчат. Ученики  как птицы,

Вот–вот и улетели из гнезда.

И снова вы страница за страницей

Их вспоминаете родные голоса.
Не ждёте вы особенной награды.
Награда высшая - учеников успех!
Уроки вспоминаете, тетрадки,

А больше всех, наверно, детский смех.
Как сказанул Алёшка на уроке,

А Ваня снова двойку получил.
Вот так живёте вы всегда в тревоге,

А хватит ли у них душевных сил?

Не растеряют ли они в дороге

То главное, чему ты их учил.
А время мчит. Уже взрослеют дети

У тех, кто у доски вам отвечал.
И кажется, вы и за них в ответе,
Наставник, друг, проверенный причал.
