Юлия Николаевна Зверева, педагог дополнительного образования МБУ ДО ДДТ Яранского района Кировской области.

Эссе «Моя педагогическая философия»
                                                                           Счастлив тот, кого судьба привела к тому, 
                                                                                 к чему предназначила его природа.  Счастлив он 
                                                                       сам и счастливо через него человечество. 
                                                           А. Дистервег
Каждый приходит в свою профессию по-своему. Моя профессия – педагог дополнительного образования. Каким же был мой путь в профессию?

 Вспоминаю свое детство. 

«Вся в дедушку», - с детства говорила мама про меня. Уходя на работу, мама строго-настрого наказывала не брать ножницы и иголки, потому что «я маленькая, а это опасные предметы», и прятала их. Я всегда искала эти волшебные инструменты, находила и творила, творила, творила. Творила из всего: юбочку для куклы из резинки папиного носка, а из пятки этого же носка получалась милая шапочка для куклы. И не важно, что носок был испорчен. Я же потом с гордостью демонстрировала всем свое творение. Фантики от конфет служили великолепным материалом для вечернего наряда для кукол. Любой лепесток  или бутон цветка превращала в сказочное платье. Каждый день бал из новых платьев! Какое буйство красок и форм у природы! Захватывало дух. Все шло в дело. Помню, как наказала меня мама за испорченные шторы. Я ей пыталась объяснить, что именно эта деталь и этот цвет мне были так необходимы для платья принцессы соседской девочки. 
Спустя годы я поняла, почему " в дедушку". Дедушка был портным, он ходил со своей швейной машинкой по деревням и обшивал население. Когда мне пришло время задуматься о выборе будущей профессии, у меня сомнений не было - только мастером швейного дела. Я была безмерно счастлива, когда, получив профессию, устроилась на работу в Дом детского творчества костюмером. Вот где поле деятельности для творчества! Мне была предоставлена возможность разрабатывать и шить сценические костюмы для детей, которые в дальнейшем представлялись зрителям. Я часто общалась с детьми и почувствовала, что мне интересно работать с ними. И когда мне предложили попробовать свои силы в педагогической деятельности, стать руководителем детского объединения, я согласилась. Сразу задала себе вопрос: каким должен быть современный педагог, который мог бы заинтересовать и увлечь детей? Так много общепринятых определений: "любящим детей", "человеком, зажигающим своей энергией", "специалистом в своей области", творческим, терпеливым, умным, честным, добрым ... Получается – всегда разным, разносторонним! А поэтому – думающим, находящимся в постоянном творческом поиске. 
Считаю, что мне удалось преодолеть боязнь, понять истины педагогики. Я поняла: чтобы быть педагогом, недостаточно только самой хорошо знать свой предмет. Самое главное - научиться эти знания передавать, а в идеале - научить детей «учиться», направляя их, подсказывая верный путь. Для этого нужно быть чутким, терпеливым, тактичным, быть профессионалом своего дела, поэтому мне становятся близки слова В.А. Сухомлинского: "Чтобы дать ученикам искорку знаний, педагогу надо впитать целое море света".
Сейчас, будучи педагогом, вспоминая эпизоды из детства, понимаю, что вид деятельности, которым я занимаюсь вместе с детьми, позволяет реализовать все мои детские начинания и мечты: конструирование, моделирование, пошив одежды, стилистику и дефиле. Все это реально и достижимо, потому что не один год ушел на создание творческой среды для моих воспитанниц, состоящей из трех ступенек мастерства - детского объединения «Кукольный мир», «Конструирование и моделирование одежды» и образовательного проекта «Мир моей моды». Так, проходя эти ступени самосовершенствования, воспитанницы развивают в себе способность и готовность анализировать, выделять проблемы, генерировать идеи, ставить цели и соотносить их с устремлениями других. 
Очень важно, что, создавая очередной шедевр, полностью погружаюсь в процесс сама, увлекая за собой детей. Приобщая детей к прекрасному миру красоты и гармонии, добра и любви, являясь одновременно наставником и другом для них, стараюсь зажечь в детских сердцах огонек любви, добра и радости, учу их быть открытыми внешнему миру, доброжелательными и отзывчивыми, а в этом им помогает волшебная страна творчества. Я верю, что творчество ребенка - наиважнейшее дело в его жизни, и в практике своей работы придерживаюсь идеи развития творческих способностей Л.С. Выготского. Талантливость, творчество моих воспитанников помогают становлению и моего педагогического мастерства. 
В сотворчестве с моими воспитанницами воплотились в жизнь разнообразные и разнохарактерные коллекции одежды: «Морозные узоры», «Мода цвета хаки», «А нынче вечер выпускной», «Родные просторы» и др. Эти видимые результаты говорят о том, что для воспитанниц создаю все условия для их творческого саморазвития.
Я нашла себя в профессии, и теперь моя задача - помочь каждому воспитаннику, пришедшему ко мне в объединение, определиться в жизни, найти любимое дело, которое будет увлечением всей жизни, а возможно, и профессией. И, как сказал В.А.Сухомлинский: «Верьте в таланты и творческие силы каждого воспитанника».
