«Моя педагогическая философия»

«... доставлять музыкальными 

занятиями радость детям,

 и, занимаясь с ними музыкой, 

делать их жизнь лучше и счастливее - 

это и есть наша главная цель, 

а, может быть, даже миссия...»

 ( Т.Э. Тютюнникова  

                            музыкальный руководитель, канд. искусствоведения)

Моя педагогическая философия... Моя роль в системе образования... Моя попытка осмысления своей профессии...

Что же, попробую осмыслить...

Я музыкальный руководитель. Музыкальный работник. Музыкальный воспитатель. 

Так получилось, что жизнь моя тесно связана с музыкой и детьми. Нравится ли мне это? Определённо, теперь - очень нравится. 

Вспоминаю себя 10 лет назад, когда пришла на работу в детский сад, не имея ни малейшего представления о том, чем буду заниматься и, признаться, будучи уверенной в том, что это всё ненадолго. Могла ли подумать тогда, что настолько полюблю свою новую профессию?

Всё приходилось осваивать самой: методику проведения занятий, написание планов и конспектов, изготовление атрибутов к занятиям. 

Со временем поняла, что всё не так страшно, а очень даже наоборот — увлекательно и интересно. А потом пришло и желание творить, и оказалось, что дети — самые благодарные и отзывчивые ценители творчества.

Дети... такие разные год от года, но такие похожие...

Вот малыши пришли в музыкальный зал в первый раз — кто-то с интересом осматривается, кто-то насторожен, а кто-то до слёз напуган... Но почти всегда слёзы высыхают, а настороженность сменяется открытостью с первым же музыкальным приветствием. Они ещё не умеют говорить, но уже эмоционально откликаются на музыку: весело пританцовывают под русскую народную мелодию, старательно грозят пальчиком и хмурят бровки, когда слушают песню про кота и мышку и уже пытаются подпевать, хотя получается пока не очень хорошо...

А уже через год они поют хором, вызывая слёзы умиления у мам на весеннем празднике. Пусть пока не очень дружно, но зато очень старательно. Каждый старается подарить маме свой голосок, свою песенку. Мамы плачут, а я  улыбаюсь...

А вот эти же малыши через пять лет  на выпускном балу — красивые, уверенные, артистичные. Есть ли моя заслуга в том, что они стали такими? Знаю, что есть. И уже плачу вместе с мамами...

Сейчас, проработав в детском саду 10 лет, я начинаю осознавать своё место в профессии и всю важность работы музыкального руководителя. 

В среде моих коллег часто говорят, что музыкальный зал — это душа детского сада. И  я согласна с этим высказыванием. 

В музыкальном зале всегда светло и весело, здесь проходят интересные занятия и праздники, здесь родители имеют возможность увидеть, насколько шагнули вперед в творческом развитии их дети и порадоваться за них и вместе с ними, здесь становятся добрее, дружнее, получают положительные эмоции. А музыкальный руководитель - хранитель и главный генератор всех этих положительных моментов. 

И своей главной задачей вижу сейчас именно это — радовать своих воспитанников,  дарить чувство гордости за детские успехи их родителям, и хранить душу детского сада,  ежедневно позволяя звучать музыке...

Во взрослую жизнь человек уносит все отрицательные и положительные  эмоции, полученные в детском возрасте. Поэтому я стараюсь, чтобы мои воспитанники выходили из детского сада с большим багажом ярких и добрых впечатлений.

Сейчас моя работа, общение с детьми для меня - это  источник жизненной и творческой энергии, и я буду стараться делать то, что в моих силах, чтобы он не иссяк. 

