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Воспитывать теперь самая трудная вещь; думаешь: «Ну, всё теперь кончилось!- не тут- то было: только что начинается!..»                           (М.Ю.Лермонтов)
 Передо мной чистый лист бумаги. Ещё одна попытка ухватиться за главную мысль, описать то, что давно стало для меня реальностью. Наверное, многие девочки играли в школу, рассадив плюшевых зверюшек и кукол за стол, важно встав у самодельной школьной доски, строгим голосом говорили: «Здравствуйте,  дети! Начинаем наш урок». В детстве я легко, не задумываясь,  могла ответить на вопрос, почему я хочу стать учителем. Понимала ли я важность своего выбора, поступив в педагогическое училище? Нет, скорее это было продолжение детской  игры. Только правила стали более строгими, появились конспекты и обманчивое ощущение своей взрослости. 
Окончив педагогическое училище по специальности учитель начальных классов, я попала в детский сад. Именно здесь я поняла, что никогда не смогу расстаться с детством. Ощущение, что  даже стены пропитаны детским смехом и радостью, не покидало. Меня охватило  чувство вечного новогоднего торжества, смешанного с запахом мандаринов, подарков и  ожиданием чуда. Я уже не могла представить себя в роли учителя, только – воспитатель, настолько тронули меня эти маленькие ангелочки, по-другому их не назовешь.  
Воспитатель - это не просто профессия, это состояние души. Наверное, в душе я все еще остаюсь ребенком. Детский сад давно стал для меня вторым домом.  Приходя на работу,  я снова и снова возвращаюсь в детство. 
«Детство – каждодневное открытие мира», - писал В.А. Сухомлинский. У кого, как не у воспитателя, есть возможность заглянуть в страну детства. Посмотрите на мир глазами детей. Вам станет спокойней, веселей и намного легче. Легче от проблем, забот и стрессов. Мир станет чище, светлей и намного прекрасней. У кого, как не у детей, нам надо учиться радоваться жизни, каждому дню, каждому мгновению.

В детском саду я поняла главное: воспитатель, в первую очередь, - это  друг, а уже потом наставник и помощник. Именно воспитатель закладывает первоначальные знания и навыки ребенку. Но стоит отметить, что и мои воспитанники многому меня научили. Научили тому, что нужно быть «не рядом», а «вместе», тому, что все дети разные и нужно принимать их такими, какие они есть. Надо быть внимательной к другим и очень требовательной к самой себе. Нужно еще столько узнать и освоить, чтобы избежать  ошибок, ведь от меня так много зависит: становление личности ребёнка, его вера в свои силы и уникальность, успешное обучение в школе.
Группа детей, с которыми я работаю, непростая. Наш детский сад сельский, удален от города, а значит, имеет определённую специфику: сложность комплектования, особый родительский менталитет, свои условия и возможности для работы, более сильный социальный контроль за трудовой деятельностью («От людей на деревне не спрячешься»). Когда впервые была сформирована комбинированная группа, я была в растерянности. В одном образовательном пространстве оказались дети с ограниченными возможностями здоровья и их нормально развивающиеся сверстники. Возникло много вопросов: на какие программы опираться, как правильно выстроить образовательный процесс и распорядок дня. А главное - как не навредить, по возможности выровнять ребят, как помочь родителям в воспитании детей с ОВЗ. Ни о какой инклюзии в тот момент речь не шла. Осознание пришло постепенно, знания накапливались, я сочла необходимым к диплому психолога добавить знания по коррекционной педагогике. У меня появилась возможность заниматься с детьми не только в группе, но и попробовать себя в качестве дефектолога. В основу опыта я взяла разработки Т.В. Волосовец «Инклюзивная практика в дошкольном образовании» и С.Г.Шевченко «Подготовка к школе детей с задержкой психического развития». 
Сегодня у меня «группа особой заботы». Я стараюсь не «работать» с детьми, а жить с ними, делить их радости и печали, успехи и неудачи. Победы и достижения ребят становятся моими победами, их радость – моей радостью. Для меня нет понятий «плохие» и «хорошие» дети, каждый ребенок индивидуален. Моя главная задача - найти и раскрыть эту индивидуальность, дать толчок к новому, к нераскрывшимся еще способностям, талантам. 
Основными направлениями работы стали:
- диагностика индивидуальных особенностей развития каждого ребёнка;

- комплексная оценка ресурсов и дефицитов ребёнка для составления индивидуального образовательного маршрута;

- планирование образовательного процесса с учётом индивидуальных образовательных потребностей детей в группе;

- организация совместной жизнедеятельности  детей в условиях инклюзивной группы;

- мониторинг инклюзивного образовательного процесса.
 Со временем сложилась система постепенного включения детей с ОВЗ в образовательную среду, начиная с диагностики, прохождения ПМПК, работы с родителями до полной адаптации ребёнка к условиям инклюзивной группы. Знания по психологии и коррекционной педагогике (дефектологии и логопедии) очень помогают мне в организации образовательного процесса. Сначала совместно с другими специалистами мы выявляем детей с ОВЗ  среди посещающих общеобразовательные группы. Затем идет работа с семьями. Самое трудное - подготовить родителей к правильному восприятию проблем ребёнка, очень часто они не видят трудностей или не хотят их замечать. Для этого я провожу беседы, консультации, направляю детей на прохождение ПМПК, а далее постепенно включаю в образовательный процесс. Начинается кропотливый труд по выполнению того, к чему призывает моя профессия -  «сеять разумное, доброе, вечное».
У каждого ребёнка свой путь развития, и моя задача сделать все возможное для того, чтобы по этому пути он шёл уверенно, ощущая свою уникальность, успешность, поддержку взрослых и сверстников. Ребёнок с ограниченными возможностями здоровья не должен быть проблемой для воспитателя, а только поводом доказать свою профессиональность.  
Лист исписан. На нем мой «профессиональный портрет», то,  чем живу и что делаю ежедневно. Делаю с радостью и любовью!
Я в выборе своём не сомневаюсь,
Пусть нелегко воспитывать детей.
И каждый день на йоту поднимаюсь,
И с каждым днём подъём трудней.
Пускай извилиста и нелегка дорога,
Учусь я вместе с ними каждый час,
И верю в них, как верят в Бога,
Что вырастут и позаботятся о нас.
(автор эссе)

