«Каждый участник образовательного 

процесса сам решает, 

идти в ногу с будущим  

или вышагивать пятками назад» 

 Анатолий Гин.
(Руководитель международной Лаборатории 
технологий «Образование для Новой Эры»)
Слайд1
Я представляю опыт работы по теме «Использование информационно — коммуникационных технологий в НОД по разделу  «Музыка» образовательной области «Художественно-эстетическое развитие». Данный опыт формировался в МКДОУ детском саду  «Теремок» пгт. Санчурск Санчурского района Кировской области.

Слайд 3
Выбор темы не случаен. Актуальность использования информационных технологий обусловлена не влиянием моды, а социальной потребностью в повышении качества обучения, воспитания детей дошкольного возраста, практической потребностью в использовании в дошкольных образовательных учреждениях современных компьютерных программ. Отечественные и зарубежные исследования использования компьютера в дошкольных образовательных учреждениях убедительно доказывают не только возможность и целесообразность этих технологий, но и особую роль компьютера в развитии интеллекта и в целом личности ребенка (исследования С.Л.Новоселовой, И.Пашелите, Г.П.Петку, Б.Хантера и др.).

Мои наблюдения  так же показали, что традиционные методы музыкального развития  уже не могут достаточно заинтересовать детей, а, следовательно,  обеспечить достижения целей образовательного процесса.  На констатирующем этапе работы над темой я провела диагностическое обследование уровня музыкального развития детей старших групп «Ягодка» и «Солнышко»,  автором которого являются Ерофеева Т.И., Казакова Р.Г., Урунтаева Г.А.   Диагностика показала недостаточно высокий уровень музыкального развития детей. В группе «Ягодка» 32% детей с высоким уровнем музыкального развития, 57% со средним уровнем и 11% соответствует возрасту,  в группе «Солнышко» соответственно – 28%, 57% и 15%. Дети испытывали проблемы с ритмическими заданиями, сложности в интонировании. 
Слайд 4

На основе данных, полученных при диагностике, я поставила такую цель: повышение уровня музыкального развития путём использования информационно – коммуникационных технологий как  основного компонента активизации познавательной деятельности. Были сформулированы следующие задачи: 

· Найти эффективные формы и методы, способствующие повышению уровня музыкального развития

· Сделать музыкальный материал доступным для восприятия не только через слуховые анализаторы, но и через зрительные
· Существенно расширить понятийный ряд музыкальных тем, делая их доступными и понятными детям
· Обогатить методические возможности организации совместной деятельности педагога и детей, придать современный уровень с учетом ФГОС
· Активизировать творческий потенциал ребенка
·    Способствовать воспитанию интереса к музыкальной культуре.
· Разработать комплекс мероприятий по использованию ИКТ.
Выбор пал на использование в работе ИКТ. Как средство наиболее доступное и помогающее в полной мере обеспечить детский интерес в сочетании с традиционными методами обучения, на мой взгляд, ИКТ улучшает результат образования, и помогает решить эти задачи  
На начальном этапе деятельности я познакомилась с работами авторов по проблемам развития творческих способностей: С.В Акишева, Н.А.Ветлугиной. Изучила программы музыкального воспитания дошкольников О.П.Радыновой, А.И.Бурениной, Т.Э.Тютюнниковой и др. Познакомилась также с опытом работы педагогов, использующих ИКТ в своей деятельности, тщательно изучила ФГОС. 
По мнению российского психолога, специалиста в области творчества и одаренности, Дианы Борисовны Богоявленской, - «…развитие творческих способностей будет эффективным, если оно будет представлять собой целенаправленный процесс». 
Задачи музыкального воспитания осуществляются посредством нескольких видов музыкальной деятельности в детском саду: восприятие музыки, умении ее слушать, анализировать, пение, музыкально-ритмические игры, игры на музыкальных инструментах а также через активность ребенка, которая проявляется в таких формах организации музыкальной деятельности как: 

- музыкальные занятия,

- самостоятельная музыкальная деятельность детей, 

- музыка в повседневной жизни,

- музыка на праздниках. 
Слайд 5
В отличие от обычных технических средств обучения информационно-коммуникационные технологии позволяют не только насытить ребенка большим количеством готовых, строго отобранных,  соответствующим образом организованных знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности, и, что очень актуально в раннем детстве – умение самостоятельно приобретать новые знания.

В образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» раздела «Музыка» применение ИКТ раскрывает большие возможности. Красочные познавательные презентации, видеоклипы, видеофильмы помогают разнообразить процесс знакомства детей с музыкальным искусством, сделать встречу с музыкой более яркой, интересной.
Новизна заключается в разработке и совершенствовании форм, методов, приемов работы по использованию ИКТ, авторском создании дидактических материалов, накоплении и использовании их в НОД по разделу «Музыка».
Слайд 6
Ведущая педагогическая идея -  использование ИКТ как средства повышения эффективности образовательно-воспитательного процесса  наравне с традиционными средствами обучения.
Я решила продолжать приобщение детей к различным видам музыкальной действительности, активизируя процесс формирования музыкальных способностей, развивать умственную и эмоциональную сферу детей, воспитывать музыкальный вкус и кругозор дошкольников, но уже с использованием ИКТ.  
Слайд 7
Так как наш детский сад реализует образовательную программу с пятью образовательными областями, одной из которых является «Художественно-эстетическое развитие» (изобразительная деятельность, конструирование и художественный труд, приобщение к искусству, музыкально-художественная деятельность), поэтому в работе с детьми в данном направлении соблюдались следующие основные общедидактические принципы обучения:
· принцип сознательности и активности:
· принцип последовательности и системности;
· принцип доступности;
· принцип наглядности;
· принцип развивающего и воспитывающего характера обучения;
· принцип полноты и целостности
Слайд 8-9
В своём опыте применяю как традиционные, так и инновационные  методы и приемы работы. 
Традиционные методы: словесный (пояснения, беседы, вопросы к детям, объяснение, повторение, напоминание), наглядный (рассматривание иллюстраций, просмотр презентаций, видеороликов), практический (упражнения, выполнение заданий по образцу, выполнение заданий по указаниям, оценка результатов деятельности), игровой (загадки, упражнения-имитации). 
Для развития песенного творчества старших дошкольников  мною применяются и инновационные методы: фонопедический метод развития голоса В. В. Емельянова. Применяю в работе и логоритмические задания, песни и музыкальные игры. Для наилучшего восприятия музыкальных произведений применяю некоторые приёмы из программы «Музыкальные шедевры» О. П. Радыновой. В своей работе применяю приёмы развития чувства ритма, описанные С. и Т. Беляевыми, М. А. Михайловой. Также использую некоторые методы и приёмы из программы «Ритмическая мозаика» под редакцией А.И. Бурениной.
Для развития музыкально – игрового творчества я использую в работе авторскую методику Е. И. Юдиной с серией игр и творческих заданий, приёмы и методы  из «Программы по музыкальному воспитанию» под редакцией О. П. Радыновой.

При музицровании и импровизации я применяю приёмы из программы «Элементарное музицирование дошкольников» под редакцией  Т.Тютюнниковой. 

Также я использую новые современные технологии, описанные в музыкальных журналах, методической и дополнительной литературе. Активно использую в работе интернет (просмотр видео, новые приёмы и методы и т.д.)
На музыкальных занятиях я часто применяю методы креативной педагогики, при которой недопустимы педагогический нажим, повышение голоса, явные и скрытые угрозы.
Слайд 10
Я работала над темой поэтапно с 2013года  по 2015 год.
Подготовительный этап (2013г)
· Изучение в теоретическом плане материалов по проблеме использования ИКТ в НОД  по разделу «Музыка»;
· определение целей и задач;
· выбор методов и средств;
· отбор и анализ литературы;
· приобретение практических навыков для  использования ИКТ (работа с компьютерными программами). 
Практический (2013-2014 учебный год)
· стартовая и итоговая диагностика;
· проведение цикла мероприятий с детьми.
Заключительный этап (2014-2015 учебный год)
· обобщение опыта; диссеминация опыта.
Слайд 11
В своём опыте средства ИКТ использую  во всех видах музыкальной деятельности.
· Восприятие музыки (слушание) 

· Пение

· Музыкально-ритмические движения 
· Детское музыкальное творчество 
Применяю различные образовательные средства ИКТ как при подготовке к НОД,  во время НОД (при объяснении нового материала, разучивании песен, танцев, повторения, для закрепления усвоенных знаний), так и на развлечениях и праздниках. 
ИКТ и восприятие музыки.
Во время знакомства с творчеством того или иного композитора использование портретов,  видеоряд иллюстраций  к  музыкальным произведениям, знакомство с жанрами музыки и т.д. Они позволяют обогатить процесс эмоционально-образного познания, вызывают желание неоднократно слушать музыкальное произведение, помогают надолго запомнить предложенное для слушания музыкальное произведение. Презентации незаменимы при знакомстве детей с творчеством композиторов, в этом случае яркие портреты, фотографии привлекают внимание детей, развивают познавательную деятельность, разнообразят впечатления детей.

Видеоклипы помогают детям понять содержание музыкального произведения, почувствовать смену настроения в музыке. Но лучше использовать их как итог знакомства с музыкальным произведением, чтобы не навязывать детям определенные ассоциации, а, вначале, дать возможность сформировать собственные представления о музыке.
По графическому изображению разучивать различные попевки, упражнения для развития голосового аппарата, по картинкам-подсказкам узнавать и заучивать песни, использовать фонограммы, при необходимости изменённые в аудиоредакторе.
Слайд 12
Музыкально-ритмические движения и танцы.
Использование мнемотаблиц, с помощью которых дети смогут выполнять различные перестроения или разучивать элементы танцев, просмотр ритмических карточек и озвученного видеоряда, состоящего из ритмических рисунков при развитии чувства ритма и элементарном музицировании.
Слайд 13
Пение и музыкально-дидактические игры 
Основное назначение музыкально-дидактических игр – формировать у детей музыкальные способности, в доступной игровой форме помочь им разобраться в соотношении звуков по высоте, развивать у них чувство ритма, тембровый и динамический слух, побуждать к самостоятельным действиям с применением знаний, полученных в непосредственно-образовательной деятельности. Музыкально-дидактические игры обогащают детей новыми впечатлениями, развивают в них инициативу, самостоятельность, способность к восприятию, различению основных свойств музыкального звука. Педагогическая ценность музыкально-дидактических игр в том, что они открывают перед ребёнком путь применения полученных знаний в жизненной практике.
Слайд 14
Игра на ДМИ.  
Знакомство с музыкальными инструментами, их звучанием, использование карточек подсказок при игре на ДМИ.
Слайд 15
Большую помощь мне как музыкальному руководителю оказывают ресурсы сети интернет. Благодаря интернету мы, педагоги из глубинки, имеем возможность перенимать опыт коллег со всего мира, получать консультированную помощь, советы, рекомендации, критику, совместно создавать материалы для работы.

На форуме  forum.in-ku.com, к примеру, можно обменяться наработками с коллегами, приобрести методическую литературу, музыкальные материал и дидактические пособия непосредственно у авторов. На сайте  Numi.ru можно разместить свои материалы, поучаствовать в конкурсах педагогического мастерства. Являясь долгое время администратором международного форума музыкальных руководителей, http://myzryk.mybb.ru, помогала коллегам из многих стран работать с различными компьютерными программами, необходимыми для создания презентаций, видеороликов, аудиоматериала и пр.
Сеть интернет делает гораздо доступнее и удобнее работу с периодическими изданиями, позволяя экономить деньги.

Постоянно оформляю подписку на электронные журналы для музыкального руководителя:
· «Музыкальный оливье» - электронный 3D-журнал, содержащий практический материал для работы музыкального руководителя детского сада: сценарии праздников и развлечений, хореографические постановки, ноты песен и фонограмм к ним.
· «Справочник музыкального руководителя» - журнал, содержащий статьи по управлению, организации и контролю музыкально-художественного воспитания дошкольников; экспертное сопровождение реализации образовательной области "Музыка"; материалы для современного репертуара ДОО: сценарии праздников и развлечений; хореографические постановки; песенная коллекция; нотный фонд музыкального руководителя.  
Слайд 16
Также ресурсы сети интернет помогают моему самообразования. Я являюсь активным слушателем вебинаров издательства Учитель. 

Прослушала следующие вебинары:
· Документация музыкального руководителя детского сада
· Семинар: «Основное положение ФГОС ДО: развитие профессиональных компетенций педагога дошкольной организации»
· Семинар: «Организация мониторинга в ДОО в соответствии с ФГОС ДО»
· Семинар: «Реализация ФГОС ДО – выполнение обязательств государства перед ребенком» 
· Интегрированное музыкальное занятие – работаем по ФГОС ДО
· Вебинар «ФГОС об игре как особом виде деятельности дошкольника»
Также прошла дистанционные курсы повышения квалификации «Информационные технологии в образовании» в КОГОАУ ДПО (ПК) «Институт развития образования Кировской области»
Слайд 17
Для создания качественных материалов для работы музыкальному руководителю необходимо уметь работать со следующими компьютерными программами:
· Microsoft Word – для работы с текстом;
· Microsoft PowerPoint – для создания презентаций;
· Audacity – для работы с музыкальными файлами;
· Photoshop – для работы с графическими файлами;
· ProShow Producer – создание видеоклипов, флэш презентаций;
·    Movavi – видео конвертер,  и др.

Слайд 18
На завершающем этапе работы над данной проблемой вновь был проведен мониторинг, с целью оценить динамику развития музыкальных способностей детей. Для определения эффективности использования ИКТ мной был проведен сравнительный анализ уровня музыкального развития в старших группах «Ягодка», где применялись ИКТ, и «Солнышко»,  где использовались традиционные средства музыкального обучения. 
Полученные данные показали, что на контрольном этапе в группе «Солнышко» произошло увеличение количества детей с высоким и средним уровнем музыкального развития (29% и 71%), однако прирост числа воспитанников с высоким и средним уровнем музыкального развития в группе «Ягодка» оказался выше (52% и 48% соответственно), что подтверждает эффективность используемых  средств ИКТ.
Слайд 19
Применение информационно-коммуникационных технологий в воспитательно-образовательном процессе:
- позволило повысить мой профессиональный уровень как педагога;
- активизировало меня на поиск новых нетрадиционных форм и методов обучения;
- дало стимул к проявлению моих творческих способностей;
- активизировало познавательную деятельность воспитанников: дети стали лучше воспринимать изучаемый материал за счет того, что презентации и различные видео материалы несут в себе образный тип информации, понятный дошкольникам, не умеющим читать и писать; 

- у детей повысилась мотивация к работе на занятиях за счет привлекательности компьютера и мультимедийных эффектов. Движения, звук, мультипликация  надолго привлекают внимание детей. Полученные знания остаются в памяти на более долгий срок и легче восстанавливаются для применения на практике после короткого повторения;

- повысилось качество усвоения программного материала;
- увеличился интерес детей к музыкальному искусству. 
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