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                                                                                                         Учитель – это есть служенье.
                                                            Ему присуще вдохновенье.

                                                            Исток – есть детские сердца,

                                                            Что греют душу мудреца!  

Детство... Неповторимая и прекрасная пора, в которой у всех, конечно же, есть школа! Как тут не вспомнить строки А.С. Пушкина: «В начале жизни школу помню я». А это не только и не столько здание, а свой мир, который создают учителя. Были они и у меня; одни, правда, лишь промелькнули, другие же – запечатлелись прочно в памяти, оставив свой заметный, значимый след. Именно об этих наставниках хотелось бы немного рассказать.

Светлана Дмитриевна Щёголева – учитель русского языка и литературы. На её уроках всегда царила деловая обстановка, она побуждала читать и мыслить. В глаза всегда бросалась её увлечённость предметом в сочетании со строгостью. Знания, полученные на её уроках, помогли мне не только успешно учиться в институте, но и планировать уже свои уроки. Часто ловил себя на мысли: «А как бы это сделала Светлана Дмитриевна?»
Любовь Степановна Фатеева – учитель истории и наш классный руководитель. Помню её уроки, мне на них всегда было интересно, может, потому, что я безумно люблю историю, мне всегда хотелось узнать больше, чем изложено в учебнике, нравилось стоять у доски с указкой, работать с картой.

Любил немецкий язык. Это чувство мне привила Алина Павловна Булгакова. Нравились уроки географии, которую преподавал Павел Тимофеевич Калиницкий.
Я недаром вспомнил моих учителей – эти педагоги не только заинтересовали меня своими предметами, но во многом повлияли на выбор дальнейшего пути. Мне нравилась их манера преподавания, хотелось быть похожим на них.

Быстро летели «школьные годы чудесные»… Десятый класс, нужно серьёзно задуматься о выборе дальнейшего пути. Позади выпускные экзамены, в руках аттестат, характеристика. Родители внимательно читают её: «Особый интерес проявил к гуманитарным предметам»… Вспоминаю сейчас: подростком я вёл своеобразный «журнал», куда ставил оценки воображаемым ученикам, играл в школу с младшими двоюродными братьями и сёстрами, нравилось ходить в детсад за младшим братом. Как-то мой «журнал» оказался в руках у отца, и он отнёсся с пониманием.
В первых числах июля в местной газете появилось объявление: «...педагогический институт объявляет приём...» Отец, прочитав, обратился ко мне: «Андрей, а ведь учитель – хорошая профессия. Что ты об этом думаешь?» Мне это предложение понравилось!

Институт... Подаю документы, принимают их красивые девушки-студентки, которые заверили, что учиться на филфаке интересно. Встреча с деканом, волнующая пора вступительных экзаменов…
Началась учёба, интересная, полная открытий и впечатлений. Ведь предметы настолько увлекательные: «Введение в языкознание», «Античная литература», «Древнерусская литература». Первая сессия, затем вторая. В зачётке – всё на «отлично». Начался второй курс, и вдруг… повестка из военкомата! Так на целых два года я был разлучён с родным факультетом.
Служил успешно. В конце службы меня дважды вызывали в штаб, предлагали остаться на сверхсрочную службу секретарём комитета комсомола части. Я отказывался. «Смотри, младший сержант, жалеть будешь», – сказал мне замполит. «Товарищ майор, я домой, в педагогический!»

Так я вернулся к учёбе. Появились дисциплины, готовящие к избранной профессии. Наступило и первое серьёзное испытание: педагогическая практика на третьем курсе. Вхожу в класс, на меня устремлены детские глаза, полные удивления и вопросов. Ещё бы! На три недели к ним, пятиклассникам, пришел студент, который будет вести уроки русского языка и литературы и будет классным руководителем. Ужасно волновался, идя на первый урок, проговаривал его перед зеркалом, репетировал с братом-пятиклассником. Зашёл в класс, стал вести урок, стараясь не замечать учителя и методиста, волнение как-то исчезло, да так, что к концу практики я пришёл домой и твёрдо сказал отцу: «Папа, я буду работать только учителем!».

Вскоре после начала моей трудовой деятельности наступили памятные многим из нас непростые девяностые годы. Приходилось преподавать не только русский язык и литературу, но и географию, и историю. Здесь-то и помогли знания, полученные на уроках Павла Тимофеевича и Любови Степановны.

Сейчас, смотря на пройденный путь с высоты прожитых лет, когда за спиной большой педагогический стаж, ни о чём не жалею. Не жалею, что не ушёл из школы, когда задерживали заработную плату, и счастлив, что не расстался с миром детства!
Помню, как дали мне пятый класс. На линейке дети спрашивают: «Вы у нас будете физкультуру вести или труд?» А в седьмом классе к Дню учителя один из учеников написал в сочинении: «У всех по русскому языку – женщины, а у нас – дяденька!». Но у «дяденьки» было достаточно испытаний на прочность. В тех же девяностых появилась модная тенденция: создавались классы выравнивания или, как их ещё называли, классы «педагогической заботы». Не знаю, кто о ком заботился, но контингент там был сложный, противоречивый. Пришёл в такой класс, призывы, окрики на них не действуют. Понял: они должны мне поверить! Готовился к урокам со всей серьёзностью, относился к детям с предельным уважением и вдруг услышал: «Андрей Николаевич! Мы поняли, что вы нас недоумками не считаете!» А завуч школы Любовь Владимировна как-то заглянула в класс педагогической заботы (7 «Д») и удивлённо заметила: «Я думала, здесь урока нет, такая тишина». «Андрей Николаевич, после урока зайдите ко мне», – добавила она.

Урок закончился, иду по коридору, захожу в кабинет. Мысль, что речь зайдёт о качестве урока. Оказывается, вызван по другой причине:

– До меня доходили слухи, что вы умеете ладить с детьми, которые, буду говорить прямо, нам не всегда удобны. Сегодня я убедилась в этом лично. Вас ждёт ещё один такой же класс – 6 «Б».

Может быть, работать с такими учащимися и сложно, но всё-таки сколько радости испытываешь, когда ученик, который домашнюю работу не записывает, а если и записывает, то не делает, а если и делает, то неправильно, вдруг просится к доске, и… находит причастие! И выделяет суффикс! И таких учеников перед тобой – целый класс!
Признаюсь, были у меня и математические, и гуманитарные классы... Дети другого плана, увлечённые и серьёзные, с ними интересно в филологическом аспекте, всё «схватывают» на лету, все домашние задания всегда сделаны. Но… исходил от них порою какой-то холодок: дети из благополучно-успешных и обеспеченных семей... А там, среди моих «выравниваемых», чувствуешь себя настоящим Макаренко!

Каким надо быть учителем?! Об этом немало написано... Какой я учитель? Со стороны виднее. Могу сказать не кривя душой: я очень люблю то, что делаю! Эту любовь должны чувствовать дети, и, я в этом уверен, они её чувствуют. По моему горячему убеждению, ученики должны видеть, что тебе небезразлично то, что ты преподаёшь, не тяготит тебя проверка тетрадей, а главное – тебе небезразличны они, дети, разные, не всегда податливые, непохожие, и примерные, и хулиганистые, но прежде всего – дети! А ещё важно удивляться, открывать что-то в себе, в своих учениках, стремиться узнавать новое, нести это в класс! И важно, на мой взгляд, не раздражаться, не срываться на детях!
Трудно работу в школе назвать работой в полном смысле слова. Мы, учителя, не стоим у станка, не создаём материальных благ, мы заняты в сфере духовно-нравственной, а потому к нам применительно слово «служение». И вспоминая тот давний разговор с замполитом, могу сказать сейчас, что, пусть мы учителя, и не даём присягу, но служим мы своему делу не менее преданно.
Как-то с одним учеником-подростком состоялась у меня неформальная беседа... Ученику было непонятно, как это я, окончив с отличием институт, остался работать учителем. «А ты бы хотел оказаться на приёме у врача- троечника? Нет? Так неужели учить детей должен троечник?»

Я горд тем, что, как и многие известные поэты и писатели – Белинский, Лермонтов, Тютчев, Фет, Гончаров, Тургенев, Мережковский, Блок, Брюсов, Вересаев, Распутин, – юность провёл на филологическом факультете, окончил его с отличием. Я счастлив, что занимаюсь любимым делом: ищу с ребятами деепричастные обороты, определяю типы односоставных предложений, вместе с князем Васильчиковым и корнетом Глебовым «проверяю» пистолеты перед дуэлью Лермонтова, «выезжаю» на Чёрную Речку на стороне Пушкина, в который раз плачу, дочитывая до гибели Павлуши из рассказа «Бежин луг»!

Приходит долгожданное лето... Каникулы... Отдых… Но уже через месяц начинаю снова перебирать тетрадки и планы, начинаю готовиться к новому учебному году. Зовёт школа! Волнительно стучит сердце: скоро я встречусь с ребятами, повзрослевшими, поумневшими, встречусь, чтобы идти с ними дальше по дороге знаний, дороге, у которой нет конца. Эта и есть моя жизнь! Трудная? Безусловно! Интересная? Очень!

Однажды, ещё в годы учёбы в институте, в библиотеке сотрудница читального зала нехотя выдавала мне книги и бросила следующую реплику: «Занимаешь чужое место, девочка бы поступила, стала учительницей в школе». Жизнь показала, что далеко не все девочки дошли до школы, а из тех, которые дошли, не все остались в ней надолго. С одной из таких однокурсниц пришлось как-то встретиться в бутике: она, продавец-консультант, помогала мне подобрать новую рубашку к 1 сентября. Может, она здесь нашла своё призвание? Дай бог, как говорится! Но с грустью подумалось: видимо, для этого нужны были ей старославянский и историческая грамматика?.. Мне же – оказались нужны.
И вот ещё о чём хотелось написать.

Прошедший 2016 год был Годом кино. Есть ли у меня любимые фильмы? Конечно же, есть. Это фильм «Доживём до понедельника». Всякий раз проверяю на себе слова его главного героя: «Мы каждый день должны доказывать им своё право стоять у доски...»
Я с детством расставаться не стремлюсь,

И я не только педагогом остаюсь!

Уча – учусь! Проходят год за годом

Иной стези представить не берусь!

Профессия педагога не позволяет останавливаться на достигнутом, она побуждает расти, совершенствоваться, чтобы шагать в ногу со временем. Не знаю, насколько я буду убедителен, но как это интересно, как это удивительно – прийти в сентябре в пятый класс, увидеть перед собой маленьких мальчиков и девочек, едва только вышедших из начальной школы, и отправиться с ними в долгое путешествие, с ними расти, взрослеть до одиннадцатого класса! Таких путешествий за свою жизнь у меня было несколько. Кто-то покидал наш корабль после девятого класса, кто-то предпочитал плыть с нами дальше. Сейчас я тоже в плавании: моя «команда» – в восьмом классе, так что самое интересное у нас ещё впереди.
А ещё, благодаря профессии, я смог стать квалифицированным домашним наставником для своих сыновей... Но это, как говорится, уже другая история!
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